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Cuvânt înainte

Numărul şi formele specifice de manifestare a folclorului scad 
pe măsura transformării societăţii umane. De la o generaţie la 
alta aceste modificări apar mai vizibil, până ce, din păcate, se 
ajunge chiar la pierderi integrale, care pot duce la înlocuirea 
valorilor cu produse care nici măcar nu mai aparţin tradiţiei.

Contemporaneitatea, cu mijloacele sale audio şi video, este, în 
mare parte, responsabilă de accelerarea pierderii caracteristicilor 
fundamentale ale folclorului.

Şi totuşi, există posibilităţi de prevenire sau, cel puţin, de 
diminuare a pierderilor acestor incomparabile valori spirituale, 
prin culegerea şi transcrierea lor în lucrări de specialitate, 
devenite azi surse de documentare şi chiar de repunere în valoare, 
în forme diferite, care variază de la dansul tradiţional ca mijloc 
de educaţie şi recreere, până la spectacolul de folclor.

Există fără îndoială şi documente filmate în anii când încă 
în vetrele folclorice, tradiţia se manifesta în plenitudinea ei. 
Totuşi, aceste documente sunt puţine faţă de generosul tablou 
oferit pe atunci de tradiţie. Înregistrările video au apărut destul 
de tardiv, când degradările şi pierderile au ajuns să altereze şi să 
sărăcească imaginea folclorului.

În acest sens, Viorel Nistor, de‑a lungul anilor, a editat nume‑
roase lucrări de specialitate, prin care a evidenţiat specificul 
zonelor folclorice arădene, în primul rând, abordând şi folclorul 
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coregrafic al judeţelor Sibiu şi Alba. Dintre acestea, amintesc: 
Folclor coregrafic arădean, în două volume, Jocuri populare din 
Câmpia Crişului Alb, Folclor coregrafic din Ungaria, Aletea şi 
Micherechi, Colinde din Ţara Zărandului, Junii Sibiului, Haidăul 
şi Purtata de fete şi neveste din judeţul Alba. 

Jocurile populare tradiţionale culese începând cu anul 1972 
din localităţile arădene sunt notate pe partituri coregrafice, în 
sistemul Centrului Naţional al Creaţiei Populare. Notarea grafică 
în care s‑au executat Suitele de jocuri arădene este cuprinzătoare 
şi precisă, care oferă posibilitatea unei reproduceri rapide, dar 
fidele a materialelor înregistrate. 

La multe din jocurile descrise: Ardeleana, A de mână, Marile, 
Raru, De‑a lungu şi Sărita, autorul scoate în evidenţă aspectul 
sincopat şi pe contratimp şi ne pune în faţa unei structuri deosebit 
de complexe cu motive de începere, desfăşurare, încheiere şi 
continuare a jocului. 

În aceste minunate vetre folclorice, el descoperă unele aspecte ale 
neconcordanţei dintre muzică şi joc, precum şi legătura permanentă 
cu strigătura semnalată în unele localităţi arădene: Mişca, Macea, 
Socodor, Şiclău, Şepreuş, Secusigiu, poate şi altele.

Suitele de jocuri cuprinse în acest volum au fost valorificate 
în spectacole folclorice de‑a lungul timpului, din 1968 până în 
prezent, cu Ansamblul Doina Mureşului din Arad. Acestea ex‑
primă o modalitate de transpunere scenică, cu text coregrafic 
şi desen, din bazinul etno‑folcloric arădean: Ţara Zărandului, 
Zona Codru‑Moma, Câmpia Crişului Alb, Podgoria Aradului, 
Zona Ineului, Câmpia Aradului şi Valea Mureşului. 

Întreg materialul coregrafic şi muzical descris cuprinde certe 
valori de creaţie tradiţională şi apare ca o barieră care pune 
stavilă uitării şi pierderilor irecuperabile de folclor care, chiar 
dacă nu le dorim, se produc cu repeziciune.
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Lucrarea de faţă se adresează, în general, tuturor iubitorilor 
de joc popular tradiţional din vetrele folclorice arădene şi, în 
special, instructorilor şi coordonatorilor formaţiilor profesioniste 
şi de amatori. 

Theodor Vasilescu,
 artist emerit
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Capitolul I

I. Ansamblul folcloric „Doina Mureşului” din Arad

Lucrarea Ansamblul folcloric Doina Mureşului – Suite de 
jocuri populare din judeţul Arad pune în ordine cronologică 
anumite aspecte din activitatea de peste 50 de ani: date, evenimente, 
întâmplări, relatări, interviuri, citate din presa timpului. În aceste 
pagini ne propunem să relatăm cât mai fidel unele aspecte de 
structură şi tipologie coregrafică a suitelor de jocuri populare 
puse în scenă de‑a lungul anilor. Aceste suite de jocuri descrise în 
lucrarea de faţă cuprind o parte din cele mai cunoscute montări 
coregrafice arădene de‑a lungul timpului. La baza materialului 
descris stau culegerile folclorice realizate între anii 1972 ‑2022 şi 
puse în scenă de diferite formaţii, profesioniste şi de amatori, ele 
fiind sinteza celor mai reprezentative jocuri populare tradiţionale 
din vetrele folclorice cuprinse între Mureş şi Crişul Alb:

1. Suita de jocuri din Secusigiu
2. Suita de jocuri din zona Ineului
3. Suita de jocuri din Hăşmaş
4. Suita de jocuri din Ţara Zărandului
5. Suita de jocuri din Birchiş
6. Suita de jocuri din Sâmbăteni
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7. Suita de jocuri din Câmpia Crişului Alb
8. Suita de jocuri din Şeitin
9. Suita de jocuri din Minişel şi Tauţ
10. Suita de jocuri din Moroda
Suita de jocuri populare este o compoziţie scenică cu mai 

multe momente de acompaniament muzical, dans şi uneori 
text literar puse într‑o anumită ordine de către un coregraf sau 
instructor. Suitele coregrafice descrise în această lucrare cuprind 
jocuri din toate zonele folclorice ale judeţului: Zona folclorică a 
Ţării Zărandului, Zona Ineului, Zone de sub Codru‑Moma, Zona 
de Câmpie a Crişului Alb, Podgoria Ardului, Câmpia Aradului, 
Zona Văii Mureşului cu cele 2 arii, cursul superior şi inferior.

Descrierea dansurilor pe partituri coregrafice şi muzicale 
respectă în mare măsură evoluţia lor de la manifestările tra‑
diţionale cu joc din lumea satului de odinioară: Jocul satului de 
duminică, Nunta tradiţională, Petrecerile, Şezătorile, Balurile şi 
alte evenimente cu joc din viaţa omului. 

Repertoriul ansamblului a fost realizat în cei peste 50 de ani 
de activitate şi cuprinde peste 20 de suite scenice reprezentând 
ariile folclorice arădene. Cu timpul, la unele suite s‑a renunţat, 
apoi au fost puse în scenă altele, care se joacă şi în zilele noastre. 
Pe lângă folclorul tradiţional al judeţului, datorită deplasărilor 
în străinătate, a fost necesar să se realizeze unele suite şi jocuri 
de sine stătătoare din marile teritorii folclorice ale României: 
Banatul, Moldova, Ardealul, Oltenia, Muntenia şi Dobrogea. 

Toate suitele descrise în această lucrare sunt interpretate de 
Doina Mureşului şi datorită frumuseţii lor, fenomenul punerii în 
scenă s‑a extins cu mare repeziciune la alte formaţii profesioniste 
şi de amatori din Romania: 

Ansamblul folcloric Naţional Transilvania din Baia Mare 
– Coregraf Valeriu Buciu şi Prof. Vasile Peri.

•
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Ansamblul profesionist Cindrelul‑Junii Sibiului  
– Coregraf Ioan Bogorin şi Silvia Macrea.

Ansamblul profesionist Doina Gorjului din Târgu Jiu  
– Coregraf Valeriu Salaoru.

Ansamblul Rapsodia Mureşană din Arad  
– Coregraf Ştefan Muntenaş şi Toma Draia.

Ansamblul folcloric Doina Crişului din Ineu  
– Coregraf Liviu Tuduce

Ansamblul folcloric Cununiţa din Sântana  
– Coregraf Ioan Dărău 

Formaţia de dansuri Spicul din Olari  
– Coregraf Răuţ Petru

Ansamblul folcloric Busuiocul din Sântana  
– Coregraf Vasile Peri

Ansamblul folcloric Păstrătorii tradiţiei din Pecica  
– Coregraf Doru Petescu şi Prof. Vasile Peri

Ansamblul folcloric Zărandul din Arad 
– Coregraf Vasile Peri

Ansamblul de dansuri Arădeana‑Coregraf Teodor Ban

Formaţia de dansuri Câmpul Pâinii din Vinerea, jud Alba 
– Coregraf Alin Turlea şi Ioan Dărău.

Volumul de faţă este o modestă încercare de descriere în par‑
tituri coregrafice şi muzicale a fenomenului folcloric consemnat 
de coregrafii, folcloriştii şi etno‑muzicologii arădeni.

Ansamblul folcloric de amatori Doina Mureşului a fost în‑
fiinţat în anul 1968, la Casa de Cultură a Municipiului Arad, 
(Sala Puskin din cartierul Pârneava), având trei compartimente: 

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•
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dansatori, orchestră, solişti vocali şi instrumentişti. Directorul 
acestei instituţii a fost Ioan Zahu, profesor de muzică, un bihorean 
pasionat de cântecele şi jocurile populare tradiţionale.

Dansatorii fondatori ai Ansamblului Doina Mureşului: Mircea 
Hârlău, Iacob Stoica, Tiberiu Heghy, Ioan Codău, Gheorghe 
Niculescu, Jivko Giuchici, Valer Ardelean,, Dorel Măcinic, 
Florin Stepan, Virgil Vlăduţiu, Nelu Maier, Petru Ardelean, Paul 
Petru, Pater Daniel, Mariana Hârlău, Tatiana Heghy, Florica 
Cromceanu, Iolanda Stepan, Florica Ardelean, Maria Ardelean, 
Lucia Ghibersin, Eleonora Cârlig, Lucia Măgheruşan, Dorica 
Ardelean, Lucia Murancu, Irina Soana şi Lia Stoica.

Instructorii care au activat la această formaţie: Petru 
Ardelean, Iosif Buda, Ioan Olteanu, Florin Stepan, Vasile Peri, 
Mircea Hârlău, Muntenaş Stefan şi Viorel Nistor.

Directorii Casei de Cultură a Municipiului Arad: Ioan Zahu, 
Ioan Bercea, Petruţiu Silviu, Dorel Crişan, Ioan Tuleu, Viorel Boţ, 
Vasile Ienaga, Dan Ancateu şi Ovidiu Balint.

Corepetitorii ansamblului: Alexandru Gazsore, Ioan Birta, 
Liviu Ţăranu, Traian Neicu, Blagu Ienăşescu, Constantin Purcel, 
Marinel Ancaş, Marian Ştefan, Lucian Şandru, Marius Taşcă, 
Gheorghe Lucaci, Bogdan Gaudi, Traian Lascu, Emil Şandru, 
Gheorghe Chiş şi alţii.

Colaboratori: Teodor Uiuiu, Florica Ranta, Teodor Dumbravă, 
Horia Truţă, Ioan Cristea, Georgeta Bătrân, Georgiana Bătrân, 
Florin Ioja, Gheorghe Dobre, Zifceak Iosif, Cresan Andrei, 
Gabriela Gui, Malvina Stanca, Carmen Ciolacu, Maria Foghiş, 
Alina Bucatoş – Cizmaş şi alţii. 
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De‑a lungul anilor, în spectacolele comune de pe scenele 
arădene, organizate la anumite evenimente, ansamblul a cola‑
borat cu orchestre şi solişti de prestigiu: Orchesta Populară a 
Filarmonicii din Arad‑ dirijor Ioan Covaci şi Antone Covaci, 
(Folclorist Ioan T. Florea ), Orchestra Rapsozii Zărandului‑ 
dirijor Petrică Paşca, Orchestra Păstrătorii Tradiţiei din Pecica –
dirijori Gheorghe Şchiopu şi Dumitru Borod, Orchestra Rapsodia 
Mureşană a Uzinelor de vagoane Arad‑ dirijor Gheorghe Sandici 
şi Orchestra Rapsodia‑ dirijor Vasile Rus.

Cu ansamblul nostru au colaborat mari personalităţi artistice, 
solişti de muzică populară cunoscuţi de toţi românii: Ioan 
Cristoreanu, Dumitru Sopon, Veta Biriş, Florica Bradu, Angela 
Buciu,Vasile Conea, Petrică Moise, Dumitru Fărcaş, Sava Negrean 
– Brudaşcu şi alţii. 

Nu putem încheia această listă fără să amintim de soliştii 
profesionişti şi amatori arădeni, care au fost nelipsiţi din spec‑
tacolele organizate în municipiul şi judeţul Arad: Cornelia 
Căprariu‑Roman, Malvina Nagy, Ana Vaida, Zorica Ciobanu, 
Ştefan Muntenaş, Aurel Ungur, Viorel Leric, Dorel Banci şi alţii 
(trecuţi în tabelul cu solişti vocali). 

În anul 1968 încep repetiţiile cu maestrul Iosif Buda, profesor 
la Şcoala Populară de Artă din Arad. Repetiţiile se desfăşurau la 
Casa de Cultură Puşkin din Pârneava. Cu ani în urmă, la acea 
sală se făcea şi jocul satului din zilele de sărbătoare şi mai ales 
duminica. Din informaţiile primite de la Petru Raţ care a cântat 
acolo şi de la Floriţa Beşinar care a jucat la Sala Pârnevii, jocul 
duminical se organiza cu regularitate tot timpul anului.
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Majoritatea dansatorilor din acea perioadă de început a 
formaţiei erau înscrişi la Şcoala Populară de Artă, secţia dans 
popular. Din relatările dansatoarei Tatiana Heghy, în vara anului 
1968, soţii Mariana şi Mircea Hârlău au participat împreună cu 
maestrul Iosif Buda la culegerea celor 3 jocuri din Secusigiu: De 
mână, Bradu şi Întoarsa.Tot în această perioadă şi în anii următori 
se pune în scenă Suita de jocuri din Ineu şi Suita de jocuri din 
Craiva.

(Câteva însemnări despre Suita Ineuană)
 Prin anii 55 un grup de instructori şi coregrafi din capitală au 

făcut o culegere de jocuri în localitatea Ineu. Printre aceştia se afla 
şi viitorul maestru de balet Iosif Buda. De la ţăranii din localitatea 
au fost culese jocurile: Ineoana, Ardeleana şi Mărunţica. Suita din 
Ineu cuprinde jocuri spectaculoase primite cu multă plăcere de 
membrii ansamblului. În suita respectivă predominau paşii lungi 
plimbaţi, învârtiri în perechi, întoarceri pe sub mână cu braţele în 
cruce. Pasul de bază al Ineoanei începea cu un dipiric urmat de 
pasul sincopat de tipul amfibrahului. (După câţiva ani am constatat 
că paşii erau inversaţi). La Mărunţică, o formă de joc deosebit de 
dinamică pe lângă întoarcerile cu braţele în cruce apar şi ponturile 
fecioreşti care în spectacole stârneau ropote de aplauze.

În vara anului 1974, coreologii Andrei Bucşan şi Constantin 
Costea de la Institutul de Etnografie şi Folclor din Bucureşti au 
reluat culegerile în Ineu. În urma acestor investigaţii s‑a constatat 
că la cele 2 jocuri, Ineoana şi Ardeleana, celula ritmică din prima 
măsură este amfibrahul şi apoi spondeul care se divizează în 4 
optimi. Cercetările au continuat şi în alte localităţi din subzona 
etno‑folclorică a Ineului: Şicula, Gurba, Chereluş, Bocsig, Târnova 
şi Moroda, în care structura jocurilor din Grupa Ardelenelor este 
sincopată de tipul amfibrahului pe prima măsură de joc. Aceste 
aspecte de structură ritmică au fost sesizate ulterior şi de către 
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maestrul Iosif Buda, care ani de‑a rândul, a predat balet şi dans 
popular la Şcoala Populară de Artă din Arad.

Portul popular este un element care alături de jocurile 
tradiţionale, de muzică şi de strigături, realizează împreună sin‑
cretismul din cadrul momentului folcloric. Costumul popular 
arădean prezintă unitate, manifestată prin prezenţa unor elemente 
comune pe tot spaţiul românesc, dar şi o mare varietate, în special 
în ornamentaţie şi cromatică. Un aspect deosebit al portului 
popular arădean este geometrismul dominant în ornamentaţie şi 
larga folosire a procedeului stilizării, prin care elementele de floră 
şi faună şi cele antropomorfe sunt prelucrate şi prezentate într‑o 
viziune proprie, originală, de o mare intensitate emoţională.

 În acest sens, oamenii de cultură din acea perioadă au 
avut cele mai bune intenţii în realizarea unei baze materiale cu 
instrumente şi costume populare autentice din principalele zone 
etno‑folclorice arădene. Casa de Cultură a Municipiului, sprijinită 
de Comitetul de Cultură şi Educaţie Socialistă a judeţului Arad 
prin preşedintele Aurel Martin şi Dorel Zăvoianu de la secţia 
de propagandă a P.C.R. reuşeşte să obţină fonduri substanţiale 
pentru confecţionarea de costume populare. Cu modele autentice, 
luate de la Muzeul judeţean şi din localităţile Şicula, Birchiş şi 
Craiva, Teodor Uiuiu reuşeşte ca, la Cooperativa Arta Populară 
din Salva Năsăudului să confecţioneze aceste costume populare. 
Tot în această perioadă (1968‑ 1971) se confecţionează costumele 
de Suceava, Năsăud şi Căluş. Menţionăm că şi în anul 2022  
aceste costume sunt de o rară frumuseţe şi se deosebesc radical 
de kitschurile ce se confecţionează în zilele noastre pe la diferite 
cooperative meşteşugăreşti.
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În anul 1972 coregraful Ioan Olteanu, fost dansator profesionist 
la Ansamblul din Caransebeş şi Baia Mare, aduce o contribuţie 
remarcabilă privind diversificarea repertoriului coregrafic al an‑
samblului. Astfel, cu multă pricepere şi discernământ, el montează 
suitele de jocuri din Banat, Oaş, Codru, Bistriţa‑Năsăud, Suceava 
şi Căluşul oltenesc.

Tot în această perioadă, la iniţiativa preşedintelui Comitetului 
de Cultură al Judeţului Arad, Aurel Martin, împreună cu regizorul 
şi scenaristul Teodor Uiuiu se realizează unul dintre cele mai 
spectaculoase obiceiuri tradiţionale din vetrele folclorice arădene, 
Nunta de pe Mureş. 

Culegerea cântecelor din ceremonialul nupţial precum şi a 
textelor a fost făcută şi în localităţile: Ilteu, Săvârşin, Petriş şi 
Vărădia de către Teodor Uiuiu. La realizarea acestui spectacol a 
participat Orchestra Populară a Filarmonicii din Arad condusă de 
dirijorul Ioan Covaci şi Ansamblul Păstrătorii tradiţiei din Pecica 
având în frunte pe instrumentistul – dirijor Gheorghe Şchiopu şi 
profesorul‑coregraf Doru Petescu. O contribuţie importantă la 
reuşita punerii în scenă a obiceiului o aduc coregrafii Iosif Buda 
şi Ioan Olteanu care au pus in scenă suitele de jocuri din Birchiş, 
Ilteu, Secusigiu şi Păuliş. În acest minunat obicei de nuntă participă 
soliştii vocali: Cornel Ţigan, Lenuţa Petescu, Viorica Havrincea, 
Lucia Moraru, Lenuţa Marian şi Florica Goldiş.

Spectacolul cu Nunta de pe Mureş a fost prezentat la multe 
din manifestările organizate în municipiul şi judeţul Arad precum 
şi la Festivalul de folclor de pe litoral din 3‑7 august 1972. 

În luna septembrie a aceluiaşi an, o echipă a Televiziunii 
Române condusă de redactorul Eugen Gall a filmat în Podgoria 
Aradului, la Păuliş şi Miniş acest minunat spectacol realizat 
cu un număr impresionant de dansatori şi personaje ale nunţii: 
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chemători, stegar, miri, naşi, socăciţe şi nuntaşi. Pelicula se 
păstrează şi astăzi în arhiva de folclor a Televiziunii Române şi 
a Centrului Cultural Judeţean Arad făcând dovada uneia dintre 
cele mai reuşite manifestări cu caracter spectacular şi de factură 
autentică. 

În anul 1973 Ansamblul Doina Mureşului participă la Festivalul 
Internaţional de folclor de la Klagenfurt din Austria… Ziarul 
Kultur consemna în paginile sale „evoluţia ansamblului românesc 
a constituit punctul culminant al serii. Dansurile, cântecele şi 
muzica românească prezentate la un nivel înalt, vor rămâne de 
neuitat pentru publicul nostru”.

Anul 1974 a însemnat anul afirmării pe plan internaţional, 
marcat prin câştigarea Marelui premiu al festivalului de folclor de 

Teodor Uiuiu şi Doina Muresului în  Nunta de pe Mures – August, 1972
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la Agrigento‑Sicilia‑TEMPLUL 
DE AUR. 

Ziarul La Sicilia consemnează: 
„Splendidul grup de români 
a câştigat cel de al XXI‑lea 
Festival de folclor, înscriindu‑şi 
numele său, cu litere de aur, în 
cea mai importantă manifestare a 
sărbătorii „Migdalul în floare”

În anii 1975‑76 se realizează 
Suita din Ineu, Hăşmaş şi 
Birchiş. În acestă perioadă, 
în formaţie se menţin vechii Doina Muresului la Klagenfurt, Austria

„Doina Mureşului” la Agrigento 1974
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dansatori Ioan Codău, Niculescu Gheorghe, Tiberiu Heghy, Florin 
Stepan, Florica Cromceanu, Iolanda Stepan, Eleonora Cârlig, dar 
apar şi alţii precum Ştefan Muntenaş, Doru Dvorzsak, Ioan Blaj, 
Vasile Peri, Caracsony Alexandru, Petru Plev, Ioan Necşa, Lucia 
Snopovski, Eleonora Poleac, Adriana Pundev, Lavinia Balint, 
Mihaela Hentea care mulţi ani vor duce faima acestei formaţii.

Tot în această perioadă, un alt moment deosebit din activitatea 
ansamblului, a fost realizarea obiceiului folcloric Praznicul de 
pită nouă. Acest obicei străvechi a fost cules de Teodor Uiuiu şi 
Emil Lăzureanu de la Ioan Sevici, 84 ani şi de la alţi bătrâni din 
comuna Beliu, în februarie 1972. 

„Când am venit la Beliu în anul 1906, am găsit obiceiul aşa cum 
vi l‑am spus. Praznicul de pită nouă s‑o făcut până la primul război. 
Feciorii or plecat în război şi Praznicul nu s‑o mai făcut.”

Florica Duma, Aurel Martin si Cornel Tigan cu Templul de aur
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În acea zi, dinainte ştiută, încă de la răsăritul soarelui, de la un 
capăt la altul al Beliului, fetele secerătoare, îmbrăcate în haine de 
sărbătoare, într‑un adevărat alai, încep Lălăita (un cântec local), 
apoi Roata, Lunga, Zvârlita (jocuri specifice acestui moment), 
îndreptându‑se spre locul de desfăşurare a obiceiului.

Pe un prepeleac frumos împodobit (pe care feciorii l‑au adus 
din ajun) se pun elemente simbolizând munca şi hărnicia: în 
vârful lui un snop de grâu, o feleagă, un ol de pământ, o coadă de 
cal, mai mulţi colaci, iar la baza lui o roată de car. La sărbătoarea 
pâinii noi participă întregul sat: fete, feciori, vârstnici, copii, care 
se prind cu toţii în joc.

Din relatările lui Emil Lăzureanu şi a lui Teodor Uiuiu obiceiul 
de la poalele Munţilor Codru‑Moma se făcea în fiecare an de Sf. 
Mărie Mare (Adormirea Maicii Domnului) în 15 august.

Praznicul de pită nouă a fost scenarizat şi pus pentru 
prima dată în valoare cu Ansamblul Doina Mureşului, apoi cu 
Ansamblul folcloric al căminului cultural din Beliu. Simultan, cu 
artişti amatori de la Beliu s‑a pregătit şi o desfăşurare în aer liber, 
asemănătoare cu cea descrisă de informatorul Ioan Sevici. 

Când am realizat proiectul Praznicului de pită nouă la Centrul 
Judeţean al Creaţiei Populare şi l‑am prezentat la secţia de 
propagandă a P.C.R. nici nu au vrut să audă de aşa ceva. „Cum 
să revitalizăm noi un obicei religios?”, era întrebarea pe care 
activiştii de partid din vremea aceea şi‑o puneau. Un rol important 
în lămurirea şi înţelegerea că este vorba de o tradiţie stămoşească 
o avut‑o Ovidiu Cornea, directorul Centrului Judeţean al Creaţiei 
Populare, care prin abilitate a lămurit că este foarte bine să 
valorificăm în spectacol acest minunat obicei. Pănă la urmă cei 
nedumeriţi au fost determinaţi să accepte spectacolele realizate 
pe tema pâinii şi a colacului de grâu care au fost bine primite 
pretutindeni. La început, spectacolul cu acest obicei s‑a desfăşurat 
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în centrul comunei Beliu, apoi el a devenit o tradiţională serbare 
câmpenească ce se desfăşoară la Pădurea Avrămeasca, la care, an 
de an, participă artişti profesionişti şi amatori precum şi spectatori 
veniţi din toate colţurile judeţului Arad şi Bihor. 

Din anul 1980, acest obicei a fost preluat de Ansamblul 
folcloric Păstrătorii tradiţiei din Pecica. În fiecare an, în ziua de 
15 august, de sărbătoarea creştină Sf. Marie Mare (Adormirea 
Maicii Domnului) în cele 2 comune arădene, Beliu şi Pecica, se 
desfăşoară Praznicul de pită nouă, prilej de bucurie şi petrecere 
a miilor de iubitori ai cântecului şi jocului străbun de la Poalele 
Munţilor Codru‑Moma, din Câmpia Aradului şi din Valea 
Mureşului.

Spectacolul cu dansul tematic din anul 1977, Slăvim Independenţa 
prezentat la finala de la Timişoara a fost o încercare mai deosebită 
de valorificare a potenţialului formaţiei. Cu contribuţia coregrafei 
Magdalena Garlatti şi a grupului de fete de la Şcoala Populară de 
Artă, secţia balet, am reuşit să redăm un crâmpei din lupta pentru 
independenţă a poporului român. 

În anii 1977‑78, se montează Suita de jocuri din Făgăraş şi se 
predau elemente coregrafice din jocurile româneşti din Aletea şi 
Micherechi, localităţi româneşti din Ungaria.

 În August 1978, ansamblul participă cu spectacole în fiecare 
seară la Casa Dobrogeană şi Şatra de la Mamaia. Invitaţia şi 
vizionarea formaţiei este făcută de George Tramudana impresar 
artistic de la I.H.R. Constanţa.

Pentru a se reda specificul dobrogean al spectacolului cu 
ajutorul coregrafilor Theodor Vasilescu şi Tita Sever de la Casa 
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Centrală a Creaţiei Populare, se pune în scenă Suita de dansuri 
dobrogene cu jocurile: Cadâneasca, Geambăşeasca, Plopeanca, 
Popârlanul, Sârba de la Oltina şi Floricica

În vara anului 1979, ansamblul se pregăteşte pentru turneul 
din Danemarca şi Suedia. La vizionarea de la sala Minoriţilor, din 
august 1979 coregraful Apetri a rămas impresionat de puterea de 
execuţie a formaţiei dar şi de repertoriul prezentat. Deşi sala era 
goală, mobilizarea acestor dansatori, în număr de 12 perechi a fost 
impecabilă aceştia reuşind să se afirme şi să primească invitaţia 
la acest turneu.

În anul 1979, ansamblul participă la turneul din Danemarca şi 
Suedia cu spectacole la Copenhaga, Malmö, Stokholm şi Sand 
Wikend. Această deplasare s‑a realizat la invitaţia grupului folcloric 
din Danemarca al cărui organizator şi impresar, Apetri Vasile a 
fost coregraf al casei de Cultură a Studenţilor din Cluj‑Napoca. 
La Teatrul Regal din Stokholm, împreună cu formaţia de dansuri 
populare din Şicula am realizat unul dintre cele mai frumoase 
spectacole folclorice. Pe scenă, alături de minunatele costume 
şi jocuri şiculane, cromatica spectacolului a fost desăvârşită de 
prezenţa suitelor de dansuri şi a costumelor din Birchiş, Secusigiu, 
Craiva, Drăguş‑Făgăraş, Oaş, Suceava şi Bistriţa –Năsăud.

Un moment important din activitatea ansamblului îl constituie 
participarea la cea de a 50‑a aniversare a Festivalului Internaţional 
de folclor Mandorlo in fiore, de la Agrigento‑Sicilia din anul 
1995.

 O nouă generaţie de dansatori, instrumentişti şi solişti vocali 
aduce cu ea jocuri şi cântece din vechiul repertoriu dar şi alte 
momente spectaculare din obiceiurile tradiţionale de viaţă şi 
calendaristice. În acest sens amintim doar pe câţiva dintre cei 
prezenţi la festival, care au continuat până astăzi : Hegedus Anton, 
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Dumitru Adrian, Florica Popa, Olimpia Albuţiu, Daniel Clej, 
Purcel Constantin, Traian Roman, Gheorghe Ardelean, Gheorghe 
Novac, Cornelia Căprariu Roman, Irina Iovescu şi alţii.

Spectacolul nostru a fost deschis cu minunatul cântec‑colind 
Răsai soare, continuat cu suitele de jocuri din Ineu, Valea 
Mureşului, Secusigiu şi Făgăraş. La această ediţie a festivalului 
am introdus câteva secvenţe din Praznicul de pită nouă realizat în 
anul 1974 la Casa de cultură din Arad şi apoi la Beliu cu deosebita 
contribuţie a lui Teodor Uiuiu şi a profesorului Emil Lăzureanu. 
De un deosebit succes s‑au bucurat momentele în care am dăruit 
spectatorilor colacul tradiţional de grâu.

Trage highighiş pe strune
Până‑i pită toate‑s bune.
Zi pe strunele‑amândouă 
Că jucăm la pită nouă.
Mânaţi jocul aspăsat 
C‑am gătat de secerat
Am gătat de cosit fânu’
Iar la toamnă stoarcem vinu’!!!

Momentul culminant al spectacolului a fost când solista vocală 
Cornelia Căprariu‑Roman a aruncat cu grâu peste spectatori 
recitând versurile în limba italiană: Grana in cassa, Pace al 
mondo! Spectatorii au aplaudat la scenă deschisă minunatul 
moment.

Între anii 1984‑1990, formaţia este condusă de Vasile Peri, 
fost dansator profesionist la Ansamblul de Stat Transilvania din 
Baia Mare. Împreună cu coregraful Valeriu Buciu, la formaţia 
profesionistă se realizează una dintre cele mai reuşite montări 
scenice, Suita de jocuri din Zona Ineului, ce cuprinde jocurile 
tradiţionale: Ardeleana, Ineoana, Sărita, Berechianu, Ioane 
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Ioane şi Mărunţica, culese din localităţile: Şicula, Apateu, Ineu şi 
Chereluş. (La repetiţiile formaţiei a participat perechea Viorica şi 
Petru Caba din Şicula). Datorită frumuseţii jocurilor arădene, dar 
mai ales a stilului diferit de execuţie, această suită este transpusă 
şi la Ansamblul Profesionist din Târgu Jiu şi apoi, în anul 1991, la 
Ansamblul profesionist Cindrelul‑Junii Sibiului. Cele 3 formaţii 
profesioniste joacă această suită de peste 25 de ani, fiind prezentă 
în marile spectacole din întreaga ţară. 

Cu Ansamblul Doina Mureşului, în anul 1988, Vasile Peri 
participă la festivalul de folclor Cununa cântecului românesc de 
la Tulcea, unde obţine marele premiu, iar în anul 1999 formaţia 
arădeană este prezentă la Festivalul Cântecele munţilor din 
Dumbrava Sibiului. În acel an se colaborează intens cu Grupul 

Doina Muresului la Agrigento în 1995 – Steagul României în Valea Templelor
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vocal Sânzâienele al Şcolii Populare de Artă din Arad, condus de 
profesoara Maria Miclea. 

O contribuţie remarcabilă la reuşita spectacolelor folclorice 
din anul 1976 şi până în prezent o aduce Blagu Ienăşescu, 
instrumentist şi dirijor al ochestrei.

După anul 1990 formaţia îşi continuă activitatea fiind preluată 
la Centrul Judeţean al Creaţiei Populare. 

Alături de inimosul instrumentist‑dirijor Purcel Constantin şi 
de instrumentiştii Lucaci Gheorghe, Taşcă Marius, Burugă Ciprian 
şi alţii, formaţia îşi diversifică repertoriul cu noi suite coregrafice 
din subzonele folclorice arădene.

De la înfiinţare şi până în prezent, timp de 45 de ani, ansamblul 
a participat la principalele manifestări judeţene: Festivalul 
cântecului, jocului şi portului popular din Ţara Zărandului de 
la Moneasa, Praznicul de pită nouă de la Beliu şi Pecica, Târgul 
codrenilor de la Văsoaia şi Chisindia, Nedeia de la Tăcăşele, 
Nedeia de la Zimbru, Nedeia de la Şortoc Hălmagiu,,Nedeia 
Moţilor de la Tisa Nouă, Ruga de la Birchiş, La cules de vie în 
podgorie de la Păuliş, Ghioroc şi Şiria, Festivalul Căluşerilor de 
pe Valea Crişului Alb de la Bocsig şi Bârsa, Spicul de aur la Olari, 
Fiii satului organizat la Macea, Şicula, Hăşmaş, Şomoşcheş, 
Sântana şi în alte localităţi.

Având o recunoaştere pe plan naţional, ansamblul a participat 
la marile manifestări folclorice tradiţionale din alte judeţe: 
Festivalul de folclor – Litoral, Egreta de aur – Tulcea, Cântecele 
munţilor – Sibiu, Nedeia de pe Muntele Găina, Ziua Naţională a 
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României – Alba Iulia, Festivalul inimilor – Timişoara, Festivalul 
de folclor – Caransebeş, Zilele oraşului Haţeg şi Hunedoara. 

Un moment mai deosebit din activitatea ansamblului a fost 
realizarea unei suite coregrafice cu jocuri din Podgoria Aradului. 
Culegerile muzicale au fost făcute de către etno‑folcloristul Ioan 
T. Florea prin anii 1952‑ 55 în localităţile Sâmbăteni, Păuliş, 
Covăsânţ. Pentru popularizarea şi valorificarea melodiilor culese 
folcloristul a introdus pentru prima dată la un grup orchestral 
al Filarmonicii, Ardeleana din Covăsânţ, cu acompaniament 
heterofonic. La faza finală a concursului republican „Cântarea 
României”, acest grup instrumental alcătuit numai din instrumente 
cu coarde: vioară, contră, contrabas, braci şi dubă a obţinut premiul 
I. După înfiinţarea orchestrei populare Rapsozii Zărandului, tot cu 
ajutorul folcloristului, în repertoriul formaţiei se introduc melodii 
noi cu acest tip de acompaniament heterofonic: Ardeleana, P‑on 
picior, Învârtita, Sorocul, Duba, Desc, etc.

Acompaniat de Orchestra Rapsozii Zărandului condusă de 
Petrică Paşca, Ansamblul Doina Mureşului introduce în repertoriul 
său o parte din aceste jocuri ale Podgoriei. Cu aceste jocuri, alături 
de formaţia de dansuri din Covăsânţ, formaţia arădeană participă 
la Festivalul Internaţional de Folclor de la Carlovy –Vary‑Cehia, 
din 1‑7. 09. 2007

O minunată surpriză ne‑a oferit‑o jocul Rara din Galşa, filmat 
de folcloristul japonez Inagaki Norio şi coregraful Ilie Macovei, 
de la un grup de vârstnici condus de învăţătoarea Olimpia 
Simarton.

Acest joc este unic prin structura sincopată dar şi prin 
orientarea în spaţiu a perechilor de joc, prin stilul remarcabil 
impus de jucăuşii satului. Cu foarte mari eforturi, am încercat să 
redăm, să reproducem acest joc cu Doina Mureşului, dar nu am 



2� Viorel Nistor

reuşit în totalitate deoarece jocul fiind într‑un tempo foarte rar (cu 
pătrimea= 96‑102) dansatorii noştri de multe ori ies din ritmul 
sincopat, atât de bine cunoscut doar de localnici.

La Caravana Crăciunului din anii 2001‑2012, o iniţiativă de 
valorificare a potenţialului muzical –coregrafic şi a datinilor şi 
obiceiurilor de Crăciun şi Anul Nou, Ansamblul Doina Mureşului 
este prezent, în fiecare an, cu un repertoriu coregrafic al cetelor 
de dubaşi şi cu cele mai frumoase colinde şi jocuri din Ţara 
Zărandului şi de pe Valea Mureşului.

La spectacolele folclorice dedicate Zilei Naţionale a României 
şi( la 24 Ianuarie dedicat) Unirii Principatelor Române, 
ansamblul este prezent în fiecare an, alături de alte formaţii 
muzical‑coregrafice precum şi de Orchestra Rapsozii Zărandului 
dirijată de Petru Paşca.

 O contribuţie foarte importantă la cunoaşterea unor aspecte 
tipologice şi structurale ale jocurilor din Bazinul Vestic al 
României o aduce Doina Mureşului prin participarea la acţiunile 
cu caracter instructiv şi informativ din cadrul Studioului Artistului 
Amator secţiunea – coregrafie, ce au avut loc în fiecare an la 
Arad, Ineu, Moneasa, Sebiş, Lipova şi Săvârşin. În cadrul acestui 
studio al secţiei externe a Şcolii Populare de Artă, în fiecare an 
participă instructori, directori de aşezăminte culturale, profesori 
de literatură şi muzică, jurnalişti şi scriitori.

Dar cea mai frumoasă excursie urmată de tradiţionalul spectacol 
folcloric este pe Muntele Găina. Aici, se pare că suntem mai 
aproape de Dumnezeu. După o noapte furtunoasă, cu ploaie şi cu 
norii deasupra capetelor, soarele dimineţii ne cheamă la o nouă zi 
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cu speranţă şi bucurie. Din anul 2000, Doina Mureşului participă 
în spectacol, alături de alte formaţii de dansuri din Judeţele 
Alba, Hunedoara, Bihor şi de cei mai renumiţi solişti vocali ai 
Transilvaniei: Veta Biriş, Iancu Furdui, Dinu Iancu Sălăjanu, 
Ionuţ Fulea, Dumitru Fărcaş, Sava Negrean Brudaşcu, şi această 
listă poate continua. Pentru cele 30 de spectacole prezentate pe 
Muntele Găina, în 18 iulie 2010, coregraful Viorel Nistor a fost 
distins cu Titlul de excelenţă oferit de Consiliul Judeţean Alba.

Ansamblul participă, în fiecare an la Spectacolul concurs 
Autentic Fest, organizat începând din anul 2009 de către Centrul 
Cultural Judeţean Arad, la care, în prima ediţie, a obţinut marele 
premiu cu spectacolul De la străbuni la nepoţi.

Între 27 octombrie şi 1 noiembrie 2012 a avut loc cea de a 
XX‑a ediţie a Festivalului Internaţional de Teatru Francofon 
Amifran. Pentru popularizarea tradiţiilor şi datinilor româneşti, 
directorul şi regizorul acestui festival, Folorin Didilescu, a 
introdus în programul festivalului şi atelierul de dans popular. În 
aproape toţi aceşti 20 de ani, Doina Mureşului este solicitată de 
către organizatori să participe la repetiţiile si spectacolul comun cu 
tinerii membri ai trupelor de teatru. Câteva generaţii de dansatori 
arădeni au dat mâna şi s‑au prins în Horă cu tinerii veniţi de pe 
toate meridianele lumii: Italia, Franţa, Rusia, Germania, Ungaria 
etc. În sălile de repetiţii aceştia i‑au învăţat o parte din jocurile 
tradiţionale arădene: Ardeleana, A dubii, Hora, Sârba, Invârtita şi 
altele, care, în spectacolele prezentate la Teatrul Ioan Slavici s‑au 
bucurat de aprecierea spectatorilor. 
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De la înfiinţare şi până în prezent, s‑au relatat doar câteva din 
participările ansamblului la manifestările cu caracter spectacular. 
Poate că s‑au omis multe din activităţile din perioada de început 
ale formaţiei. La data când relatăm aceste aspecte (aprilie 2017), 
mulţi dintre fondatorii ansamblului au plecat dintre noi. Dintre 
dansatori au mai rămas în viaţă Viorel Nistor şi Florin Stepan, 
iar dintre cei chestionaţi, doar câţiva îşi mai amintesc de primele 
repetiţii şi spectacole la care au participat. Neavând acces în 
arhivele Primăriei Arad nu putem veni cu date în plus legate de 
alte manifestări, de programe şi invitaţii la anumite spectacole 
şi evenimente culturale. Venind mai în zilele noastre mai precis 
după anul 1990, am intrat în posesia multor date luate din arhiva 
Centrului Cultural Judeţean Arad. 

În această scurtă istorioară a ansamblului, am trecut în ordine 
alfabetică toţi dansatorii, instrumentiştii şi soliştii vocali care au 
activat de la înfiinţarea formaţiei şi până în prezent. Ne cerem 
scuze dacă din anumite considerente am omis pe cineva.

Credem că această prezentare a principalelor suite coregrafice 
cu anumiţi termeni de specialitate din domeniul coreologiei, va 
ajuta pe cei interesaţi, să se edifice în privinţa acestor modele în 
realizarea unor montări scenice cu un repertoriu cât mai aproape 
de adevărul descris în materialele culese de‑a lungul anilor.

Scopul principal al publicării acestui volum este de a pune 
la dispoziţia celor interesaţi, dansatori, instructori şi coregrafi, 
Suitele de jocuri arădene, care s‑au practicat de‑a lungul anilor.

„…. În ceea ce priveşte transmiterea pe mai departe a 
folclorului, personal mă declar un optimist. Dacă în continuare 
cineva se va preocupa de culegerea, conservarea şi valorificarea 
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acestui patrimoniu inegalabil al folclorului nostru românesc 
precum şi formarea unei noi generaţii de instructori crescuţi 
şi instruiţi în spiritul tradiţiilor şcolii coregrafice româneşti, 
dansurile noastre nu vor pieri niciodată.”

(Prof. Ciprian Cipu, Tezaur folcloric bănăţean, 5‑6 noiembrie 
2001, pag. 30)

II. Repertoriul ansamblului 

Repertoriul coregrafic al Ansamblului Doina Mureşului reflectă 
specificul folcloric al zonelor etnografice arădene, de la Câmpie 
spre Podgorie, până la repertoriul cunoscut al Ţării Zărandului. 
Suitele scenice s‑au realizat într‑o perioadă destul de lungă cu o 
contribuţie remarcabilă adusă de coregrafii care au activat. Jocurile 
au fost culese din principalele localităţi arădene adevărate vetre 
folclorice cu un bogat potenţial de manifestări tradiţionale: Ineu, 
Şicula, Chereluş, Covăsânţ‑Galşa, Craiva, Hăşmaş, Hălmăgel, 
Socodor, Dieci, Minişul de Sus, Pecica, Secusigiu, Birchiş, etc.

 În toate suitele scenice realizate de‑a lungul timpului s‑a ţinut 
seamă de specificul şi mai ales de stilul de interpretare a unor 
jucăuşi arădeni de mare virtuozitate de la care au fost culese jocuri 
tradiţionale cu elemente coregrafice de mare autenticitate. 

Din localităţile de munte şi de câmpie din principalele zone 
etno‑folclorice, amintim doar pe câţiva dintre cei de la care am 
înregistrat minunatele noastre datini şi jocuri specifice: Cârjan 
Ioan şi Indreica Doina din Hălmăgel, Teodor Costea şi Elena 
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Moş din Dezna, Pătru şi Viorica Caba din Şicula, Vasile şi Maria 
Puica din Socodor, Ioan şi Maria Popa din Hăşmaş, Gheorghe şi 
Elisabeta Bradin din Cuvin, Olimpia Simarton din Galşa, Ioan şi 
Maria Mureşan din Minişel, Dumitru şi Maria Herbei din Săvârşin, 
Victor Ruja şi Ileana Gaşpar din Birchiş, Petru şi Maria Bută din 
Secusigiu, Sas Aurean şi dubaşii din Roşia‑Nouă şi Corbeşti şi 
alţii.

În munca propriu‑zisă de culegere, am fost ajutaţi de un 
mare număr de instructori, buni cunoscători ai jocului local: 
Doru Petrescu (Pecica), Liviu Tuduce (Ineu), Iosi Buda, Ivanca 
Peruşca, Toma Draia, Petru Ardelean (Arad), Ioan Tudor (Tauţ), 
Teodor Colda (Craiva), Ileana Gaşpar (Birchiş), Grigore Grozescu 
(Bârzava), Eugenia şi Zeno Moldovan (Căpălnaş), Traian Ciocan 
(Şicula) precum şi de unii dintre bunii dansatori arădeni cu o 
deosebită receptivitate faţă de jocul popular: Florin Stepan, 
Mircea Hîrlău, Iacob Stoica, Ştefan Muntenaş, Vasile Peri, Petru 
Căciulă şi alţii cărora le aducem calde mulţumiri. 

În spectacolele folclorice ale ansamblului, alături de suitele 
de dansuri, un moment deosebit a fost prezenţa grupului vocal 
Sânzâienele, condus de profesoara Maria Miclea, cu cântece pre‑
luate din ceremonialul obiceiurilor tradiţionale din Ţara Zărandului 
şi grupul vocal Lioara, condus de profesoara Elizaveta Rudei cu 
cântece specifice folclorului muzical arădean.

Prin Doina Mureşului şi alte formaţii din Arad şi judeţ, folclorul 
coregrafic arădean este astăzi cunoscut în toată ţara, iar numeroasele 
premii obţinute la concursurile judeţene, interjudeţene şi repu‑
blicane, ale Festivalului Naţional Cântarea României sunt rodul 
unor valorificări scenice deosebite, demonstrând că judeţul Arad 
dispune de un specific, de valori incontestabile, situându‑se la loc 
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de frunte în ierarhia clasificărilor.
Cu ajutorul unor cercetători, din cadrul Asociaţiei Folcloriştilor 

şi Etnografilor arădeni: Teodor Uiuiu, Vitalie Munteanu, Ioan T. 
Florea, Emil Lăzureanu, Iulia Botici, Ioan Păiuşan şi alţii, formaţia 
arădeană a valorificat, în spectacole, o parte din patrimoniul 
cultural de datini şi obiceiuri străbune. De‑a lungul anilor, prin 
acest ansamblu, sute de mii de spectatori au asistat la minunatele 
noastre spectacole cu: Nunta de pe Valea Mureşului şi a Crişului 
Alb, Praznicul de pită nouă, Obiceiul Cununii de grâu, Ieşitul 
în ţarină, Sânzâienele, Şezătoara, Târgul sărutului, Obiceiul 
dubaşilor de pe Valea Mureşului şi a Crişului Alb şi Ciuralexa. 

Astăzi, ne reamintim cu drag de datinile şi obiceiurile de viaţă 
şi calendaristice pe care le regăsim în montările scenice de mare 
valoare prezentate la Teatrul de Stat Ioan Slavici, Palatul Cultural, 
sau cele de la Casa de Cultură a Sindicatelor, în spectacolele: De 
la străbuni, la nepoti, Anotimpurile satului, Muncă bună. rod 
bogat, Vară, vară, primăvară, La cules în Podgorie, Iară me‑m a 
corinda şi altele. Aceste spectacole s‑au realizat prin întruchiparea 
scenică a unor rituri de trecere care au însoţit omul de la naştere 
şi până la moarte, intrarea într‑o nouă etapă a muncilor agrare, 
trecerea dintr‑un an în altul sau dintr‑un anotimp în altul.

...„Manifestările folclorice nu conţin în structura lor numai 
valenţe accentuat spectaculare ci în primul rând, semnificaţii 
culturale fundamentale care constitue, în fond, o perspectivă, o 
viziune coerentă asupra destinului omului în istorie şi în univers, 
asupra existenţei lui în general”.

(Prof. Emilian Dumitru, Tezaur folcloric bănăţean 5‑6 no‑
iembrie 2001 pag. 60)
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Iată finalul unuia dintre cele mai emoţionante momente din 
spectacolul folcloric de creaţie „De la străbuni la nepoţi”, pre‑
zentat în ziua de 2 mai 2009 la Teatrul Ioan Slavici din Arad cu 
ocazia Aniversării a 40 de ani de la înfiinţarea ansamblului:

„Povestea noastră nu se‑ncheie.
Ea nu se opreşte niciodată.
Aşa cum aţi trăit‑o astăzi, 
E‑n permanenţă repetată.../
Că‑i toarsă, ca şi firul vieţii,
Pe‑un sfânt fuior al nesfârşirii,
Urmându‑şi neclintită cursul,
Care‑i înscris în legea firii...
Voi tinerii de ieri, de azi şi mâine,
În jocul vostru neîntrecut,
Ne‑aţi depănat povestea gliei,
Cu‑al ei etern ... nou început!”

(Versuri: Constantin Dobrescu – Sibiu, 9 decembrie 2009)

Pe clopot cântă cucuveaua
Ne‑nveselim ca şi străbunii daci
Pădurea nu dispare niciodată 
Când moare unul din copaci...

(Versuri: Gavril Ghiur, 15 iunie 1973, Baia Mare)
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III. Suitele coregrafice

1. Suita de jocuri din Ineu – Ardeleana, Sărita şi Mărunţica
2. Suita de jocuri din Hăşmaş – Roata pân casă, Lumea mea, 

Invârtita şi Fecioreasca
3. Suita de jocuri din Secusigiu – De mână, Bradul şi În‑

toarsa
4. Suita de jocuri din Birchiş – Ardeleana, Sfădita, Şireghea, 

Măzărichea, De doi, Căţeaua, Ciocăniţa şi Învârtita
5. Suita de jocuri din Ţara Zărandului – Cântecele: Răsai 

soare, Lioara, Zi de sărbătoare şi jocurile: Ardeleana 
sincopată, Împletita, Bonţana, Vârfureana şi Mărunţica 
şchiopătată

6. Suita de jocuri de pe Valea Crişului Alb‑ Raru, De‑a lungu, 
Feciorescu şi Mănânţaua

7. Suita de jocuri de pe Valea Mureşului – A dubii, Zorile, 
Şoimoşana, Închinata, Hora, Ştraila şi Învârtita

8. Din repertoriul dubaşilor – A dubii, Sârba, Sălciuara şi 
Ardelean printre rânduri

9. Căluşeriul de pe valea Crişului Alb – Marşu, Căluşeriu şi 
Bătuta

10. Suita de jocuri din Podgoria Aradului – Ardeleana, Învâr‑
tita, Pă picior, Duba, Desca şi Sorocu 

11. Suita de jocuri din Şicula – Ardeleana, Sărita şi Mănân‑
ţaua 

12. Suita de jocuri din Craiva – Ardeleana, Fecioresca şi Bătuta
13. Suita de jocuri din Podgorie – Ardeleana, P‑on picior, 

Învârtita, Duba Sorocu şi Desca 
14. Suita de jocuri din Micherechi – Ungaria ‑ Ardelenescu, 

Câmpenescu, Duba, Bătuta şi Mănânţălu
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15. Suita de jocuri din Făgăraş – Raru, Purtata, Pe sub mână, 
Învârtita şi Fecioreasca

16. Polca bihoreană
17. Suită de jocuri din Dobrogea – Cadâneasca, Geambăşeasca, 

Plopeanca, Sârba de la Oltina şi Floricica
18. Căluşul oltenesc
19. Fecioreasca fetelor de la Crihalma
20. Lioara, Roata şi Feleaga
21. Brâul muntenesc
22. Suită de jocuri de pe Valea Someşului – De‑a lungu, 

Învârtita şi Bărbuncu
23. Suită de jocuri din Banat – Brâul bănăţean, Ardeleana, 

Poşovoaica, De doi
24. Suită de jocuri moldoveneşti – Trilişeşti, Ţărăneasca, 

Corăgheasca, Hangu şi Bătuta

IV. Participarea Doinei Mureşului la festivalurile 
judeţene, interjudeţene şi internaţionale

(palmares)

Festivalul de folclor de la Viena, din anul 1971

Festivalul de folclor de la Uzdin – Iugoslavia, din anul 
1972

Festivalul de folclor de la Klagenfurt –Austria, din anul 
1973

Festivalul de folclor Mandorlo in fiore de la Agrigento 
– Sicilia, din feb. 1974

•

•

•

•
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Spectacolul folcloric de la Bremen – Germania, din anul 
1980 

Festivalul interjudeţean de folclor Egreta de aur de la 
Tulcea, din anul 1988

Festivalul internaţional de folclor Cântecele munţilor de 
la Sibiu, din anul 1999

Festivalul jocului căluşeresc de la Bocsig, din 24.11 1991

Festivalul Internaţional de Folclor de la Sebiş, din 24.04. 
1994

 Festivalul Mandorlo in fiore a 50‑ a ediţie‑ (semicentenarul) 
de la Agrigento, din 15‑18.02. 1995 

Praznicul de pită nouă de la Pecica, din 13. 08 1995

Festivalul de folclor de la Vico Equeze‑ Italia, din anul 
1995, (cu altă generaţie de dansatori, solişti vocali şi 
instrumentişti)

Festivalul de Folclor de la Orozshaza – Ungaria, din 18. 
04. 1998

Ziua Culturală a Românilor din Ungaria, Micherechi, din 
30.10.1999

Aniversarea a 50 de ani a Ansamblului Gheorghe Nistor, 
din  Micherechi‑Ungaria din 26.12.1999

Festivalul Internaţional de Folclor Praga inima popoarelor, 
din 24‑28.05. 2001

Festivalul de folclor Cântecele munţilor de la Sibiu, din 
6‑11. 08. 2002

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•
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Festivalul Cultural Haţegana de la Haţeg, din 4‑6. 08. 
2006

Festivalul de folclor de la Dombegyhaza – Ungaria din 15. 
07. 2007

Spectacolul folcloric de la Aletea‑Ungaria, din 20. 08. 
2007

Festivalul internaţional de folclor de la Carlovy –
Vary‑Cehia, din 1‑7. 09. 2007 (Alături de formaţia de 
dansuri din Covăsânţ)

Festivalul Cultural Haţegana ediţia a VIII‑a de la Haţeg, 
din 12.08. 2007 

Festivalul gastronomic de la Gyula – Ungaria din 1. 09. 
2007

Festivalul Dansului Fecioresc din Transilvania, 
Cluj‑Napoca 14. 10.  2007

Caravana tradiţiilor şi datinilor de Crăciun, din 8‑23.12. 
2007

Aniversarea a 40 de ani a Ansamblului Doina Mureşului, 
din 02.05. 2008

Festivalul Cultural Haţegana ediţia a IX‑a de la Haţeg, 
din 07. 09. 2008 

Tabăra de dans popular de la Moneasa din 25‑31. 08. 
2008

Festivalul de folclor de la Hodmezövsarhely din 02.10. 
2008

Caravana tradiţiilor şi datinilor de Crăciun din 8‑23.12. 
2008

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•
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Festivalul internaţional de folclor de la Mistrin,Cehia, din 
23‑26.07.2009

Spectacol folcloric la Nagylac‑Ungaria, la invitaţia I. C. 
Român, din 01.08.2009

Spectacolul folcloric de la Groşii Ţibleşului, din 29‑30.08. 
2009

Zilele culturale ale oraşului Arad la Pecs‑ Ungaria, din 
24.09. 2012

Caravana tradiţiilor şi datinilor de Crăciun, din 8‑23.12. 
2012

V. Scenariul

Vineri, 2 mai 2008, orele 19:00, la Teatrul Clasic „Ioan Slavici” 
din Arad

Spectacolul folcloric „Doina Mureşului – 40 de ani de 
activitate”

Partea I

(Acompaniază Orchestra populară „Rapsozii Zărandului”, diri‑
jor Petrică Paşca)

 1. Prolog – Grup copii – Lioara (la faţă de cortină-sput de 
lumină)

•

•

•

•

•
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Tulnice (se ridică cortina‑creşte lumina)

De la Moma

Suită de jocuri din Hăşmaş
(Participă: Grupul coral din Covăsânţ, Grupul vocal Sânzâienele 

-dirijor Maria Miclea)
2. Retrospectivă – Video‑proiecţie cu Doina Mureşului în anul 

1972
3. Suită de jocuri din Secusigiu
4. Cuvântul preşedintelui Consiliului Judeţean Arad şi a 

Directorului Centrului Cultural Judeţean. Se acordă 
diplome membrilor fondatori şi celor care au activat în 
cadrul formaţiei de dansuri, a orchestrei şi a unor solişti 
vocali.

�. Suită de melodii din Podgoria Aradului‑ culegere I.T: Florea
�. Solista vocală Malvina Nagy
�. Moţeasca – În pădurea deasă – Grupul vocal Sânzâienele
�. Suită de jocuri din Covăsânţ – Formaţia de dansuri
�. Solista vocală Rodica Ardelean
10. Solista vocală Voichiţa Suba
11.Solista vocală Cornelia Căpraru Roman
12. Suită jocuri din Ineu (cade cortineta- scade lumina)

Partea II-a

(Acompaniază orchestra Casei de cultură Arad dirijori: Blagu 
Ienăşescu şi Purcel C-tin)

•

•

•
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1. Grupul vocal Lioara, dirijor elizaveta Rudei ‑ Pădure dragă 
pădure, (la faţă de cortinetă, scade lumina)
 Răsai soare, Lioara (Se ridică cortineta‑ creşte lumina)

2. Suită jocuri din ţara Zărandului
3. Solista vocală elisaveta Rudei
4. Jocul dubii, Mărunţica şchiopătată, Raru şi Ardeleana din 

Craiva - Formaţia de copii (Şc gen Nr.1) a Ansamblului 
Doina Mureşului

�. Solistul vocal Ionuţ Langa
�. Învelitul miresii: Grupul vocal Sanzâienele şi Lioara 
�. Suită de jocuri din Birchiş
�. Solista vocală Paula Pasca
�. Suită jocuri din Câmpia Crişului Alb (Şicula şi Micherechi)
10. Ansamblul Zărandul şi veteranii Ansamblului Doina 

Mureşului -De mână, Bradul şi Întoarsa‑Suita din Pustă
11. Solistul vocal Ştefan Muntenaş
12.Suită de jocuri din Făgăraş 
13.Moment folcloric De la străbuni la nepoţi( scade lumina0
14. Mărunţica din Ineu (creşte lumina)
15. – Cântecele Ardealului
16. La mulţi ani!

Finalul spectacolului

Prezentatori: Voichiţa Suba şi Ioan Vodicean
Dirijor: Petrică Paşca
Regia şi coregrafia: Viorel Nistor

•



40 Viorel Nistor

A.
Ardelean Petru
Ardelean Valer
Ardelean Valentin
Ardelean Florica
Ardelean Claudia 
Alexa Florin
Andrica Florin
Ardelean Maria
Aniculaesei Mirela
Ardelean Dorica
Amza Alina
Aştefănoaie Marius
Albuţiu olimpia 

B.
Blaj Ioan
Berchi Liviu
Bogluţ Gheorghe
Burduja Denisa Alexandra Florica
Băltăreţu Lorena
Ban Roberta
Bodi Lavinia
Budugan Cerasela
Bejan Dorina 
Bica Andreea
Boieş Andreea

Bociort Cristina
Bucatoş Alina
Bărbosu Patricia
Balos Lorena
Ban Cristian
Bălănescu elena
Boda Pavel
Belean Mircea
Băieşu Romeo
Ban Teodor
Bordea Alexandru
Botizan Daniel
Benţan Adrian
Benţan Adela
Braşovan Cristian
Băltăreţu Sergio
Brâncoveanu Alexandru
Bejan Andrei
Botizan Daniel
Bordea Alexandru
Brumar Paul
Bâc Veronica
Bârlea Mihaela
Bolojan Mircea
Beldea Vasile
Balint Lavinia

VI. Dansatorii care au activat în perioada 1���-2022
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C.
Caracsony Alexandru
Cârlig eleonora
Ciurdariu Marius
Cazacu Gheorghe
Cordoş Mariana
Chis Cornelia
Codău Ioan 
Costan Mariana
Cromceanu Florica
Crişan Mariana
Crişan Iasmina
Craracsony Lavinia
Ciobanu Maria
Costea Loredana
Covaci Maria
Ciulei Violeta
Cărăbaş Raluca
Caracsony Ciprian
Cucuruz Victor
Chis Sergiu
Creţu Ioan
Covaci Lavinia
Costar Andrada
Cipos Diana
Cotulbea Cristina
Condescu Karina
Chirila Alexandra
Chepeţan Alina
Ciuca Cosmina

Chirila Alexandra
Cidem Maria

D.
Dvorzsak Doru
Drozman Marius
Dumitru Adrian
Dărăbăneanu Daniel
Danci Cătălin
Dragomir Bogdan
Dobrean Larisa
Dance Daniela
Duma Delia
Dehelean Andreea
Drăgan Ioan Gimi

F.
Fânaţă Maria
Feibel erika
Forton Alina
Fick Norbert
Florescu Adrian
Frunda Atilla

G.
Giuchici Jivko 
Ghibersin Lucia
Gabor Ramona
Gavriluţ Vasile
Goldiş Petru
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Galic Angelica
Ghinga oana
Golijan Anca
Godenciuc Florica
Galeş Ramona
Galeş Corina
Giurchi Doris
Gregorovits Cosmin
Grozescu Benjamin
Gregorovits Cosmin
Gogea Gabriel 
Gall Gabriela
Gogoşan Marius
Guşă Florentina

H.
Heghy Tiberiu
Heghy Tatiana
Hârlău Mircea 
Hârlău Mariana
Hodre Dorina
Huţu Mariana
Hentea Mihaela
Huţu Florina
Horga Daniela
Henţ Silvia Raluca
Halic Andreea
Hotărău Andreea
Hodoşan emilia

Hegedus Anton
Hotărău Narcis
Herman Alexandra
Hârbu oana
Hanc Mihaela

I.
Ionaş Flavius
Iovescu Irina
Iakab Mihaela
Iovescu Irina
Ioja Florin
Iacob Brigitte
Ionescu Adela
Iacob evelin
Iştoc Ionuţ
Ifrim Camelia
Ivaşcu Bogdan

J.
Jivan Andreea
Jurj Adrian
Jora Roxana

K.
Kiss David
Kiss emesse
Kiss Nicolae
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L.
Luca Alexandru
Lăcătuş Simona
Lupuţiu Mircea
Luca Claudiu
Lăscuţ Răzvan

M.
Măcinic Dorel
Maier Nelu
Măgheruşan Maria
Murancu Lucia
Muntenaş Ştefan
Mocuţa Cătălin
Macovei Ilie
Mercea Cristian
Marcu Cătălin
Moţ Adrian
Marchiş Ana 
Mândruţău Livia
Moldovan Raluca
Mihăieş Paula
Mazere Daniel
Milotin ovidiu
Muntenaş Codrin
Moţ Florin
Mercea Ioana 
Moisi Manuela
Mercea Ramona

Munteanu ovidiu
Movilă Alin
Milak Rebeca
Mărincat Robert
Mureşan Valentina

N.
Niculescu Gheorghe 
Necşa Ioan
Niţu Alexandru
Novac Silviu
Nicola Tudor
Nistor Raluca
Novac Corina
Negru Cristina
Novac Nicoleta
Nistor ovidiu
Novac Adriana

o.
oană Teodora
oancea Daniela
olaru Ionuţ

P.
Pater Daniel
Paul Petru
Peri Vasile
Poleac Aurel
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Plev Petru
Peia Doru 
Pop Simion
Petruse Florin
Paşca Dorel
Popa Mădălin
Poleac eleonora
Pintea Ileana
Pundev Adriana
Peia Lenuţa
Popa Florica
Paul Sorina
Popa Angelica
Pop Cristina
Pop Florina
Popa Cristina
Paşca Florin
Păcurar Alexandru 
Pop Paul
Paşcalău Georgiana
Pop Mădălina
Pop Diana
Pecican Diana
Pecican Raluca
Pop Florina
Popi Ionuţ
Petran Robert

R.
Runcan Flavius
Rotaru Liliana
Raşca Mioara
Raţ Nicoleta
Raţ Simona
Reketes Andreea
Roza Natalia
Remetean Dejan
Raţiu Cătălin
Raţiu Marian
Raţiu Anamaria
Rus Mircea

S.
Stoica Iacob 
Stepan Florin
Stepan Iolanda
Soanea Irina
Stoica Lia
Seran Ilie
Stan Gabriel
Stana Ioan
Sivec Doru
Snopovsky Lucia
Şandru Florica
Sănduleanu Claudia
Stana Delia
Stanciu Iulia 
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Steff Iozefina
Şprinţan Daiana
Sereş Claudia
Şulea Raluca
Suba Ioana
Ştrengar Ioana
Sabău Alexandra
Sanda Marta Alexandru
Sandu Vlad – Sergiu 
Stana Antonio
Şoimoşan Daniela
Sănduleanu Bebi
Sabău Alexandra
Stef Simona
Stef AdelinStanc 
Stanc Raul
Sofronici Sergiu
Stanc Alin

T.
Tulcan Daniela
Tomescu Nicolae
Tanca Adrian
Toma ovidiu
Tamaş Sergiu
Thoth emanuel
Tuca Tudorel
Tăulea Adrian
Todor Dumitru

Truţă Alina
Tudur Alina
Târnoveanu Noemi
Tâcaciuc Traian

u.
uţă Nicoleta
urcal Angelica
ureche Marius
urs Bogdan

V.
Vlăduţiu Virgil
Varga Gabriela
Vlad Cristina
Vasile ovidiu
Varga Roland
Vazar Tripon Daiana
Vizoli Florina
Vinţeler Adina
Varga Alexandru
Vida Roberto
Vasilcin oana
Valcan Narcis 

Z.
Zadic Aurica
Zărnescu otilia
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VII. Instrumentiştii care au activat 
în perioada 1���- 2022

A.
Avram Florin- saxofon
Ardelean Gheorghe- vioară
Asos Mihai – braci
Ardelean Gheorghe- contrabas
Ancaş Marinel- saxofon

B.
Blagu Ienăşescu- saxafon-dirijor
Balint Gheorghe- acordeon
Bundiş Petru- vioară
Birta Ioan – acordeon
Birta Liviu – acordeon
Baciu Horia – saxofon
Burugă Ciprian – clarinet
Borteş Costel – saxofon

C.
Covaci Ioan – dirijor- vioară
Covaci Antone- vioară- dirijor
Clej Daniel- clarinet- dirijor
Chis Gheorghe – taragot
Copil Ioan – Tata- vioară
Copil Petru – vioară
Copil Ioan – vioară
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Cristea Răzvan – saxofon
Covaci Nicolae -saxofon

D.
Dobândă Petru – taragot

G.
Gaszore Alexandru – vioară
Gafiţeanu Mircea – braci
Gaudi Bogdan – clarinet
Gaudi Bogdan – saxofon

H.
Han Dagoş Alexandru – acordeon
Keres Ladislau – vioară

L.
Lascu Traian -vioară
Lucaci Gheorghe – acordeon

M.
Mircu Marius – acordeon
Marian Ştefan – acordeon
Măceanu Ioan – chitară armonie
Mureşan Valentin – vioară
Mulutin Ioan – vioară
Moldovan ovidiu – clarinet
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N.
Nagy Iosif – clarinet – dirijor
Neicu Traian – vioară – dirijor
Novac Gheorghe – contrabas
Novac Florin – saxofon

o.
onica Cornel – clarinet

P.
Paşca Petru – taragot – dirijor
Purcel Constantin-vioară – dirijor
Pasculovici Slobodan – dirijor
Panici Radoe – contrabas
Popa Ioan – acordeon

R.
Racz Gheorghe – contrabas
Rotaru Gheorghe – taragot
Roman Traian – vioară
Rachici Arsa – taragot
Raţ Petru – vioară
Rusu Adrian – saxofon

S.
Stiop Nelu – acordeon
Santa Alexandru – contrabas
Şandru Alexa – clarinet



4�Ansamblul folcloric „Doina Mureşului”. Suite de jocuri populare din judeţul Arad

Şandru emil – clarinet
Şandru Florin – clarinet
Szilaghy Alexandru – braci
Şandru Lucian – acordeon
Sârbislav Maximovici – acordeon

T.
Truţ Florin – contrabas
Taşcă Marius – acordeon
ţăranu Liviu – acordeon

u.
uliţă Traian – saxofon
unc Petru – clarinet

V.
Vîrciu Gheoerghe Horia – vioară
Varadi Victor – braci

Z.
Zlătaru Constantin – ţambal
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A.
Ardelean Rodica – oniţă
Ardelean Rodica
Ancateu Ramona

B.
Bradu Florica
Braşovan Lucreţia
Banci Dorel
Bonchiş Aura
Budugan Aurel
Barna Ionel

C.
Conea Vasile
Căpraiu Cornelia -Roman
Cotocea-Cotuna olivia
Cighirean Cornelius
Ciupa Doru
Ciobanu Zorica
Cârciu Maria

D.
Duma Florica
Dehelean Maria

G
Gaşpar Marinela
Gyure elena
Goldiş Florica

H.
Havrincea Viorica

I.
Ilica Teodor
Iovescu Irina

J.
Jurj Letiţia

L.
Langa Ionuţ
Leric Viorel
Luguzan Ioana

VIII. Soliştii vocali care au activat în 
perioada 1���-2022
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Lingurar estera
Lupu-Pater Alina

M.
Miclea Maria
Muntenaş Ştefan
Mureşan Florica
Moraru Luci
Mican Marioara
Mateş Radu Constantin

N.
Nagy Malvina

P.
Păiuşan Liliana
Popovici Maria

R.
Rad Maria-Iordana
Rudei elizaveta

S.
Suciu Roxana

Ş.
Şandru ovidiu
Ştrengar Ioana

ţ.
ţigan Cornel

T.
Tudur Florica
Tomoioagă Florica
Tipei Alexandra

u.
ungur Aurel

V.
Vaida Ana
Vid Cornelia

Z.
Zadic Ioan
Zadic Lucian
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Interviuri, articole extrase din presă, comentarii

Doina Mureşului

1. Prof. Ioan Tuleu

Am cunoscut în modul cel mai direct Ansamblul Folcloric 
„Doina Mureşului”, începând cu anul 1��4, atunci când m-am 
transferat cu serviciul la Casa de cultură a municipiului Arad. 
În acea vară Ansamblul a participat la Festivalul Folcloric de la 
Agrigento-Sicilia, unde, la concurenţă cu ansambluri din peste 
30 de ţări ale lumii, a obţinut trofeul suprem, „Templul de aur”, 
dobândind astfel deplină recunoaştere şi faimă internaţională. 
Solista Ansamblului Florica Duma a câştigat tot atunci şi titlul 
de „Miss Primavera”. Trofeul a fost depus la Muzeul Judeţean 
Arad, ca o recunoaştere a deosebitei performanţe, spre vizionare 
şi recunoaştere de către arădeni a performanţei celor care i-a 
reprezentat cu atâta virtuozitate artistică. 

Tot la acel festival Ansamblul a câştigat un om de o deosebită 
ţinută artistică, un virtuoz al dansului dar şi un coregraf de excepţie, 
Viorel Nistor, care mulţi ani de atunci înainte de la Centrul de 
îndrumare a creaţiei artistice al judeţului avea să conducă şi să 
îndrume formaţiile folclorice ale Aradului, să regizeze marile 
festivităţi şi să participe cu formaţiile la festivalurile din ţară şi de 
peste hotare. 

Am văzut artiştii Ansamblului, pentru că erau adevăraţi artişti, 
la repetiţiile desfăşurate pe scena Casei de Cultură a Municipiului 
şi am realizat câtă muncă şi câtă sudoare erau necesare pentru 
realizarea unei evoluţii pentru se apropia de perfecţiune, mişcările 
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dansatorilor să fie deplin coordonate, să se suprapună cu melodia 
în modul cel mai armonios. Le-am comparat eforturile fizice şi 
psihice cu ale sportivilor de mare performanţă. Nu se admitea 
nici o greşeală, şi nu puţini erau aceia care abandonau din cauza 
efortului. Doar cei foarte buni erau păstraţi. Membrii tarafului 
folcloric erau la fel de buni ca dansatorii, nici nu se putea altfel, 
deoarece din el făceau parte cei mai buni violonişti, clarinetişti, cei 
mai buni acordeonişti şi dubaşi etc. din judeţ. Îmi este foarte greu 
să numesc pe cineva cu numele din acest ansamblu, pentru că toţi 
au fost deosebiţi, sub toate aspectele: fizice, artistice, morale şi 
această pagină de hârtie nu i-ar încape pe toţi. Numărul premiilor 
şi al trofeelor nu îl cunosc, dar ştiu, am văzut şi am cunoscut 
succesul de care s-au bucurat pe marile scene ale ţării. 

Cartea profesorului Viorel Nistor vine să ne aducă aminte de 
această mare valoare a judeţului, Ansamblul Folcloric „Doina 
Mureşului” şi sunt încântat şi mulţumit că a reuşit să refacă cu 
ajutorul documentelor, fotografiilor şi a propriei memorii un 
drum atât de plin de succese. Pentru aceasta merită felicitările 
noastre. 

2. Interviu cu Ştefan Muntenaş

Viorel Nistor: De când ai început să joci? Care au fost cele mai 
importante momente din primii ani?

Ştefan Muntenaş: „În anul 1��0, dansam la Ansamblul Rap‑
sodia Mureşană al uzinelor de Vagoane Arad, coregraf Maria 
Schiffer, o evreică tare pricepută în ale jocului popular. ea a pus în 
scenă Suita mare, care şi astăzi se mai joacă. La una din repetiţii a 
venit Ioan Zahu, directorul Casei de Cultură a Municipiului Arad. 
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Pe mine şi pe eleonora Bută, mai târziu, Poleac, ne-a chemat să 
mergem la repetiţii la Doina Mureşului, la sala Puşkin din cartierul 
Pârneava. 

Am început repetiţiile cu suitele populare care se jucau la 
vremea respectivă: Suita de jocuri din Secusigiu, Craiva şi Ineu. 
Aceste jocuri tradiţionale au fost culese, cu mulţi ani în urmă, 
din unele localităţi considerate reprezentative din judeţul Arad 
de către maestrul - coregraf Iosif Buda, profesor la catedra de 
coregrafie a Şcolii Populare de Artă din Arad. 

A trecut un timp şi, în repetiţii, eu jucam lângă Heghy şi 
Stepan. Când întorceam capul, ori în stânga ori în dreapta, cei 
doi se opreau din joc. Se uitau miraţi la mine că, întotdeauna la 
pintenii şi paşii mărunţi eu cam greşeam. Atunci aveam, parcă, un 
sentiment de frică să nu smintesc figurile jocului ce se făceau în 
repetiţia respectivă. 

 În spectacolele la care participa formaţia, eu mă pregăteam să 
am costumul spălat şi bine îngrijit. 

De câteva ori, când dansatorii se îmbrăcau, venea la mine 
Mircea Hârlău şi-mi zicea: Fane, tu nu ştii bine jocul ăsta, cred 
că ar fi bine sa nu intri. Tu eşti mai mult cu de-alea din Banat, cu 
Brâuri, Ardelene şi Doiuri, aşa că mai stai, poate, dacă le înveţi 
mai bine pe ale noastre, o să intri sigur.

V.N.: Se pare că până la urmă ai învăţat multe din suitele arădene, 
dar şi din alte zone folclorice ale ţării şi ai devenit unul dintre cei 
mai buni şi pasionaţi jucăuşi ai Aradului. Un moment mai deosebit, 
din deplasările din ţară şi din străinătate, îţi aminteşti? 

Ş.M.: La Bremen am prezentat un spectacol în cadrul campaniei 
electorale. Noi, fiind dintr-o ţară comunistă, primarul care candida 
era tare înspăimântat că, prin prezenţa românilor, va pierde multe 
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din voturi. Aşa că ne-a expediat acasă cu o zi mai repede. Am 
plecat de la Bremen şi, rupţi de foame, o noapte am stat undeva 
într-o pădure. La întoarcere, am fost cazaţi la Dresda, dar mâncare 
nu prea aveam. În autocar, parcă-l văd şi acum pe Nistor, care ne 
explica cum se face „kel-caposta”, un fel de mâncare ungurească 
din Pecica şi alte bunătăţi ce se pun la masă în zilele de sărbătoare. 
După o zi, am ajuns la Gyula, unde am fost aşteptaţi să prezentăm 
un spectacol de Ziua pensionarilor. Dar noi, fiind de pe drum şi 
nemâncaţi, am cerut ceva de-ale gurii. În scurt timp şi-au făcut 
apariţia două bucătărese cu 2 tăvi pline cu pită cu unsoare, boia 
şi ceapă roşie. Toţi ne-am repezit şi, în câteva clipe, tăvile au fost 
goale. Atunci, cred ca am mâncat cel mai bun grătar din lume.

V.N.: După ce nu ai mai jucat la Doina Mureşului, unde ţi‑ai 
desfăşurat activitatea? Pe unde ai mai cântat? Ce formaţii ai mai 
instruit?

Ş.M.: Am fost director al Clubului uzinelor de Vagoane din Arad 
şi coregraf al Ansamblului „Rapsodia Mureşană” ce aparţine de 
acest club. Alături de Toma Draia, (care a instruit această formaţie 

Ştefan Muntenaş şi Rapsodia Mureşană
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şi apoi Clubul Copiilor din Arad) Petre Căciulă, Gheorghe Bogluţ, 
Gheorghe Borlan, Traian Miclo, Traian Stupar, Stelică Moţiu, unii 
dintre cei mai buni dansatori ai Aradului, am avut momente de 
mare satisfacţie participând la multe turnee şi spectacole în ţară 
şi străinătate: ungaria, Iugoslavia, Germania, Italia, Franţa şi 
uniunea Sovietică. După anul 1��0, Clubul uzinelor de Vagoane 
s-a desfiinţat şi formaţia a trecut împreună cu mine la Casa de 
Cultură a Sindicatelor.

În anul 200�, cu această formaţie am realizat spectacolul Nunta 
de pe Mureş cu care am obţinut locul I la concursul judeţean 
Autentic Fest. Tot în acest an am participat cu Rapsodia Mureşană 
la festivalul Obiceiurilor de nuntă de la Mamaia. Cu formaţia de 
dansuri populare de la Felnac, pe care o instruiesc cu mare plăcere 
şi unde am găsit nişte oameni minunaţi, participăm împreună la 
diferite manifestări cu caracter spectacular, acolo unde suntem 

Muntenaş, Niculescu, Doru şi Blaj
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invitaţi. 
Am cântat la nunţi, baluri, spectacole, onomastici, serbări 

câmpeneşti şi sindrofii de tot felul, peste tot unde am fost invitat. 
De peste 40 de ani, am străbătut judeţul în lung şi în lat şi nu există 
vreo comună sau sat în care să nu fi fost invitat să cânt. Dar cel mai 
mult mi-a plăcut la Nedeia de la Zimbru şi la Nedeia la Tăcăşele 
unde, în spectacol, am participat de multe ori alături de Doina 
Mureşului.

 Arad ‑ 3. 04. 2013

3. Dorica Petrugan, fostă Ardelean 

„Când aveam trei ani şi jumătate şi făceam doi paşi la dreapta 
şi doi paşi la stânga, atunci am auzit pentru prima dată jocul 
Duba. Aceasta este prima amintire din viaţa mea legată de jocul 
popular.

Ansamblul Doina Mureşului mi-a oferit posibilitatea de a trăi 
cele mai intense simţăminte pe aripile muzicii şi a jocului, un 
sentiment de beatitudine pe care numai scena şi jocul nostru 
popular ţi-l poate oferi. 

În această minunată formaţie am intrat în anul 1��0. Amintirile 
mele cele mai înălţătoare sunt legate de turneele pe care le-am 
efectuat în alte ţări. La sfârşitul fiecărui spectacol coboram de pe 
scenă într-o mare de oameni şi, în ritmurile Periniţei, ne prindeam 
în Horă cu ceilalţi: maghiari, slovaci, sârbi, italieni, austrieci şi, 
împreună, simţeam româneşte”

Arad 2�. 03. 2013
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4. Florin Stepan: 

„În tinereţea mea, alături de colegii din ansamblu, am petrecut 
cele mai frumoase momente. La repetiţii, eu am stat în spatele 
instructorilor: olteanu, Buda şi Nistor, de la care am învăţat cum 
se pune în practică un joc popular dar şi cum trebuie să mişcăm 
dansatorii în scenă.

Între anii 1��1-�� am instruit formaţia Casei de Cultură a 
Sindicatelor cu care am participat la spectacolele organizate în 
municipiul şi judeţul Arad. De la baci Verghilă din ţela, am cules 
Jocul lu’ Onu lu’ Oanea, pe care l-am inclus în Suita de jocuri de pe 
Valea Mureşului. Am predat un an la Şcoala Populară de Artă şi 
am învăţat pe mulţi să joace şi să instruiască. 

Dar eu îmi amintesc că, la Klagenfurt, în Austria, prin anul 
1��3, am îmbrăcat pentru prima dată costumul de căluş. Noi, 
arădenii, nu eram învăţaţi cu această costumaţie specifică unuia 
dintre cele mai spectaculoase jocuri din România, Căluşul oltenesc. 
După intrare, când am început să facem figurile de joc, ne cădeau 
zurgălăii şi benzile în cruce se desprindeau de pe umeri. Când 
am lăsat beţele jos şi am început să ne dăm peste cap, beţele se 
rostogoleau în faţă, pentru că scena era foarte înclinată. Acesta a 
fost un moment tare comic, spectatorii s-au amuzat, dar pe urmă 
ne-au aplaudat. 

La Cântarea României, când am participat cu Praznicul de pită 
nouă realizat după scenariul scris de Teodor uiuiu şi cu jocuri din 
zona Beliului, m-am urcat pe un prepeleac frumos împodobit şi 
am strigat:

Trage highighiş pe strune
Până‑i pită, toate‑s bune
Zi pe strunele‑amândouă
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Florin Stepan cu prepeleacul si snopul de grâu

Că‑i praznic de pită nouă
Mânaţi jocul aspăsat
C‑am gătat de secerat
Am gătat de cosit fânu’
Şi la toană stoarcem vinu’ 
Măăăă!!!

La Agrigento, la Căluş, fă-
ceam solistica împreună cu 
Viorel şi eram tare emoţionat 
de mulţimea spectatorilor care 
aplaudau frenetic, mai ales 
când noi ne avântam în figurile: 
Tarapanaua, Cuibu,Greaua sau Floricica din căluş. 

Tot la Căluş, la un spectacol în Dej, cei din spate ne loveau 
cu pintenii. La Suita de jocuri codreneşti, făceam figura de joc 
„steagu’”, dar de rostogolit nu prea puteam. olteanu’ stătea lângă 
mine şi de câte ori greşeam, mă lovea cu prosopul. 

ţela, 2.04.2013

5. Vasile Peri 

„Sunt născut la � august 1��0, în localitatea Fântanele, judeţul 
Arad.

Fiind primul nepot al bunicii mele din partea mamei  şi 
aceasta avându-şi originile în judeţul Bihor, a fost o împătimită 
a cântecului şi jocului popular românesc. Alintându-mă cu mult 
drag, mă răsfăţa cu cântecele ei, iar mai târziu, ţinându-mă de 
mână, m-a învăţat primii paşi şi dragostea pentru jocul popular.
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De mic, pornind de la grădiniţă şi până la finele gimnaziului, 
am fost nelipsit din toate serbările şcolii şi ale căminului cultural 
din localitate.

În anul 1��� mi-am început activitatea la formaţia de dansuri 
a Clubului Tineretului din Arad, condusă de dansatorul şi ins-
tructorul Ioan Codău, căruia am prilejul să-i devin coleg după 
doar doi ani.

În primăvara anului 1��� debutez la ansamblul Doina Mure‑
şului, la Casa de Cultură a municipiului Arad, acesta fiind cel mai 
renumit ansamblu al judeţului. Avându-l coregraf pe renumitul 
profesor Viorel Nistor, am avut prilejul să joc alături de dansatorii 
primei generaţii: Gheorghe Niculescu, Tiberiu Heghy, Maria 
Ardelean, Iolanda Stepan, Ioan Codău, Ştefan Muntenaş, Florica 
Cromceanu, care mi-a fost şi parteneră la debutul meu. 

După câţiva ani la Casa de Cultură, am întâlnit o generaţie mai 
tânără cu abilităţi artistice extraordinare, din care au făcut parte: 
Ileana Pintea, Lavinia Balint, Adriana Pundev, Petru Plev, Doru 
Dvorzsac, Ioan Blaj, Liviu Berchi, Nora şi Aurel Poleac şi alţii. În 
mijlocul acestora, m-am perfecţionat la cel mai înalt nivel.

Cu acest colectiv am păşit prin frumoasele montări coregrafice 
realizate de profesorul Viorel Nistor: Suita din Hăşmaş cu jocurile 
Roata pân’ casă, Lumea şi Mănunţălul. Aceste jocuri excelează, 
atât prin diversitatea figurilor, cât şi prin farmecul melodiilor şi al 
strigăturilor. Folclorul coregrafic al jocurilor amintite are la bază 
elemente specifice zonei Codru-Moma: învârtitul în perechi, cu 
bătăi sus în faţă, apoi roată şi pe sub mână, cu tropotele aprofundate 
la podea, bătăi pe carâmbii cizmelor urmate de paşi tropotiţi. La 
cel de al treilea joc, Mănânţălu, băieţii execută alte bătăi şi pinteni 
de tot felul, cu fata, pe un tempo accelerat. 

Suita de jocuri din Şicula, cu jocurile: Ardeleana, Sărita şi 
Mănunţălu culese de la Viorica şi Petru Caba, are la bază figuri şi 
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motive sincopate. Remarcăm aici frumosul pas de Ardeleană cu 
întoarceri pe sub mână, apoi ponturile fecioreşti foarte greu de 
executat la celelalte jocuri amintite. 

o altă etapă a vieţii mele, în care am ajuns să cresc mai mult în 
interpretare şi totodată să-mi doresc să instruiesc o formaţie de 
dansuri, a apărut în urma examenului la Ansamblul profesionist 
Transilvania din Baia Mare, unde am fost admis ca dansator.

În cadrul acestui ansamblu, alături de maestrul coregraf 
Valeriu Buciu, am învăţat minunate suite de jocuri noi din alte 
zone folclorice ale ţării şi am avut prilejul să particip, cu el, în 
judeţul Arad, pentru a efectua culegeri de folclor în localităţile 
Şicula, Ineu şi Apateu. Folclorul coregrafic cules a fost asamblat 

Vasile Peri, Ioan Blaj şi Veteranii la aniversarea a 40 ani
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şi pus scenic într-o frumoasă suită de jocuri din Ţara Zărandului 
care ulterior sunt jucate şi de alte ansambluri mari profesioniste.

În 1��4, îmi închei activitatea de dansator profesionist. 
Întorcându-mă în Arad, am fost angajat la Casa de Cultură a 

Municipiului. La o scurtă perioadă de timp, un vis măreţ mi se 
împlineşte preluând conducerea Ansamblului Doina Mureşului ca 
şi instructor, cu dansatori pe care i-am avut colegi şi, bineînţeles, 
formând noi lăstare ale jocului popular.

Tot în această perioadă, m-am reîntors în Apateu pentru a 
aprofunda jocurile locale, pe care le-am pus scenic după propria-mi 
coregrafie.

În anul 1���, această muncă mi-a fost răsplătită cu trofeul 
festivalului „Cununa cântului românesc” de la Tulcea. Aş dori 
să-i amintesc pe apropiaţii mei colaboratori, solistele vocale: Ana 

Vasile Peri şi ansamblul Zărandul
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Vaida, Gina Ciorba, grupul Sânzâienele şi dirijorii Ienăşescu Blagu 
Dudu şi profesorul Petru Dobândă.

un an mai târziu (1���), Ansamblul Doina Mureşului, datorită 
rezultatelor frumoase pe care le-a avut, a fost invitat la un alt mare 
festival de folclor „Cântecele munţilor” de la Sibiu.

An de an, am participat la numeroase festivaluri din ţară.
Din anul 200�, activez ca profesor la Palatul Copiilor din 

Arad,unde transmit o parte din frumuseţea jocului popular 
la peste 200 de elevi, an de an. Având grupa de performanţă 
Zărandul, realizez o a doua montare coregrafică cu Suita de jocuri 
din Şicula. Ansamblul participă la festivaluri – concurs, atât în 
ţară cât şi în străinătate, bucurându-se de numeroase premii şi 
ropote de aplauze. Cu acest ansamblu am obţinut marele premiu 
al Concursului Judeţean Autentic‑Fest, iar în urmă cu doi ani, tot 
la Tulcea am participat la cel mai mare festival de copii şi tineret 
- Peştişorul de aur, unde am obţinut trofeul concursului”

Arad la 6 aprilie 2013

6. Lecţie deschisă de folclor 

LIPoVA – Cunoscutul profesor Viorel Nistor, coregraf al 
ansamblului „Doina Mureşului” Arad şi îndrumător al multor 
formaţii de dansuri populare din judeţ, nu scapă niciun prilej 
pentru a trezi şi cultiva dragostea pentru folclor a oamenilor 
obişnuiţi. Astfel, la Festivalul-concurs „La izvor de cânt şi dor” 
desfăşurat la Lipova zilele trecute, Viorel Nistor a ţinut o adevărată 
lecţie de dans popular în faţa spectatorilor. Împreună cu dansatorii 
ansamblurilor: Junii Podgoriei din Ghioroc şi Doina Mureşului 
Arad, a explicat verbal şi prin dans câteva nestemate de dans 
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popular pe care doar bătrânii de la sate le mai stăpânesc: Sărita 
de la Ineu, Mărunţica moţească, Mărunţica de la Micherechi sau 
Ardeleana din Pil. Publicul, încântat, a răsplătit cu aplauze şi ovaţii 
demonstraţia profesorului şi a elevilor lui. 

Vasile Filip, 1� august 2011

7. Ştefan Muntenaş, despre folclorul coregrafic arădean

Începând din anul 1���, când am început să dansez la Clubul 
I.V.A, am avut posibilitatea să lucrez cu toţi instructorii de dans 
popular din Arad şi nu numai: Marika Schiffer, Toma Draia, 
Gheorghe Cholevas, Ioan olteanu, Iosif Buda, Mircea Hârlău şi 
Viorel Nistor. De la toţi aceştia am acumulat după posibilităţi şi 
tuturor le port un deosebit respect.

odată cu venirea la Doina Mureşului a lui Viorel Nistor, mi-am 
dat seama că dansul popular nu este numai „un joc” ci, făcut bine, 
se apropie de ştiinţă, în el implicându-se măsură, ţinută, noţiuni 
de balet clasic etc.

Acest om, cu deosebitul talent pe care îl are, alături de un alt 
om al folclorului, preşedintele culturii de atunci, Aurel Martin, 
a bătut judeţul pe asfalt şi pe poteci pentru a ajunge în toate 
satele judeţului precum Zimbru,Văsoaia etc., de unde a cules cu 
reportofonul, cu magnetofonul, cu ochii, cu mintea şi cu scrisul 
(NoTAReA). V. Nistor cunoaşte scrierea grafică a paşilor de dans 
(şi nu a mai dat-o la nimeni).

Vreau să cred că, sub conducerea coregrafică a lui V. Nistor, a 
fiinţat „generaţia de aur” a dansului arădean din care, cu mândrie, 
am făcut şi eu parte.
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este omul care a demonstrat ştiinţific „contratimpul” din zona 
de nord a judeţului (cam necunoscut până atunci). Stau mărturie 
valorii sale lucrările editate şi recunoscute pe plan naţional, lucrări 
etnologice, coregrafice, Folclor din ungaria etc.

Toţi instructorii actuali din judeţul Arad mănâncă o pâine din 
montările lui V. Nistor.

Pentru tot ce aţi făcut pentru folclorul arădean, la cei 40 de ani 
de activitate pe care îi am, în numele celor care îmbracă costumul 
popular (nu pentru poze), vă mulţumesc!

22 aprilie 2013

8. Personalităţi arădene

Coregraful Viorel Nistor şi dirijorul Petrică Paşca sunt 
invitaţi, la ediţia lunii februarie a proiectului Bibliotecii Judeţene, 
„Personalităţi arădene”. Aceştia doi au ca trăsătură comună 
dragostea, pasiunea de a cerceta, păstra şi transmite comorile 
folclorice, spuse, cântate şi jucate ale românilor şi, cu precădere, 
ale Aradului.

Născuţi şi crescuţi în vetre săteşti, permanent conectaţi la 
izvoarele tradiţiilor şi obiceiurilor strămoşeşti, Viorel Nistor şi 
Petrică Paşca au făcut din respectul faţă de tradiţie un mod de 
viaţă.

Studiile şi cercetările domniilor lor s-au orientat şi sedimentat 
într-o singură direcţie, cea a cavalerismului faţă de tradiţia 
românească.

Purtând cu mândrie costumele populare româneşti, preocupaţi 
de conservarea paşilor horelor şi a jocurilor, dar şi a cântului 



�� Viorel Nistor

străvechi, cei doi invitaţi obligă tânăra generaţie, în modul cel mai 
plăcut cu putinţă, la respect faţă de bogata şi preţioasa moştenire 
culturală populară arădeană.

9. Viorel Nistor, un maestru al jocului popular 
Coregraful Viorel Nistor s-a întâlnit cu admiratorii, la Biblioteca 

Judeţeană „A.D. Xenopol”. 
Alături de un grup al Ansamblului folcloric Doina Mureşului, 

timp de o oră şi jumătate, într-o sală plină ochi de lume, Viorel 
Nistor – invitatul Bibliotecii Judeţene – a „regizat”, fără cusur, un 
spectacol folcloric în care domnia sa a jucat, simultan, mai multe 
„roluri”. După ce gazdele au înşiruit câteva elemente biografice, 
Viorel Nistor a preluat întreaga „coregrafie” a evenimentului. 
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A pornit, apoi, să vorbească despre sine: scurt, tăios, repezit, 
creând legătura dintre profesorul de biologie, originar din satul 
Beneşti, judeţul Sibiu, şi viitorul cercetător, coregraf şi interpret 
arădean.

Negând sonor faptul că s-ar considera o personalitate arădeană, 
Viorel Nistor a întărit şi subliniat această calitate în cele ce au 
urmat. Mai întâi, prin selecţia momentelor de recunoaştere de la 
diverse festivaluri şi emisiuni televizate din ţară şi din străinătate, 
momente ce s-au constituit într-un filmuleţ de 10 minute. 

Considerând că eficacitatea cuvintelor se măsoară în timp 
ritmat, invitatul nostru a ridicat mâna şi a cerut celor doi 
instrumentişti prezenţi, dar şi celor trei perechi de dansatori un 
Re major pentru o Învârtită. În frumoasele lor costume şiculane, 
tinerele perechi s-au mişcat măsurând exact spaţiul strâmt, rămas 
liber, al sălii.

A urmat o nouă fărâmă de poveste în care Viorel Nistor a relatat 
cum a început să joace de la 10 ani, deprinzând paşii de la consătenii 
dumnealui, Pavel Mihăiloaie şi Petru Bărbulea, primii „dascăli” de 
la care „am învăţat întreg repertoriul tradiţional”. (n.a.)

La Biblioteca Judeţeană
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Şi-a mai adus aminte cum, fiind în vârstă de 12 ani, un bun 
jucăuş, Pap Teodor, zis „Jaja din Nădab” l-a fermecat cu minunata 
împletire a unor cadenţe, pe care multă vreme n-a reuşit să le 
dezlege. Deşi le-a încercat repetat şi obsedant în ani, abia într-o 
zi, pe când se afla în tramvai, le-a prins tâlcul exersând pe tot 
parcursul călătoriei, spre stupefacţia celor din jur.

Alt semn, un Do major, alt joc, dar de data asta cu Viorel Nistor 
ca solist.

„Asta ca să nu creadă tinerii de aici că eu nu mă pricep doar să 
dau indicaţii!”, s-a explicat instructorul.

Şi-a ţinut-o aşa: un semn cu mâna, tonul, jocul şi comentariile… 
semnul, tonul, jocul…

Dar Viorel Nistor nu se limitează doar la a culege jocuri tra-
diţionale, autentice, de a le interpreta, de a-i învăţa pe tineri să 
le deprindă şi respecte, el le desfăşoară profesionist pe hârtie, în 
studii coregrafice.

Viorel Nistor, înzestrat coregraf şi pasionat cercetător în cu-
legerea şi transcrierea jocurilor tradiţionale, (le) înregistrează cu 
multă fidelitate…” (Theodor Vasilescu – artist emerit)

Pe lângă dragostea faţă de folclor, talentul şi strădania de a 
respecta tradiţia, Viorel Nistor consideră în joc, absolut necesară 
condiţia fizică sănătoasă. Fapt pentru care folcloristul poate fi văzut 
veşnic pe bicicletă. Aşa a venit şi la bibliotecă, sfidând nămeţii.

„Uitându‑mă în ochii tinerilor din sală, am înţeles că folclorul nu 
va pieri!” (Viorel Nistor)

Povestea noastră‑naintează
Prin anotimpurile vieţii
Lăsând cu nostalgie‑n urmă
Frumoşii paşi ai tinereţii.....

Scris de Lucia Bibarţ, joi, 1� februaie 2012.
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10. Ilie Macovei
Activitatea de dansator al Ansamblului ,,Doina Mureşului” din 

Arad

oamenii de ştiinţă au recunoscut, în unanimitate, că specificul 
naţional şi specificul etnic se evidenţiază prin particularităţi 
fizice şi psihice, prin limbă, obiceiuri şi religie. Între elementele 
definitorii ale specificului românesc se numără, prin urmare şi 
folclorul.

Pasiunea pentru folclor mi-a fost dat să o dobândesc pas cu pas, 
odată cu activitatea de dansator desfăşurată de-a lungul timpului 
şi mai apoi, când am început să instruiesc si alte formaţii, aceasta 
dându-mi posibilitatea să descopăr din tainele şi frumuseţea 
folclorului nostru şi să mă identific cu ele, lăsând amprenta 
mea mai departe prin culegerile făcute în timp şi montările 
jocurilor bătrâneşti şi ale obiceiurilor populare la diferite formaţii 
instruite.

Activitatea mea de dansator a început cam pe la vârsta de 
14-1� ani când am început sa particip la balurile organizate în 
comuna mea şi prin împrejurimi, mai apoi, pentru ca să nu mă 
fac de ruşine faţă de fetele cu care jucam, am început activitatea 
mea de dansator în formaţia de dansuri a întreprinderii IMAIA, 
unde aveam şi serviciul la vremea respectivă. De pe la 1� ani, am 
trecut mai departe la Ansamblul de cântece şi dansuri a Casei 
de Cultură a Sindicatelor, unde l-am avut ca instructor pe Florin 
Stepan, iar mai apoi după anul 1��2 am trecut la Ansamblul de la 
Clubul Tineretului, Doina Mureşului, unde am activat până prin 
anul 2011, avându-l ca şi instructor pe maestrul coregraf Viorel 
Nistor. Atunci am început de fapt perfecţionarea mea pe această 
latură, sub îndrumarea maestrului Viorel Nistor, care a continuat 
până în zilele noastre. Am învăţat tot ce se putea despre jocurile 
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din judeţul Arad, am făcut mai multe culegeri alături de d-nul 
Viorel Nistor în toate subzonele judeţului, inclusiv la comunitatea 
românilor din ungaria, care s-a concretizat prin editarea mai 
multor cărţi de folclor de către maestrul Viorel Nistor. 

De peste 12 ani, am început să instruiesc şi să pun bazele multor 
formaţii din judeţ, mai nou şi din judeţele limitrofe.

Am învăţat foarte multe lucruri despre culegeri, jocuri, 
obiceiuri, didactica dansului popular, scrierea dansului şi multe 
alte taine ale folclorului românesc şi nu numai, toate culminând 
cu absolvirea Facultăţii de Coregrafie Vatra din Baia Mare, în anul 
2011, sub îndrumarea celor mai buni profesori de etnografie, 
coregrafie şi teatru din ţară.

După o activitate de peste 2� de ani ca dansator, instructor, 
coregraf, aş putea să spun foarte bine că am reuşit să cunosc cam 
aproape tot ce se joacă prin judeţul Arad şi, în mare parte, din toate 
zonele ţării. Dar şi aşa, chiar şi în ziua de azi, mai descopăr câte o 
figură sau pas nou. Totdeauna mai avem câte ceva de învăţat.

Prima dată am luat contact cu activitatea de instructor, de 
fapt un fel de instructor, chiar în ansamblul unde activam -Doina 
Mureşului, arătând diferite figuri celor mai noi veniţi ca şi dansatori. 
Mai apoi, am început să predau ceea ce ştiu şi la alte formaţii, 
printre primele fiind Şiriana din Şiria, prin anii 1���-1���. Apoi 
au urmat cei de la Cununiţa şi Busuiocul din Sântana (2003-200�), 
Sintea Mare (200�-prezent), Chişineu-Criş (200�), Clubul Copiilor 
Sântana (200�-200�), Mişca (200�-2010), Zăbrani (200�-2010), 
Grăniceri (200�-prezent), Şagu (200�-2012), Păuliş (200�-prezent), 
Secusigiu (200�-prezent, Săvârşin 200�-prezent, Zimandu Nou 
200�-2012, Pecica 2010-prezent), Periam-Timiş (200�-prezent), 
Şepreuş (2011-prezent), Liceul Pedagogic „Dimitrie ţichindeal” 
Arad( 2011-prezent), Tisa Nouă (2012-prezent). 
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Am încercat ca la toate formaţiile să implementez montări noi, 
după culegeri din zonele respective.

Tot timpul am cerut informaţii şi sugestii de la maestrul Viorel 
Nistor, acesta fiind şi mentorul meu, de când l-am cunoscut şi până 
în prezent şi de la care am învăţat în timp foarte multe lucruri, 
baza fiind repertoriul Ansamblului Doina Mureşului, dar şi de la 
alţi coregrafi din ţară, împreună cu care am făcut şi schimburi 
culturale în decursul anilor.

Ansamblul Doina Mureşului este şi va fi pentru mine locul de 
unde a plecat totul. Generaţii la rând, am avut colegi cu care am 
petrecut şi bune şi mai puţin bune şi sunt în continuare mândru că 
am făcut parte din acest ansamblu şi mai cu seama, sunt mândru 
şi oarecum împlinit că l-am avut ca mentor pe maestrul-coregraf 
Viorel Nistor, de la care am învăţat şi învăţ, mai departe, multe 
lucruri despre tot ce ţine de folclor, dans şi obiceiuri populare. 

Cu siguranţă, voi continua să fac ce pot şi ştiu mai bine 
pentru oamenii acestor locuri, pentru cei ce urmează după noi 
şi, în special pentru ca folclorul românesc să se identifice drept 
unic în peisajul etnic al întregii lumi. Aceste gânduri sper că se 
vor concretiza şi în editarea primei mele lucrări de folclor din 
Podgoria Aradului, având sprijinul d-lui Viorel Nistor, care are o 
îndelungată experienţă în acest domeniu. 

Bucuria cântecului şi a jocului sunt daruri dumnezeieşti la 
care omul nu renunţă uşor, iar românii, un popor înzestrat de la 
Dumnezeu cu talent muzical şi cu obiceiuri străvechi unice, sunt 
chemaţi să cultive aceste roade minunate ale naţiei noastre. 

Nu lăsaţi să dispară acest talent nativ din cultul nostru 
tradiţional pentru că, numai aşa, vom putea să dăinuim în timp şi 
spaţiu, fără egal, de-acum şi pe vecie!

Instructor ‑ coregraf:
Ilie Macovei ‑24 Aprilie 2013
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11.Codău, Ioan – un maestru al „pasului”
Radu Morariu

„Mi-l amintesc ca pe o persoană cu un suflet deschis, 
cu dragoste pentru jocul popular, în special şiculan, 
era un foarte bun interpret al jocului „Mărunţelu’” 
unde se cereau abilităţi tehnice foarte bune”. 

Dacă cineva, iubitor de folclor şi mai ales de dans popular, va 
trece vreodată prin frumoasa localitate Şicula – vatră folclorică de 
excepţie – şi va întreba cine a ştiut cel mai bine să „joace”, orice 
şiculan trecut de prima tinereţe îi va da un răspuns exact: IoAN 
CoDĂu.

Întrebarea firească este: cine a fost Ioan Codău? În rândurile 
de faţă voi încerca să dau un răspuns cât mai complet, dar şi din 
inimă la această întrebare. 

Într-o căsuţă modestă, bătrânească, în vremuri grele de război 
a văzut lumina zilei cel care urma să încânte privirile iubitorilor de 
dans autentic românesc prin talentul său deosebit, prin „pinteni”, 
„paşi”, „bătăi la tureac şi pe picioare”, precum şi multe alte figuri 
frumoase ale dansului. S-a născut pe data de 1� martie 1�44, având 
o soră mai mare, Iulia (astăzi trăieşte în Ineu şi încă mai practică 
meşteşugul ţesutului la război). Părinţii săi, Petru şi Sofia, i-au 
transmis dragostea de tot ce era mai românesc: „jocul şi portul’’. 
Mama sa, Sofia, i-a fost prima „croitoreasă’’, cea care i-a făcut haine 
ţărăneşti, i-a ţesut şi cusut frumosul costum de Şicula. Copilul 
a crescut astfel într-o atmosferă de autentic popular, în spiritul 
tradiţiilor muzicii şi dansului naţionale româneşti, încântând mai 
apoi, când a devenit mare, satul, judeţul, ţara întreagă dar şi pe toţi 
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românii „arşi de dor”, din Italia sau Suedia, din Danemarca sau 
Germania cu ceea ce i s-a transmis de mic copil.

Şcoală generală de � clase a absolvit-o la Şicula, după care 
a plecat la şcoală la Arad, la CFR. Aici avea să ia contact şi cu 
primele formaţii de dansuri populare. Acolo, la Arad, s-a înscris 
la Şcoală Populară de Artă – secţia coregrafie – pentru a deveni 
instructor de dansuri populare. Interesant este faptul că dragostea 
pentru dans l-a determinat să îşi extindă activitatea artistică şi pe 
tărâmul baletului, timp de 3 ani. Dar cu siguranţă că domeniul cel 
mai drag i-a fost folclorul.

După absolvirea Şcolii Populare de Artă a lucrat coregraf la mai 
multe ansambluri din judeţ, arătând dragoste deplină în munca sa 
de a învăţa tinerii să joace. Cel mai bine îşi amintea despre lucrul 
cu tinerii, nepoata sa (fiica de suflet) Mariana, fiica sorei, fostă 
dansatoare la „Doina Crişului” Ineu (considerată de cunoscuţi 
principala sa urmaşă în arta dansului popular). 

A fost şi artist pe scenă, ca membru fondator al Ansamblului 
„Doina Mureşului” Arad, înfiinţat în 1���, formaţie cu care a 
obţinut cele mai mari succese în activitatea de dansator, cu care 
s-a impus atenţiei generale. Alături de ceilalţi membri ai formaţiei 
arădene (Ştefan Muntenaş, Aurel Poleac, Viorel Nistor etc.), 
a obţinut numeroase premii naţionale în festivalul „Cântarea 
României”. Cu Ansamblul Doina Mureşului a efectuat numeroase 
turnee în ţări din apusul europei şi a participat la festivaluri 
internaţionale de prestigiu. Între acestea se detaşează „Festivalul 
de la Agrigento”, din 1��4, în Italia, unde formaţia arădeană a 
câştigat marele trofeu „Templul de aur” iar şiculanul Ioan Codău a 
fost nominalizat drept cel mai bun dansator. 

În acelaşi timp, cu activitatea de dansator a funcţionat în multe 
alte formaţii în calitate de coregraf. Dintre cele cu care a colaborat 
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cel mai mult le amintim pe cele mai importante: Clubul Tineretului 
Arad, Ansamblul de Dansuri Populare de la Fabrica de Vagoane, 
Ansamblul de la Sebiş, „Doina Crişului Ineu” şi ocazional (din 
păcate mult prea puţin, nu pentru că nu ar fi dorit el, ci din alte 
motive) cel din Şicula. Sigur că a lucrat ca angajat, că altfel nu 
se putea în acea perioadă, la Muzeul Judeţean Arad, instituţia 
de cultură care avea printre altele misiunea de a păstra dovezile 
materiale ale tradiţiilor populare.

A învăţat tinerii să joace cu mare drag, toate dansurile, nu 
puţine la număr, pe care le ştia, dar cel mai drag i-a fost Căluşarul. 
În tinereţe, în feciorie, a fost căluşar mulţi ani într-o echipă alături 
de cel mai bun prieten al său, Petre Biriş, un alt dansator de 
excepţie. Întotdeauna, la Crăciun, când ajungea echipa de căluşari 
la el se încingea jocul în curte, deoarece casa era neîncăpătoare, 
mai ales că veneau toţi vecinii să o vadă, de fiecare dată juca şi 
el cu feciorii pe care-i depăşea cu mult în arta dansului. Toţii îl 
admirau şi încercau să-l imite, era pentru ei un adevărat model.

Ioan Codău nu a fost singurul dansator bun din Şicula acelor 
ani. Alături de el şi alţi dansatori au pus Şicula pe harta folclorului 
românesc, la jumătatea anilor ’�0 şi în anii ’�0, din secolul trecut, 
formând „Generaţia de Aur”, o generaţie care nu a mai fost egalată 
niciodată, de nici o alta echipă din Şicula (şi au fost multe bune), 
niciuna nu s-a apropiat măcar de generaţia Codău – Biriş.

Peste tot unde punea piciorul Ioan Codău rezultatul era 
Artă. Instruia, învăţa, făcea ansambluri de dansuri populare 
cu tinerii pe care îi învăţa cu multă pasiune. era, pentru tinerii 
dansatori, ca un tată, un tată bun, dar foarte exigent, nu ştia să 
facă concesii la calitate. Totul trebuia să fie de nota 10. A fost un 
perfecţionist când era vorba de dans, ţinea mult la ţinuta scenică, 
la autenticitatea figurilor, paşilor, bătăilor la tureac şi pe picioare, 
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la calitatea costumului popular şi a cântecului autentic. A fost un 
coregraf foarte bun şi foarte exigent. uneori, înainte de turnee 
sau spectacole, repetiţiile începeau la ora 1�:00 şi trebuiau să 
se termine la ora 1�:00, dar nu de puţine ori se terminau la ora 
21:00-22:00. De ce? Simplu! Pentru că totul trebuia să iasă „ca 
la carte”. Chiar nepoata sa favorită, Mariana, mi-a relatat într-o 
discuţie privată despre el, acele momente trăite de ea la Ansamblul 
„Doina Crişului” din Ineu, când au pregătit turneul din Franţa din 
1��3, unul încununat cu mare succes la publicul din Hexagon.

Anii ce au urmat, din nefericire, nu s-au dovedit a fi foarte 
buni, au fost marcaţi de multe probleme de sănătate. În 1���, i s-a 
depistat o boală incurabilă – cancer pulmonar – urmată de multe 
spitalizări şi multe suferinţe. Chiar bolnav fiind, calităţile artistice 
nu i-au scăzut deloc. Avea să dea o „ultimă reprezentaţie” în faţa 
rudelor şi a prietenilor la nunta nepoatei sale dragi, unde şi-a pus 
tot sufletul ca să iasă nunta cât mai frumoasă din punctul de vedere 
al atmosferei şi al tradiţiilor, mai ales că la sate şi în oraşele mici, 
cele mai frumoase nunţi erau considerate cele în care se „descântă 
şi se joacă înaintea ştabului (tarafului)”, pe drum. De-a lungul 
strălucitei activităţi, a colaborat cu coregrafi cunoscuţi precum: 
Viorel Nistor şi Vasile Peri din Arad sau Ioan Naghi din oradea 
(ş.a.), precum şi cu artişti valoroşi, cum ar fi: Florica Duma sau 
Florica Bradu. Vorbind despre Ioan Codău, Vasile Peri, profesor 
de dans popular la Palatul copiilor din Arad, spunea că „mi-a fost 
instructor, coleg de dansuri şi prieten şi pot să spun că am învăţat 
multe de la el, ca de la unul care a moştenit dansul de la înaintaşii 
lui din Şicula. Mi-l amintesc ca pe o persoană cu un suflet deschis, 
cu dragoste pentru jocul popular, în special şiculan, era un foarte 
bun interpret al jocului „mărunţelu’” unde se cereau abilităţi 
tehnice foarte bune. era în acelaşi timp şi un bun stilist şi asimila 
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foarte repede dansurile din alte părţi ale judeţului şi chiar din 
ţară. excela în interpretarea căluşului, bărbuncului şi a jocurilor 
din Bucovina şi codru, în acesta din urmă trebuia să execute şi 
întoarcerea peste cap”. 

Din păcate nu a putut să servească dansul şi să îmbogăţească 
coregrafia populară până la bătrâneţe, pentru că după o lungă şi 
grea suferinţă, în 30 iunie 1���, avea sa plece din „lumea cu dor în 
cea fără de dor”. Va rămâne însă dansatorul „nepereche” al satului 
Şicula. 

Dacă odinioară, sora, nepoatele şi prietenele întindeau îm-
preună cu el hori şi dansuri vesele, presărate cu „descântece” de 
bucurie, în acea zi a despărţirii cu toate aveau să se prindă într-o 
„horă a durerii”, iar „descântecele vesele” au fost înlocuite de 
bocete sfâşietoare. Bătrâna sa măicuţă a rămas cu inima zdrobită 
de durere pentru tot restul vieţii, alături de surorile sale dragi (� la 

Ioan Codău cu un grup de dansatori
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număr), mătuşile, precum sora lui, nepoatele, verişoarele, vecinele 
sau prietenele „s-au cântat cu jale” aşa cum era tradiţia satului pe 
care el a respectat-o cu sfinţenie. În 2 iulie a fost condus pe ultimul 
drum de o mulţime de rude şi prieteni dragi, găsindu-şi odihna 
în cimitirul din satul de care nu s-a putut despărţi cu adevărat 
niciodată.

Chiar dacă, fizic a plecat mult prea devreme, la doar 43 de 
ani, a rămas viu în sufletele şiculanilor şi nu numai. Numele său 
este în continuare un etalon în ceea ce reprezintă dansul popular 
autentic

12. Ioan Oltean, maestru coregraf

Ioan oltean s-a născut pe 24 august 1�4� în comuna Draşov, 
judeţul Alba. Încă din copilărie, a iubit folclorul, participând la 
fiecare joc al satului din comuna natală. Ajuns în Sibiu pentru 
studii, devine unul din dansatorii de top ai Ansamblului folcloric 
Clubul “Independenţa”.

După armată, unde îşi desfăşoară stagiul militar în cadrul 
Ansamblului “Doina”, devine dansator profesionist în cadrul 
Ansamblului “Ciocârlia” din Bucureşti. După o perioadă ia 
drumul Banatului, devenind dansator profesionist în componenţa 
Ansamblului “Doina Banatului” din Caransebeş, fiind coleg cu 
celebrii doinitori bănăţeni Ana Muntean, Ana Pacatiuş, Mariana 
Drăghicescu, Iosif Ciocloda, Dumitru Chepeţan şi Achim Nica, 
cu care efectuează turnee în ţară.

Valeriu Buciu, coregraf al Ansamblului Naţional “Transilvania” 
din Baia Mare l-a remarcat pe Ioan oltean, astfel că acesta i-a 
drumul Maramureşului pentru o scurtă perioadă. Curând, apare 
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o nouă oportunitate în cariera acestuia ca instructor şi coregraf la 
Şcoala Populară de Artă din Arad, unde petrece câţiva ani.

La mijlocul anilor ’�0, părăseşte Aradul pentru a lua drumul 
Sibiului, ca instructor-coregraf al Ansamblului Casei de Cultură 

Coregraful Ioan Oltean
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a Tineretului sub egida uniunii Tineretului Comunist. Propus 
să ocupe fotoliul de director al Casei de Cultură a Municipiului 
Sibiu formează şi instruieşte, ca unic coregraf, unde colaborează 
cu Ioan Macrea, de la “Junii Sibiului”, după care rămâne titular al 
ansamblului.

În mai 1���, este invitat de către Biserica ortodoxă “Constantin 
şi elena” din Lilburn, Atlanta, la festivalul organizat de această 
instituţie, unde participă, împreună cu Ansamblul “Dumbrava 
Sibiului”, urmând ca, la finalizarea turneului, să se stabilească 
definitiv în Statele unite. Aici iniţiază mai multe spectacole 
organizate de parohie, după care înfiinţează un nou ansamblu 
folcloric, Rapsodia, alături de membrii ansamblului Dumbrava 
Sibiului, care au ales să rămână alături de el.

În colaborare cu preotul paroh şi membrii grupului de tineri 
din RoYA (organizaţia de tineret creştin ortodox din America) 
pune bazele ansamblul Folcloric RoYA cu care participă la 
festivalurile locale din zona Atlantei, dar şi la Festivalul Românesc 
din Houston – Texas şi Nashville Tennessee.

Ioan oltean rămâne o personalitate care s-a dedicat familiei, dar 
şi oamenilor. Moare pe 11 martie 201�, dar rămâne în memoria 
celor apropiaţi, a cunoscuţilor şi colaboratorilor din Sibiu, 
România şi Statele unite ca un iubitor, păstrător şi promotor al 
tradiţiilor populare româneşti, pe care le-a oferit, în cântec şi joc, 
compatrioţilor.
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Festivitatea de premiere la Agrigento 1974

Doina Mureşului în Piaţa San Marco din Venetia, februarie 1974
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Calusul Oltenesc la Agrigento l

Doina Mureşului la Pompei, februarie 1974
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 La Casserta,  februarie 1974

 La Avelino,  februarie 1974
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 La Casserta,  februarie 1974

 Chemători la nuntă
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Doina Muresului  la Sebiş, 29 martie 1995

Rapsozii Zărandului, Doina Mureşului şi cei din Covăsânţ
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Parada portului la Carlovy -Vary

Grupul de dansatori
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Arad şi Covăsânţ în spectacol

Hora prieteniei
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Suita din Făgăraş

Ionuţ Langa
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Voichiţa Şuba prezentatoarea spectacolului

Petru Paşca şi Malvina Naghy
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Roxana Suciu

Ştefan Muntenaş şi Rapsodia Mureşană



�2 Viorel Nistor

Marcel Părău şi grupul din Beneşti

Voichiţa Şuba şi Viorel Nistor cu Doina Mureşului, 2 mai 2008
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Alina Pater cu dansatorii

Cornelia Căprariu-Roman şi Doina Mureşului, 17 februarie 2013
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Gaudi Bogdan, Purcel Constantin şi Viorel Nistor

Dansatoarele din ansamblu
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Aniversare Viorel Nistor

La teatru după spectacolul Amifran, 2018
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Dan Parvulescu şi grup Doina Mureşului

Grup Doina Mureşului
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Cu autocarul în turneu

Formaţia de dansuri de la Tricoul Roşu
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Capitolul II

Suita de jocuri din Secusigiu

 Suita de jocuri din Secusigiu a fost culeasă în anul 1968 de la 
Petru şi Maria Bută de către un grup de dansatori ai Ansamblului 
Folcloric Doina Mureşului, al Casei de Cultură a Municipiului 
Arad, în frunte cu coregraful Iosif Buda şi dansatorii: Mircea 
Hârlău, Iacob Stoica, Florin Stepan, Tiberiu Heghi, Gheorghe 
Niculescu, Florica Cromceanu, Tatiana Hegy, Florica Ardelean, 
Dorica Ardelean. 

Iniţiatorii acestei documentări folclorice au fost: Aurel Martin 
preşedinte al comitetului de Cultură al judeţului Arad şi Ioan Zahu, 
director al Casei de Cultură din Arad.

Datorită autenticităţii şi a valorii deosebite a acestei suite 
coregrafice, ea a fost menţinută în repertoriul formaţiei până în 
zilele noastre. La acest an, 2022, când relatez câteva aspecte de 
structură şi specific tradiţional, menţionez că ordinea, desenul şi 
textul coregrafic al suitei pusă în scenă în anul 1968 au rămas 
neschimbate fără nicio intervenţie din afară. Portul popular 
confecţionat la cojocarii şi ţesătoarele din localitatea Salva din 
judeţul Bistriţa‑Năsăud este aidoma vechilor piese de port tra‑
diţional din Secusigiu.

Suita pusă în scenă cuprinde jocurile: De mână, sau A de mână 
Bradu şi Întoarsa. Ea reprezintă cartea de vizită a arădenilor. Această 
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suită este nelipsită de la toate spectacolele folclorice organizate pe 
plan local sau judeţean. Portul tradiţional şi suita au fost aplaudate 
de sute de mii de spectatori în turneele şi festivalurile folclorice 
din ţară şi din străinătate. 

Caracteristica principală a primului joc al ciclului duminical, 
A de mână aş cum îi place lui Petru Bută să spună este structura 
pe contratimp a acestuia. La acest joc, frazele muzicale şi cele 
coregrafice sunt formate din aceleaşi măsuri, dar ele nu încep 
odată, jocul este întârziat de muzică după cum se vedea din 
următoarea partitură coregrafică:

În judeţul Arad, în localităţile: Şepreuş, Socodor, Şiclău, 
Secusigiu, Macea, Curtici şi în alte localităţi, la jocurile din 
categoria Ardelenelor: Lungu, De mână, Pe‑a lungu, Raru, întâlnim 
forme ale suprapunerii necoincidente dintre joc şi muzică.

 La unele din aceste jocuri, motivele coregrafice începe pe 
măsuri pare 2, 4, 6, 8, etc., cu dactil, după care urmează paşii 
pe contratimp. Dacă am scrie figura de joc începând cu măsura 
întâia, ar fi foarte greu de descifrat şi de interpretat, ar trebui ca 
dansatorul să stea cu piciorul în aer şi să înceapă la comanda 
muzicii. 
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 La culegerea pe care am făcut‑o în ziua de 28. 01.1999 îm‑
preună cu profesorul şi dirijorul Slobodan Pasculovici, am 
constatat uşurinţa şi dezinvoltura cu care Petru şi Maria Bută exe‑
cutau figurile acestui joc. Ei întotdeauna începeau figura de joc pe 
măsura a doua. După cum se observă şi din exemplul de mai sus, 
muzica este înaintea figurii de joc. 

Capul figurii de joc este dactilul, dar nu pe măsura întâia, ci 
pe a doua, a patra, a şasea sau a opta. Între motivul muzical şi 
cel coregrafic se realizează o necoincidenţă dimensională, ele 
dispunându‑se ca şi cărămizile care alcătuiesc zidul. În această 
suită, figurile de joc sunt foarte greu de separat. Privitorul neiniţiat 
nu‑şi dă seama unde începe şi unde se sfârşeşte figura de joc.

 În primii ani de activitate coregrafică, pentru a începe suita 
din Secusigiu dansatorii Doinei Mureşului porneau cu 3 paşi la 
dreapta, apoi cu 3 paşi la stânga, celula ritmică fiind dactilul aşa 
cum se observă din această partitură coregrafică:

În acest joc existau mai multe figuri destul de greu de interpretat. 
Întoarcerile pe sub mână sau unele piruete pe contratimp necesitau 
foarte multe ore de repetiţie. Pentru a intra în figura respectivă în 
repetiţiile formaţiei jocul se relua tot timpul de la început. Această 
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modalitate de repetare a figurilor de joc a durat mai mulţi ani, 
până în anul 1975 când în prima măsură am introdus pauza de 
notă întreagă şi începerea fiecărui motiv sau figură pe măsura a 
2‑a sau pe cea de a 8‑a. 

Structura învârtirilor în perechi este tot pe contratimp având 
această formă de suprapunere a jocului pe melodie. Întoarcerile 
pe sub mână, schimbul de locuri între fată şi băiat executate mai 
mult spre sfârşitul melodiei se suprapun neconcordant, apărând 
uneori şi aspectul necoincidenţei dimensionale. Pasul din interior 
accentuat şi încrucişat nedepăşit este succedat de unul vârf ‑toc 
pe acelaşi picior:

Din aceste exemple descrise reiese că în judeţul Arad există 
jocuri cu suprapunere concordantă pe melodie, dar persistă şi 
unele jocuri ce se suprapun neconcordant şi necoincident.
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Prezenţa contratimpului în jocurile de perechi, fecioreşti sau de 
femei generează aspecte particulare privind relaţia dintre muzică 
şi joc. În zonele folclorice ale Transilvaniei de Sud, Mărginimea 
Sibiului, Valea Hârtibaciului, Târnave, etc., Purtatele, Învârtitele, 
Fecioreştile, precum şi unele jocuri de femei au la bază o succesiune 
de doi contratimpi urmat de un dactil. Aici sunt posibilităţi multiple 
de combinaţii, dar baza o reprezintă contratimpul. Întrucât toate 
jocurile din această categorie încep în acest

Neconcordanţa dintre joc şi melodie îmbracă forme particulare 
în majoritatea zonelor folclorice din ţara noastră: Muntenia, 
Oltenia, Dobrogea, Moldova, etc., manifestându‑se la Hore, Sârbe, 
Brâuri, Purtate, etc. Cele trei forme nu sunt fixe. Ele trec uneori 
în cadrul aceluiaşi joc din una în alta, se întrepătrund, apărând 
astfel într‑o multitudine de variante ce se manifestă într‑un mod 
particular. În alte cazuri apar şi forme în cadrul aceluiaşi joc, în 
care se realizează o alternanţă între suprapunerea concordantă şi 
cea necoincidentă.

Descrierea ţinutei la învârtirile cu braţele în cruce la jocul De 
mână:

1. La învârtirea în sensul mersului acelor de ceasornic, băiatul 
cu mâna stângă la spate prinde braţul drept al fetei, iar mâna 
dreaptă o pune sub omoplatul stâng al fetei. Fata prinde cu mâna 
stângă cotul braţului drept al băiatului, sau o pune chiar pe umărul 
băiatului.

2. La învârtirea în sensul invers mersului acelor de ceasornic, 
băiatul cu mâna dreaptă la spate prinde braţul stâng al fetei, iar 
mâna stângă o pune sub omoplatul drept al fetei. Fata prinde cu 
mâna dreaptă cotul braţului stâng al băiatului, sau o pune chiar pe 
umărul băiatului.
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Identitatea folclorului coregrafic dintr‑o arie geografică există 
numai printr‑o mare diversitate tipologică şi structurală, dar care 
nu exclude niciodată identitatea niciunui joc. Acest principiu al 
unităţii în diversitate şi al diversităţii în unitate se manifestă şi 
prin folclorul coregrafic care este considerat ca un subansamblu 
al sistemului creaţiei populare.

DESFĂŞURAREA JOCULUI

I. A DE MÂNĂ

Melodia nr.1 este alcătuită din două fragmente A şi B (16+16 = 
32 măsuri) şi se repetă de 3 ori ( 3 x 32 = 96 măsuri muzicale)

Măsurile 1‑16
Se execută figura de joc Nr.1‑ Intrare cu paşi plimbaţi
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‑ Dansatorii intră din 2 părţi, fata fiind în dreapta băiatului 
prinşi de braţe îndoite şi ridicate la nivelul umărului. Intrarea se 
face pe măsura 32 în care celula principală este dactilul format 
din 3 paşi la stânga (Schema nr. 1).

 ‑ Partitura coregrafică nr.1 ne oferă posibilitatea sa observăm 
cum cad paşii de joc pe melodie. Prima măsură în care apare 
contratimpul are la bază 2 paşi, unul cu dreptul şi celălalt cu 
piciorul stâng. Deplasarea se face în faţă şi la stânga, apoi toată 
mişcarea spre dreapta. Pe aceşti paşi, dansatorii străbat scena şi 
se aşează în semicerc, băiatul cu spatele, orientat la punctul 1 
(Schema nr. 2).

‑ În figura de joc nr. 2 ‑ Intrare cu paşi plimbaţi (variantă) se 
observă cei 2 dactili cu care se începea această figură de joc. Este 
varianta cu care fondatorii ansamblului folcloric Doina Mureşului 
deschideau acest joc al suitei.

Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc nr. 3 – Plimbări la stânga şi la dreapta
‑ Ambii parteneri execută aceiaşi paşi uşor pliaţi pe contratimp 

începuţi cu piciorul stâng. Băiatul este tot timpul cu spatele 
orientat spre punctulele 3 şi 7 (Schema nr. 3).

Măsurile 1‑16
Se execută figura de joc nr. 4 –Învârtiri la stânga şi la 

dreapta

Măsurile 1‑8
‑ Prima celulă din măsura a doua este dactilul, după care urmează 

contratimpul şi 2 paşi, unul pe optime şi celălalt pe pătrime. Pe 
aceste două măsuri, partenerii stau cu braţele pe umeri. În măsura 
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a 3‑a începe învârtirea în care piciorul drept este încrucişat peste 
cel stâng. 

‑ Braţul drept al băiatului prinde sub omoplatul stâng al fetei. 
Braţul stâng al băiatului este pe umărul drept al fetei. Fata cu 
ambele braţe pe umerii băiatului.(Schema nr. 4).

Măsurile 9‑16
‑ Braţul stâng al băiatului prinde sub omoplatul drept al fetei. 

Braţul drept al băiatului este pe umărul stâng al fetei. Fata cu 
ambele braţe pe umerii băiatului. Spre deosebire de învârtirea 
la stânga la această învârtire în sensul invers mersului acelor de 
ceasornic se fac 3 rotaţii (Schema nr. 5).

 
Măsurile 17‑24
Se execută figura de joc nr. 5 –Învârtiri la stânga şi la dreapta 

cu braţele în cruce la spate
‑ Ţinuta braţelor la această învârtire în perechi este specifică 

doar la Secusigiu şi este prezentă la jocurile: A de mână şi la 
Întoarsa. 

‑ Băiatul cu mâna stângă complet îndoită prinde la spate braţul 
drept al fetei care este uşor îndoit. Braţul drept al băiatului prinde 
fata sub omoplatul stâng. Braţul stâng al felei este pe umărul drept 
al băiatului. Uneori braţul fetei alunecă uşor şi prinde cotul mânii 
drepte al băiatului.

(Schema nr. 6).
Măsurile 25‑32
‑ La învârtire în sensul invers mersului acelor de ceasornic 

adică spre dreapta şi ţinuta se inversează. 
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‑ Băiatul cu mâna dreaptă complet îndoită prinde la spate braţul 
stâng al fetei care este uşor îndoit. Braţul stâng al băiatului prinde 
fata sub omoplatul drept. Braţul drept al fetei este pe umărul stâng 
al băiatului. Uneori braţul fetei alunecă uşor şi prinde cotul mâinii 
stângi al băiatului (Schema nr. 7).

Măsurile 1‑8
Se execută figura de joc nr. 6–Întoarceri pe sub mână cu 

schimb de locuri 
‑ Aceasta este una dintre cele mai dificile figuri de joc. Pe 

ultima măsură am mişcării de învârtire în sensul invers mersului 
acelor de ceasornic băiatul se întoarce cu spatele şi se desprinde 
de braţul drept al felei. Ridicat sus la 90º, braţul drept al băiatului 
prinde braţul stâng al fetei. 

Măsurile 1‑2
Pauză de optime
Optime ‑ Paşii pe contratimp din prima măsură sunt pe loc. 

Piciorul stâng se alătură celui drept
Pătrime ‑ Piciorul drept execută o bătaie puternică în podea.
 
Pătrime ‑ Piciorul drept un pas accentuat în podea. Acum se 

face o întoarcere pe sub mână a fetei concomitent cu schimbul de 
locuri. Fata începe pasul de învârtire cu piciorul stâng.

Optime ‑ Piciorul drept execută un pat toc‑vârf. Băiatul şi fata 
au schimbat locurile prin piruetă

Optime ‑ Piciorul stâng se alătură celui drept 
Mişcarea se repetă până la măsura 6 inclusiv
Pe măsurile 7‑8, fata ajunge în faţa băiatului. Acesta execută 

cei 3 paşi spre dreapta concomitent cu o piruetă cu mâna dreaptă 
(Schema nr. 8).
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Măsurile 9‑16
Se execută figura de joc nr. 7–Piruetă cu mâna dreaptă
 ‑ Pe aceiaşi paşi de bază executaţi pe contratimp băiatul face 

3 piruete cu mâna dreaptă şi o piruetă cu mâna stângă ce anticipă 
deplasarea fetei în jurul băiatului. Aceste întoarceri pe sub mână 
se succed într‑un mod firesc cu o legătură perfectă între ele.

(Schema nr. 9).

Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc nr. 8– În jurul băiatului terminat cu 

piruetă
‑ După pirueta de pe ultima măsură făcută cu mâna stângă 

fata se deplasează prin stânga băiatului în spate şi revine, iar pe 
măsura 20 se trece din stânga în dreapta şi se încheie cu o piruetă 
cu braţul stâng. Mişcarea se repetă până la măsura 32 (Schema 
nr. 10).

II. BRADU

Melodia nr.2 este alcătuită din 2 fragmente A şi B (16+16 = 32 
măsuri) şi se repetă de 3 ori ( 3 x 32 = 96 măsuri muzicale)

Măsurile 1‑8
Se execută figura de joc nr. 1–Plimbări la dreapta şi la 

stânga
Dansatorii prinşi de braţe jos din semicerc se deplasează în 

diagonală, punctele 2‑6(Schema nr. 1).

Măsurile 9‑12
Se execută figura de joc nr. 2–Plimbări la dreapta şi la 

stânga
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Se reiau mişcările ce se încep cu piciorul drept. Pe fiecare pas 
la dreapta şi la stânga concomitent se mişcă şi braţele în acelaşi 
sens. (Schema nr. 2).

Măsurile 13‑16
Se execută figura de joc nr. 3–Plimbări la dreapta şi la stânga 

în diagonală
Pe ultimele 4 măsuri se face schimbul de locuri între băiat şi 

fată pe diagonală. Pe măsurile 15‑16 concomitent cu schimbul de 
locuri braţul drept al băiatului care este prins de cel stâng al fetei 
se ridică sus la 135º braţul celălalt coboară jos (Schema nr. 3).

Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc nr. 4–Plimbări cu paşi săltaţi
(Schema nr. 4).

Măsurile 1‑16
Se execută figura de joc nr. 5–Pe loc cu paşi încrucişaţi 
(Schema nr. 5).

Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc nr. 6–Pe loc cu pinteni 
(Schema nr. 6).

Măsurile 1‑16
Se execută figura de joc nr. 6– Plimbări cu paşi săltaţi
(Schema nr. 6).

Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc nr. 6–Pe loc cu pinteni 
(Schema nr. 6).
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III. ÎNTOARSA

Melodia nr.3 este alcătuită din 2 fragmente A şi B (16+16 = 32 
măsuri) şi se repetă de 3 ori ( 3 x 32

Măsurile 1‑16
Se execută figura de joc nr. 1‑ Pe loc cu paşi săltaţi
(Schema nr. 1).

Măsurile 17‑24
Se execută figura de joc nr. 2– Învârtiri la stânga
(Schema nr. 2).

Măsurile 25‑32
Se execută figura de joc nr. 3– Învârtiri la dreapta
(Schema nr. 3).

Măsurile 1‑8
Se execută figura de joc nr. 4– Învârtiri la stânga cu braţele în 

cruce
(Schema nr. 4).

Măsurile 9‑16
Se execută figura de joc nr. 5– Învârtiri la dreapta cu braţele 

în cruce
(Schema nr. 5).

Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc nr. 6– Opt piruete cu dreapta şi cu 

stânga



178 Viorel Nistor

(Schema nr. 6).
Măsurile 1‑16
Se execută figura de joc nr. 7– Trasa
(Schema nr. 7).
 
Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc nr. 8– Piruete începute cu mâna cu 

stânga
(Schema nr. 8).

FINAL

După ce a transpus scenic această suită cu formaţia de dansuri 
populare Sorocul, împreună cu Burduja Denisa s‑au făcut noi 
culegeri în această localitate. Filmările au fost făcute de către 
folcloristul japonez Inagachi Norio în data de 07. 02. 2020. 
Jocurile au fost interpretate de Viorica Dobândă 68 de ani o bună 
cunoscătoare a fenomenului folcloric tradiţional.

Repertoriul coregrafic din această localitate este cu mult 
mai bogat şi cu variante de interpretare la fiecare joc. Pe lângă 
cele 3 jocuri descrise de noi, A de mână, Bradu şi Întoarsa, 
au fost filmate şi alte jocuri din repertoriul localităţii: A de pe 
loc sau Pe picior, Hora Lenţa şi Învârtita. Aceste variante ale 
coregrafice vor sta la baza realizării unei noi suite scenice din 
localitatea Secusigiu. (Vezi capitolul cu partituri coregrafice 
Nr.2)
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JOCUL SATULUI ŞI PORTUL POPULAR 
DIN SECUSIGIU

(Înregistrare realizată de Viorel Nistor şi Slobodan Pasculovici 
cu Petru Bută, 74 ani, şi Maria Bută, 63 ani, în 28.01.1999)

V.N.: Cum se cheamă jocul duminical în localitatea dumnea‑
voastră? Unde se desfăşura jocul satului? În aer liber, în localuri, 
case particulare, la căminul cultural?

P.B. Înaintea construirii căminului cultural, jocul satului 
se făcea pe locul piaţului. Cât este acest sat de mare cu mulţi 
locuitori, noi suntem ultimii care am rămas şi încă mai trăim. La 
această dată nu mai aveţi la cine merge să puneţi întrebări despre 
ce o fost la noi mai demult. Înaintea noastră or fost mulţi care 
ştiau să joace, dar în urma noastră nu prea mai sunt.

M.B. Flipăr şi unul Iordăchioiu ce erau la biserică mai ştiau 
tradiţiile şi jocurile de la noi. La noi erau 4 jocuri legate unul de 
altul.

P. B. La noi se jucau următoare jocuri: A de mână sau Sorocu, 
Învârtita, Întoarsa, Bradu, Pă picior, Lenţa , Romanca şi Hora. 
Ultima melodie de la Jocul satului era ori Lenţa, ori Romanca, ori 
ori Bradu ori Hora. 

Muzicanţii la jocul de la Secusigiu erau locali. La noi erau 
vreo 2 sau 3 orchestre. Din ăştia să alegeau cei care erau mai buni 
la cântat, dar şi care cereau mai puţini bani.

Cel mai mic taraf era compus din 5 muzicanţi, dar erau şi din 
6 sau 7 inşi. Astfel erau: 2 viori prime, 2 contre şi un contrabas. 
Mai în anii noştri, în taraf au introdus şi un acordeon. La noi se 
cânta cu contrabasul mare, nu cu violoncel. Nu ştiu de ce la noi 
la jocul A de mână parcă ritmul melodiilor se aseamănă cu ale 
Sibiului.
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P. S. Când au fost introduse în orchestră instrumentele de 
suflat? 

P. B. În anul 1962 colectivul, adică C.A.P‑ul, o cumpărat 
pentru tinerii care vor să înveţe să cânte, anumite instrumente 
de suflat. Dar şi înainte, imediat după războiul mondial, cineva 
din Sânpetru German a primit de la nişte rude din Germania un 
saxofon şi o trâmbiţă.

V.N. Cine organizează jocul satului? Feciorii, căminul cultural, 
proprietarii caselor? Ce taxă se percepe? Plătesc feciorii, fetele, 
sau şi unii şi alţii?

P. B. La jocul de duminică şi în alte sărbători creştineşti, un 
fecior plătea 50 kg de grâu şi 20 kg de porumb. Fiecare fată care 
mergea la joc şi care juca tot timpul fără să lipsească de aici 
plătea numai pe jumătate, adică 25 kg de grâu. Un tânăr proaspăt 
căsătorit care venea la joc cu soţia plăteau, împreună, 50 de kg de 
grâu. La noi nu existau taxe la uşa căminului cultural. 

V. N. Cine organiza jocul de duminică?
P. B. La Secusigiu nu era un organizator special al jocului. Noi, 

tinerii, ne adunam şi angajam muzica. Mergeam la primar şi acolo 
împreună ne înţelegeam. Muzicanţii se angajau înainte de Crăciun 
şi asta a fost pe tot anul până la Crăciunul viitor. Muzicanţii erau 
obligaţi ca la ora 13:00 să fie la cămin să cânte la joc. Chiar dacă 
feciorii nu or ajuns toţi la joc ei trebuiau să înceapă a cânta. Asta 
era tocmit cu ei printr‑un fel de contract. Dar la joc veneau şi 
tineri proaspăt căsătoriţi, aceştia aveau şi ei un cuvânt de spus 
când se făcea tocmeala cu muzicanţii. 

V. N. Când începea jocul duminical? Cum veneau fetele şi 
feciorii la jocul satului? Feciorii vin la joc împreună cu muzica?

P.B. Jocul începea la orele 13:00, după ce prânzeam, şi ţinea 
cam 5 ‑6 ore. Vara jocul ţinea până la 6 sau 7 seara. Iarna se 
termina mai repede. Noi veneam de la instrucţie de la premilitari. 
Masa trebuia sa fie gata, daca nu mâncam ce găseam, sau pâine 
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cu clisă şi apoi fugi la joc să nu rămână fata cu care m‑am înţeles, 
nejucată. Primul sau al doilea joc, întotdeauna, era cu fata cu care 
vorbeam. Pe restul fetelor le jucam pe rând până la al optulea 
joc.

V.N. Cum stăteau la joc fetele şi feciorii, cum erau aranjaţi în 
sala de joc? Erau aşezaţi în grupe de sexe, fetele cu mamele lor, 
sau cu prietenele, vecine? 

P. B. Fetele stăteau cam la mijlocul sălii. În cerc în faţă, 
ţinându‑se de braţe. Femeile mai în vârstă stăteau în spate. Când 
începea muzica să zică feciorii veneau dint‑o parte şi intrau în 
grup. De obicei, feciorii de la noi veneau în grupuri. După ce au 
intrat în mijloc fiecare dintre feciori numai a făcut cu capul. Când 
am ajuns eu la joc aveau un fel de prinsă, un fel de înţelegere cu 
fata cu care jucam de la primul joc până la cel de al optulea. Un 
fecior se înţelegea cu fata pentru un joc. Eu la cele 8 jocuri jucam 
cu 8 fete. Cu niciuna nu am jucat două jocuri. Adică jocurile s‑au 
cuprins din cele 4 cântări: A de mână, Întoarsa, A pă picior. A 
patra o fost ori Romanca, ori Lenţa ,ori Hora, ori Bradu.

‑ Denumirea de Soroc la noi o venit de când o apărut Radio 
Timişoara. La noi primul joc o fost A de mână.

V. N. Vă rog să descrieţi cum ştiţi mai bine cum se făcea A 
de mână, primul joc, cum se juca acesta? Cum erau perechile 
organizate? În şiruri sau cu toţi grămadă?

P. B. Jocul se făcea dezorganizat. Muzica, la început, stătea 
acolo în colţ cum intri în cămin. După un timp muzicanţii s‑or pus 
pe scenă şi acolo or cântat. În faţa muzicii se duceau cei înstăriţi şi 
plăteau. Între jocuri, între cele 4 jocuri se făcea câte o pauză. Noi 
ieşeam afară să ne mai tragem sufletul să luăm aer.

V. N. Eraţi mulţi jucători buni în localitate?
P.B. Când am ajuns eu mai erau câţiva, însă jocul nostru local 

era foarte greu de făcut. Înainte de mine au mai fost vreo 5‑6 care 
ştiau foarte bine să joace. 
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V. N. Vă rog să vă amintiţi de câţiva dintre cei mai buni jucători 
din localitate.

P. B. Marina Pătru, Jebelean Gheorghe, Ghilezan Dimitrie, 
Barbu Gheorghe, Balint Gheorghe, Balaş Isaia fost cantor la 
biserică, Brândescu Dimitrie

P. S. Care au fost anii cei mai frumoşi şi care vă aduceţi 
aminte cu mult drag în care erau mulţi tineri şi jocul se făcea cu 
regularitate, anii în care şi alte obiceiuri şi tradiţii locale erau în 
plină desfăşurare?

P. B. În anii 39‑40, când a început războiul, aveam 16 ani. Eu am 
fost printre primii din localitate la toate programele care se făceau 
dar şi la jocul satului. Nu se făcea nicio piesă de teatru să nu am eu 
un rol principal. La piesa Piatra din casă am avut rolul principal. 
Eu aveam darul numai pentru roluri serioase nu roluri de râs.

 La 16 ani, ori la Paşti, ori la Rusalii, feciorul care ştia bine 
să joace, intra la joc. Fata cu care jucam avea un batic brodat 
de mâna ei. Să încingea cu baticul şi eu mă duceam şi puneam 
bani acolo jos. Eu i‑am făcut semn cu capul, ea o venit şi o pus 
piciorul pe bani . Ea s‑a întors, a luat banii şi de atunci ea era fata 
mare şi eu, fecior june. După un an, dacă o fată voia să intre în 
joc, aceasta pune banii jos şi atunci eu luam banii, că pe mine mă 
simpatiza. Ăştia erau banii mei. 

P. S.: Din anul 1940 cam câţi tineri şi căsătoriţi erau la jocul 
satului?

 P. B. La joc, duminica, erau cam 20 – 30 de perechi, dar în zi 
de sărbătoare nu prea aveai loc să te învârţi. Să ştiţi că principalele 
figuri de joc ale mele erau învârtitele cu fata şi mai ales pe sub 
mână. La joc, mai ales de sărbători, intrau şi cei căsătoriţi chiar 
dacă erau mai în vârstă. Cum spuneam, de Crăciun şi de Paşti, în 
joc, intrau unele femei de 40 şi chiar de 50 de ani.

P. S. Vă rugăm să ne descrieţi din ce se compune portul popular 
tradiţional din localitatea dumneavoastră.
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M.B. La joc fetele aveau poalele înfoiate, purtau câte 5‑6 poale. 
Până la mine, fetele aveau rochii, viziclu, cojoc. Vara fetele purtau 
o cămaşă cu mânecă scurtă numită spăcel. Poalele şi spăcelele 
erau din pânză albă sau cinari. Pe poale şi pe spăcel se coseau 
diferite forme de flori, păsări sau chiar animale.

 Rochile erau cam până la jumătatea pulpei şi erau înfoiate. Mai 
purtau un fel de laibăr din mătase pe care se puneau fel si fel de 
materiale care sclipeau care se chema prusliuc. La noi costumul 
naţional era cu cotrânţe şi oprege care erau ţesute în război şi 
erau brodate cu fire aurii sau argintii. Pe margini cotrânţele aveau 
ciucuri din toate culorile. Fetele tinere împleteau părul. La gât 
fetele purtau salbe cu bani de aur, care cât o fost de gazdă, de 
bogată familia. În picioare purtau pantofi şi înainte când eu am fost 
copil am văzut fete cu cizme roşii, aşa cum purtau şiculanele.

 Pe cap fetele măritate purtau pe lângă cârpă şi o podoabă 
foarte frumoasă căreia la noi îi spunea ceapsă. Ea era lucrată cu 
fir galben aurit, apoi pe ea se puneau taleri de argint şi se lega 
după cap. Taleri de pe ceapsă se aranjau ca şi solzii de peşte. 
Mama mea o avut 2 kg de taleri puşi pe ceapsă. Ceapsa se purta 
duminicile dar şi la sărbători. După ce fata s‑o măritat avea dreptul 
să poarte ceapsă. Îmbrăcămintea de pe o fată era foarte scumpă, 
toate hainele de pe ea o valorat cât un hectar de pământ. După 
îmbrăcămintea unei fete se putea vedea din ce familie face parte 
şi cât este de bogată.

P. B. Înainte de război băieţii vara purtau cămăşi albe din cinari, 
pantaloni albi de şubă care se chemau cioareci şi laibere. Peste 
brâu se încingeau cu un fel de brăciră. Pe cap puneau căciuli de 
miel Iarna purtau sumane tot din lână ţesută în război apoi cei mai 
înstăriţi aveau cojoace cusute cu aţă roşie. Pe pielea cojocului se 
aplicau diferite forme de oglinzi. Cojoacele se făceau aici la noi 
în comună. Cojocarii pregăteau pieile de oaie şi de miel, ei le 
curăţau şi apoi le tăbăceau. 
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Instructorii Şcolii Populare de Arte Arad

Formaţia din Secusigiu la Muntele Găina
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Denisa Burduja si Ansamblul de dansuri Sorocul

Veteranii la aniversarea a 40 ani
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La târgul codrenilor de la Văsoaia

Veteranii Doinei Mureşului jucând Bradu
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V. Nistor şi „Doina Mureşului”

Căluşar, Barbu Ioan Octavian, 1965
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Sorocu din Secusigiu, 4.08.2020

„Doina Mureşului” în anul 1972
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Formaţia din Secusigiu la Amifran, 2017

Grup de femei din Secusigiu
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Port din Secusigiu
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Capitolul III

Suită de jocuri din zona Ineului

Suita de jocuri populare din zona Ineului a fost realizată în 
anul 1975 şi transpusă scenic cu Ansamblul folcloric „Doina 
Mureşului” al Casei de cultură a municipiului Arad.

În această montare coregrafică am cuprins o parte din jocurile 
principale culese din localităţile: Ineu, Şicula, Chereluş, Moroda 
şi Chier.

Ordinea, precum şi textul coregrafic din suita scenică pe care 
o prezentăm este asemănătoare ciclului duminical al jocului tra‑
diţional de odinioară: Ardeleana, Sărita şi Mănânţaua.

 Primul joc din această suită este Ardeleana, cu răspândire mare 
în bazinul vestic. În zona Ineului jocul are unele particularităţi 
privind structura celulelor şi motivelor ce alcătuiesc fazele 
coregrafice. Forma tipică a motivului principal este dată de legătura 
stabilă dintre cele două celule ritmice: amfibrahul şi dactilul. De la 
această structură pornesc variantele în care pătrimile se divizează 
în optimi. Grupurile de motive în care predomină paşii vârf – toc 
sau toc – vârf şi tropot urmat de pintenii dubli au la bază aceste 
combinaţii ritmice destul de dificile şi pe care numai interpreţii 
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buni ai jocului le pot executa. Complexitatea cinetică a jocului este 
dată şi de alte combinaţii de paşi cum sunt: cârligele, paşii bătuţi 
şi încrucişaţi în faţă şi spate, forfecările în faţă şi spate şi unele 
ponturi fecioreşti. Tropotul început pe pas vârf – toc, terminat cu 
pinteni simpli sau dubii, se îmbină în acest joc forme: pe orizontală 
cu deplasări bilaterale, cu amplitudini şi dinamică redusă şi pe 
verticală, sărituri şi pinteni alături de uşoarele arcuiri ale fetelor. 
În forma de dispoziţie liberă pe suprafaţa de joc se menţine 
aceeaşi structură în care predomină amfibrahul şi dactilul. Aici 
piciorul de bază, la învârtirile în perechi, se încrucişează succesiv 
peste cel activ ce dă mişcarea circulară. La sfârşitul frazei piciorul 
de bază se duce înapoi în sensul invers rotirii. Deplasările fetei 
în jurul băiatului se fac concomitent cu paşii pe loc şi tropotiţi ai 
partenerului. Trecerile prin spatele acestuia şi întoarcerile pe sub 
mână cu menţinerea susţinută a pasului de bază sunt elemente ce 
completează titlul coregrafic al jocului.

Cel de al doilea joc, Sărita are melodii proprii, însă mai 
puţine decât la Ardeleana. Tempoul acestui joc este mai crescut, 
iar ca motiv principal avem o înlănţuire de două celule ritmice: 
amfibrahul şi dipiricul. Băiatul execută cu braţele ridicate deasupra 
capului o serie de paşi tropotiţi şi pinteni, în timp ce fata menţine 
permanent pasul lung şi sărit. Policinetismul este şi aici prezent 
şi se evidenţiază prin figurile diferite dintre băiat şi fată (băiatul 
în două măsuri are o combinaţie de dipiric, iar fata de amfibrah şi 
spondeu).

La comanda unui conducător de joc, fetele trec în spatele 
feciorilor, iar aceştia se prind cu braţele pe umeri şi reiau cu mai 
multă forţă şi dinamism paşii tropotiţi şi pintenii bătuţi. Sărita 
se continuă cu ponturi care încep cu anacruză (bătaie plină cu 
piciorul stâng şi bătaie în faţă pe carâmbul cizmei piciorului 
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drept). Acest mod de a începe figura de joc cu pont în bătuta 
feciorească pe măsuri pare: 8, 16, 24,32, etc., este o caracteristică 
specifică jocului din Şicula şi Ineu. La Ineu, Gurba, Chereluş, 
Moroda etc. pontul fecioresc începe direct pe măsura întâia. 
Această particularitate merită toată atenţia deoarece departajează 
Sărita de celelalte jocuri asemănătoare. Şiculanii execută bătuta 
feciorească într‑un mod deosebit. Corpul este aplecat în faţă, 
picioarele uşor răsucite în faţă, iar lovirea consecutivă a palmelor 
pe carâmbii cizmelor se face scurt şi apăsat, stilul acestei figuri este 
diferit faţă de acelaşi joc interpretat de chereluşeni sau gurbani. 
Mulţi instructori amatori arădeni au încercat să imite aceste figuri 
din Şicula, să execute Ardeleana şi Sărita locală şi să valorifice 
cu ansamblurile lor aceste jocuri. Deşi au reuşit să înveţe câteva 
din figurile reprezentative, aspectul stilistic era destul de departe 
de realitate.

 Din punct de vedere structural, suita scenică cuprinde elemente 
în care jocurile se suprapun concordant pe melodie, dar există 
şi unele momente cu o suprapunere necoincidentă mai ales la 
Ardeleană.

În ceea ce priveşte desenul jocurilor din suită, am optat pentru o 
desfăşurare simplă cu semicerc şi două linii fără mişcări sofisticate 
şi deplasări inutile ale perechilor în scenă. 

Ponturile fecioreşti de la Sărită şi Mănânţauă au fost culese de 
la Petru Caba, Ioan Morar, Ioan Codău din Şicula şi de la Petru 
Căciulă din Nădab.
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Doina Mureşului, Ineuoana 1972

Doina Mureşului la Târgul codrenilor
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Doina Mureşului

Hora Unirii în Piaţa Revoluţiei
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Împletita din zona Ineului

Doina Mureşului în Cehia, 2001
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Două perechi în port tradiţional

De sânzaiene la Şiria
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Hora la Sebiş

Pe sub mână la Văsoaia
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La aniversarea a 40 de ani

La Zilele Şiriei, 2009
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Aşa se joaca Sărita
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Capitolul IV

Suită de jocuri din Hăşmaş

În suita de faţă doresc să expun o parte din repertoriul muzi
calcoregrafic al unuia dintre cele mai reprezentative vetre fol
clorice a judeţului Arad, situată la poalele Munţilor CodruMoma, 
a localităţii Hăşmaş.

Prezenta lucrare relatează trei aspecte: unul legat de specificul 
coregrafic al acestei vetre folclorice, al doilea de valorificarea 
acestui tezaur folcloric prezent în acestă localitate, iar cel de al 
treilea aspect este legat de popularizarea unora dintre cele mai 
reprezentative realizări scenice apreciate în lumea iubitorilor de 
dans popular. Folclorul coregrafic al acesteia a fost recunoscut 
ca deosebit şi îndrăgit de multe formaţii, care lau preluat şi 
valorificat în cadrul suitelor scenice. 

 După anul 1960 instructoriicoregrafi arădeni au avut preo
cupări importante pentru valorificarea scenică a jocurilor tradi
ţionale din subzona folclorică CodruMoma. Prezenţa unor core
grafi din Oradea, Luczai Caroly şi Florea Crişu în această zonă în 
localităţile Craiva şi Chişlaca sa concretizat prin realizarea unei 
suite impecabile cu formaţia de dansuri populare din Craiva care 
în anul 1967 a participat la spectacolul concurs regional Dialogul 
la distanţă. 
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Jocul în şir şi în roată precum şi multe din ponturile fecioreşti 
atât de spectaculoase au fost transpuse scenic la mai multe formaţii 
coregrafice din municipiul şi judeţul Arad: Ansamblul Doina 
Mureşului, instructor Petru Ardelean Iosif Buda şi Ioan Olteanu, 
Ansamblul Crişul din Ineu, înstructor Liviu Tuduce, Ansamblul 
Păstrătorii tradiţiei din Pecica, instrucor Doru Petescu, Ansamblul 
Uzinelor de Vagoane, instructor Maria Schiffer şi Toma Draia, 
Ansamblul Spicul din Olari, instructor Petru Răuţ, Ansamblul 
Cununiţa din Sântana, instructor Ioan Dărau.

Primele însemnări legate de configuraţia scenică a dansatorilor 
precum şi de unele scheme coregrafice leam realizat încă din 
anul 1972.

Suita de jocuri populare pe care o descriem în acestă lucrare 
a fost realizată în anul 1975 şi transpusă scenic cu Formaţia de 
dansuri din Hăşmaş instructori Teodor Sebeşan şi Ioan Popa, 
apoi cu Ansamblul folcloric Doina Mureşului al Casei de cultură 
a municipiului Arad. 

În această montare coregrafică cu jocuri tradiţionale culese 
din localitatea Hăşmaş am încercat să redau cât mai aproape 
de forma tradiţională principalele elemente ale textului şi ale 
desenului coregrafic. Ordinea jocurilor din suita scenică pe care 
o prezentăm este asemănătoare ciclului duminical tradiţional de 
odinioară: Ardeleana în şir, Roata pân’’ casă, Lumea sau Urma 
şi Învârtita.,

Din punct de vedere structural, suita scenică cuprinde ele
mente în care jocurile se suprapun concordant pe melodie, iar ca 
desfăşurare generală consemnăm la toate tipurile de Ardeleană o 
desfăşurare în şir cu mişcări plimbate la dreapta şi la stânga cu 
paşi tropotiţi şi pinteni la băieţi. La figurile în care feciorii bat 
în cizmă fetele se desprind de băieţi şi stau în spatele acestora 
executând plimbări bilaterale.
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 La jocurile Ardeleana în şir, Roata pân’ casă, şi Învârtita 
predomină ritmul sincopat al dohmiacului ascendent. Prezenţa 
ritmului sincopat la Învârtită a fost una dintre cele mai frumoase 
surprize privind modul de structurare al paşilor pe melodie. 
Ardeleana în şir în care celula ritmică principală este dohmiacul 
ascendent sau descendent, are la bază un pas accentuat cu dreptul 
sau stângul, pe toată talpa, uşor îndoit, cu corpul orientat în faţă 
sau uşor răsucit la dreapta. O singură celulă încadrată în acest 
tipar ritmic cuprinde mai multe elemente care se îmbină întro 
varietate de forme, dând astfel o unitate de mişcare. Din acest 
motiv al ritmului sincopat dohmiac bazat pe două măsuri, rezultă 
toate variantele de paşi tropotiţi, pinteni mărunţi la sol sau în aer, 
simpli sau dubli. 

Roata pân’ casă din subzona CodruMoma, cu unele structuri 
specifice numai în această parte a judeţului, are unele particularităţi 
la Hăşmaş, legate de compoziţia şi succesiunea figurilor de joc ce 
dau în ansamblu un stil original plin de farmec. 

Prezenţa ritmului sincopat la Învârtită a fost una dintre cele 
mai frumoase surprize întâlnite privind modul de structurare al 
paşilor pe melodie. La Mărunţica şchiopătată din Ţara Zărandului 
predomină ritmul sincopat de tipul amfibrahului. Aceste două 
tipuri coregrafice prezente în acest bazin etno –folcloric din vestul 
ţării au la bază unele ritmuri străvechi aparţinătoare unor populaţii 
sedentare prezente în cele mai vechi forme de cultură populară 
care sunt colindele şi melodiile cu structură şi forma arhaică.

La cel deal treilea joc, Luma sau Urma din suita noastră 
predomină celulele ritmice anapestul şi dipiricul, precum şi 
diviziunile acestora.

În această suită întâlnim o mare varietate de prindere în joc a 
partenerilor: faţă în faţă cu braţele îndoite, cu braţele pe umeri, 
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pe talie, deasupra capului etc. Ţinuta braţelor în cruce, deasupra 
capului este caracteristică în zonele de deal şi de munte ale 
judeţului Arad. Această priză precede întoarceri ale fetelor pe 
sub ambele mâini. La Roata pân’ casă din subzona Codru Moma 
băiatul prinde cu dreapta braţul stâng al fetei, uşor îndoit, iar cu 
stânga talia, braţul drept al fetei fiind pe umărul băiatului. 

La Ardeleană şirul se deplasează uniform la dreapta şi la 
stânga, iar la jocul în roată deplasarea se face în progresie spre 
stânga. Aici întâlnim de fapt două aspecte: o mişcare în roată a 
grupului, în sensul de rotire a acelor de ceasornic, şi o învârtire 
concomitentă a partenerilor.

La Ardeleana cu ponturi, băieţii se desprind de fete şi execută 
figuri fecioreşti. În acest moment al jocului, fetele stau faţă în faţă 
în spatele partenerilor, ţinânduse de braţe uşor îndoite la nivelul 
umerilor şi fac paşi plimbaţi sau învârtiri în mici cerculeţe.

 În ceea ce priveşte desenul jocurilor din suită am optat pentru 
o desfăşurare simplă fără mişcări sofisticate şi deplasări inutile 
ale perechilor în scenă. Astfel am realizat partituri cu desene ale 
conformaţiei perechilor în şir, în roată, în semicerc şi linii.

Redăm în continuare principalele figuri de joc din această 
suită:

I. Ardeleana în şir
1‑ În faţă cu paşi tropotiţi
2 ‑ Pinteni cu paşi tropotiţi
3 ‑ Bătăi în faţă şi încheiere
4 ‑ Pinteni în aer şi la podea
5 ‑ Plimbare cu paşi tropotiţi în şir 
6 ‑ Plecarea în faţă cu bătăi în palme
7 ‑ Bătăi cu mâna dreaptă şi încheiere cu o săritură
8 ‑ Bătăi cu mâna dreaptă şi încheiere cu 2 sărituri



284 Viorel Nistor

9 ‑ Bătăi în cizmă pe piciorul drept şi pe cel stâng şi încheiere 
cu 2 sărituri.

10 ‑ Două pe dreptul, două pe stângul şi încheiere cu 2 
sărituri

11 ‑ Plecarea în spate cu bătăi în palme 
12  Plecarea în spate cu bătăi în palme
II. Roata pân’ casă
1 ‑ Plimbare, paşi tropotiţi şi plecarea în roată
2 ‑ În roată odată
3 ‑ În roată cu paşi tropotiţi şi cu bătaie pe piciorul drept
4 ‑ Roată cu pinteni pe linia cercului
5 ‑ Roată cu foarfecă şi bătaie pe piciorul drept  
6  În roată odată
7  În roată de două ori
8  În roată odată
III. Lumea sau Urma
1  Plimbări la dreapta şi la stânga
2  Plecarea în roată
3  Plimbări la dreapta şi la stânga
4  Bătăi pe călcâie şi în faţă
5 ‑ În roată la dreapta şi la stânga
6  Aruncarea fetei din stânga în dreapta
7 Plecarea în semicerc
8  Plimbări la stânga şi la dreapta
9  Pinteni cu bătăi în palme
10  Pinteni cu paşi tropotiţi
11  Bătăi în palme şi pe călcâie
12  Bătăi în palme, pe călcâie şi încheiere
13  Aruncarea fetei din stânga în dreapta
14  Pe sub mână de 3 ori
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IV Învârtita
1 ‑ În faţă cu paşi tropotiţi
2 ‑ Pinteni cu paşi tropotiţi
3 ‑ Bătăi în faţă şi încheiere
4 ‑ Bătăi în faţă, bătăi cu topot şi încheiere
5 ‑ Pe loc cu paşi încrucişaţi
6 ‑ Învârtita şchiopătată‑Plimbarea
7 ‑ Învârtita la dreapta
8 ‑ Pinteni cu încheiere şi pinteni la podea
9 ‑ Plimbarea şchiopătată
10 ‑ În jurul băiatului cu 2 piruete
11 ‑ În jurul băiatului şi cu braţele în cruce
12 ‑ În jurul băiatului şi cu braţele în cruce
13 ‑ Bătăi în faţă şi încheiere
14 ‑ Bătăi în faţă şi încheiere
15 ‑ Bătăi în faţă şi încheiere
16 ‑ Bătăi în faţă şi încheiere
17 ‑ Plimbare cu braţele jos
18 ‑ Plimbare cu 2 piruete
19 ‑ Plimbare cu 4 piruete

Suita de jocuri din Hăşmaş din această culegere se bazează 
pe partituri coregrafice şi muzicale, dar şi pe o descriere literară 
a celor mai cunoscute figuri şi motive coregrafice. Aici am optat 
pentru două variante: O descriere sumară pe măsuri grupate 
ale principalelor grupe de motive şi o descriere amănunţită cu 
structura fiecărei măsuri în parte pentru acele figuri pe care leam 
considerat că sunt mai reprezentative şi mai greu de descifrat 
după partitura descrisă.
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Ponturile fecioreşti de la cele 3 jocuri au fost culese de la cei 
mai buni jucăuşi din localitate menţionaţi în culegerea din această 
lucrare (Popa Ioan 26 ani, Măgulean Ambrozie 40 ani, Sebeşan 
Teodor 34 ani).

La festivalul judeţean de folclor AUTENTIC FEST organizat 
de către Centrul Cultural judeţean începând din anul 2009 au 
participat un număr impresionant de formaţii coregrafice arădene 
care au preluat în repertoriul acestora o parte din folclorul 
coregrafic al Hăşmaşului.

DESFĂŞURAREA JOCULUI

I. ARDELEANA ÎN ŞIR

Melodia nr.1 este alcătuită din 2 fragmente A şi B (16+16 = 32 
măsuri) şi se repetă de 4 ori ( 4 x 32 = 128 de măsuri muzicale)

Măsurile 18
( Se execută figura nr. 1 Intrarea cu paşi mărunţi şi tropotiţi)
Perechile de dansatori intră din partea dreaptă şi din stânga 

scenei. Ţinuta este cu braţele pe umeri, sau fata pe umeri şi băiatul 
pe talie.

Băiatul execută paşi tropotiţi începuţi cu piciorul drept, iar fata 
face paşi mărunţi deplasânduse cu spatele. (Schema nr. 1)

Măsurile 916
(Se execută figura de joc nr. 2Plimbare şi paşi tropotiţi)
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Perechile se aranjează în semicerc. Băieţii execută paşi 
tropotiţi în timp ce fetele fac plimbări bilaterale, acele pendulări 
pe orizontală. De remarcat faptul că băieţii fac paşii mai mult 
pe loc cu întoarceri concomitente la dreapta şi la stânga către 
punctele 8 şi 2. Deplasările la dreapta şi la stânga ale fetelor se fac 
descriind un arc de cerc. Ultimii doi paşi sunt încrucişaţi, stângul 
uşor în spate, iar cu piciorul drept se face un pas încrucişat în faţă 
nedepăşit (Schema Nr. 2).

Măsurile 1724
Dansatorii pornesc din spate şi se deplasează prin mijocul 

scenei la dreapta şi la stânga (Schema Nr.3)

Măsurile 2532
Perechile continuă deplasarea şi se aranjează întrun şir în 

spatele scenei (Schema Nr. 4)

Măsurile 114
(Se execută tot figura Nr. 2  Plimbare cu paşi tropotiţi)
 (Schema nr. 5).

Măsurile 1516
Băieţii cu ultimele două măsuri, cu acelaşi pas tropotit fac o 

aruncare şi o întoarcere de 180, venind cu spatele la scenă, cu faţa 
către punctul 1. Fata cu pasul de plimbare trece în locul băiatului 
venind cu faţa către scenă (Schema Nr. 6).

Măsurile 1724
(Se execută figura nr. 3 Pinteni simpli şi dubli)
Dansatorii cu spatele execută pinteni simpli cu piciorul drept, 

încheiaţi cu doi pinteni, unul în aer şi celălalt la podea. În acest 
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moment fetele fac uşoare îndoiri ale genunchilor, acele pliéuri 
caracteristice acestor tipuri coregrafice (Schema Nr. 7).

Măsurile 2530
(Se continuă figura cu Pinteni în aer şi la podea)
Se execută pinteni în aer şi la podea. Bătaie accentuată cu 

ambele picioare în podea urmată de un pinten cu piciorul drept 
în cel stâng . Cu piciorul stâng se face o aterizare pe podea, 
concomitant cu ridicarea în aer a piciorului drept. În ultima optime 
din măsură, piciorul drept execută o bătaie în acord. În următoarea 
măsură se face un pinten cu ambele picioare în aer, apoi o voltă 
cu deschiderea în aer a ambelor picioare după care urmează un 
pinten accentuat tot cu ambele picioare. (Schema Nr 8)

   
Măsurile 3132 
Pe ultimele două măsuri ale melodiei, dansatorii execută un pinten 

dublu concomitent, unul în aer şi altul la podea şi printro săritură, 
revine în poziţia iniţială a şirului orientat căte puncul 5. Fata tot cu o 
săritură revine la locul de începere a jocului. (Schema Nr. 9).

Măsurile 18
(Se execută figura nr.4 Plimbare cu paşi tropotiţi în şir )
Optime  Pas accentuat cu piciorul drept.
Optime  Urmează un pas glisat din spate în faţă pe tocul 

piciorului stâng.
Optime  În continuare piciorul drept face un pas vârftoc,
Optime  Piciorul stâng execută un pas pe loc cu bătaie 

accentuată.
Optime  În măsura a doua pe prima optime, se face un pas 

glisat din spate în faţă cu piciorul drept. 
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Optime  Pe următoarea optime piciorul drept revine la loc, 
Optime  Pe optimea a treia se face un pas accentuat cu piciorul 

stâng,
Optime  Pe ultima optime piciorul drept execută un pas glisat 

din spate în faţă. Aici este de multe ori o bătaie în acord. (Schema 
Nr. 10).

 Măsurile 912
(Se execută figura nr. 5  Plecarea în faţă cu bătăi în palme)
Băieţii se deplasează în faţă cu paşi sincopaţi şi cu bătăi în 

palme (Schema Nr.11).

Măsurile 1316
În continuare, aceeaşi figură de joc.
Băieţii se aranjează pe două linii, tot cu paşi sincopaţi şi cu 

bătăi în palme (Schema Nr. 12).

Măsurile 1724
(Se execută figura de joc nr. 6 Bătăi cu mâna dreaptă şi 

încheiere cu o săritură.)
Aceasta este una dintre cele mai frumoase figuri de joc din 

Feciorasca hăşmăşeană. Modalitatea de interpretare, precum şi 
aspectul structural foarte diferit de alte localităţi de la poalele 
munţilor CodruMoma dă un aspect foarte specific, cu mari 
deosebiri ale aceluiaşi joc din Craiva, Chişlaca sau Groşeni. Pe 
lângă bătăile pe călcâiul piciorului drept sunt atinse şi alte segmente 
ale piciorului stâng, coapsa şi gamba acestuia. În măsurile 2324 
se face pregătirea şi lovirea călcâiului piciorului drept în aer şi 
aterizarea pe ambele picioare, ( Schema nr. 13).
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Măsurile 2532
(Se execută figura de joc nr.7 Bătăi cu mâna dreaptă şi 

încheiere cu 2 sărituri)
Este aceeaşi figură numai că la încheiere se execută 2 sărituri 

cu lovirea în aer a ambelor picioare îndoite la 90º şi cu şoldurile 
răsucite în interior. Aterizarea se face tot pe perniţe cu genunchii 
uşor îndoiţi (Schema nr. 14 )

Măsurile 18
Se execută figura de joc Nr. 8Bătăi în cizmă pe piciorul drept 

şi pe cel stâng şi încheiere cu 2 sărituri.
Fetele se prind în cercuri cu mâinile la spate şi fac plimbări 

apoi se învârt la dreapta şi la stânga. Băieţii aranjaţi pe 2 linii 
execută bătăi simple pe coapse şi pe călcâiele ambelor picioare 
(Schema nr. 15).

Măsurile 1724
Se execută figura de joc nr. 9 Două pe dreptul, două pe stângul 

şi încheiere cu 2 sărituri
Această figură de joc fecioresc este specifică în majoritatea 

zonelor etnofolclorice bihorene, care a pătruns şi în majoritatea 
localităţilor de pe Valea Crişului Alb sau în subzona Codru –
Moma (Schema nr. 16).

Măsurie 2528
Se execută figura nr. 10 Plecarea în spate cu bătăi în palme 

(Schema nr.17).

Măsurile 2932
Se execută aceeaşi figură nr. 10 Plecarea în spate cu bătăi în 

palme
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 Pe ultimele 2 măsuri băieţii continuă deplasarea cu spatele 
şi se aranjează din nou în şirul de perechi de la începutul jocului 
(Schema nr.18).

II. ARDELEANA ÎN ROATĂ

Melodia nr. 2 este alcătuită din din fragmentele A şi B (8+ 
16=24 măsuri) şi se repetă de 3 ori (3 x 24 = 72 măsuri) 

Măsurile 116
Se execută figura de joc nr. 11 Plimbare, paşi tropotiţi şi 

plecarea în roată
În măsurile 14, cu braţele pe umeri, se execută pe loc, în şir, paşi 

tropotiţi ai băiatului şi plimbări la dreapta şi la stânga ale fetelor. 
Băieţii fac uşoare întoarceri la dreapta şi la stânga în timp ce fetele 
fac acele arcuri de cerc caracteristice subzonei şi acestei localităţi 
(Schema nr. 19). Cu aceeaşi paşi, pe măsurile 58, perechile se 
aranjează în semicerc (Schema nr. 20). În continuare, pe măsurile 
912, se execută tot paşi tropotiţi şi plimbări bilaterale. Pe măsurile 
1112 băiatul trece fata din stânga în dreapta şi porneşte pe linia 
cercului (Schema nr. 21). Pe măsurile 1316 perechile care au 
plecat în cerc continuă mişcarea cu paşi sincopaţi, iar cele din 
şir se pregătesc pentru aruncarea fetei şi apoi plecarea lor în cerc 
(Schema nr. 22).

Măsurile 1724
Se execută figura de joc nr.12 În roată odată
Pe primele 2 măsuri mişcarea se face în faţă pe linia cercului, 

băiatul ajunge cu faţa către punctul 7 iar fata spre punctul 3. În 
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acest moment semnalăm prezenţa pasului vârftoc pe piciorul 
drept apoi pe cel stâng. În continuare, pe următoarele 2 măsuri, 
braţul drept al băiatului şi cel stâng al fetei se ridică până la 
aproximativ 135º şi începe rotirea perechilor în sensul invers 
mersului acelor de ceasornic. Această mişcare denumită Roata 
pân’ casă este prezentă în toate localităţile din această subzonă 
etnofolclorică. (Schema nr. 23)

Măsurile 18
Se execută figura de joc nr.13 – În roată cu paşi tropotiţi şi cu 

bătaie pe piciorul drept
Mişcarea se face de 2 ori. Primele 2 măsuri sun aceleaşi ca 

la figura anterioară. Pe următoarele 2 măsuri, pe prima optime, 
băiatul execută o bătaie accentuată cu piciorul drept urmată de 
o bătaie în acord din spate în faţă pe călcâiul piciorului drept pe 
următoare optime. Pe optimea a 3a, băiatul execută un pas vârftoc 
pe piciorul stâng concomitent cu ridicarea celui drept uşor îndoit. 
Pe cea de a 4a optime din măsură piciorul drept execută o bătaie 
accentuată în podea. 

În măsura a 4a pe valoare de pătrime piciorul stâng execută 
o bătaie accentuată în podea, iar pe următoarea pătrime palma 
mâinii drepte loveşte puternic în faţă gamba piciorului drept 
ridicat la 90º (Schema nr. 24).

Măsurile 916
Se execută figura de joc nr. 14‑Roată cu pinteni pe linia 

cercului
Măsurile 910 se face pasul de învârtire ca şi la figura 

precedentă. Pe următoarele 2 măsuri, băiatul pune braţele pe 
umerii fetei şi execută un pas accentuat pe piciorul stâng pe 
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valoare de pătrime. În continuare, se face un pas vârftoc pe 
piciorul stâng după care urmează sincopa în care ambele picioare 
fac o uşoară genuflexiune. Pe următoarea optime se face un 
pinten în aer cu desfacerea ambelor picioare care apoi se lovesc 
în pinten accentuat la podea. În măsurile 13 16, mişcarea se reia 
de la început (Schema nr. 25). 

Măsurile 1724
Se execută figura de joc nr.15 – Roată cu foarfecă şi bătaie pe 

piciorul drept 
Măsurile 1718  Pregătirea pentru roată. 
Măsurile 1920 cuprind motivul coregrafic pe care îl descriem 

în continuare: 
Optime  Pas aceentuat în podea cu piciorul stâng 
Optime  Palma mâinii drepte loveşte coapsa piciorului drept 

în lateral.  
Piciorul drept este ridicat şi uşor îndoit 
Optime  Palma mâinii drepte loveşte călcâiul piciorului drept 

care este ridicat şi îndoit la 90° . 
Pătrime  Bătaie accentuată cu piciorul drept. În acest moment 

piciorul stâng se ridică uşor îndoit.
Optime  Piciorul stâng se ridică aproximativ 60º şi se întinde 

pregătindu se pentru o forfecare în aer. 
Optime  Palma mânii drepte loveşte cu putere carâmbul cizmei 

piciorului drept întins şi ridicat la 90. 
Măsurile 21 24 – Figura de joc se reia de la început (Schema 

nr. 26).

Măsurile 18
Se execută figura de joc nr. 16În roată odată
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Această figură este de fapt cea cu nr 12 care se repetă de 2 ori 
(Schema nr. 27).

Măsurile 916
Se execută figura de joc nr. 17  În roată de două ori
În măsurile 1920, perechile execută o rotire dublă, apoi figura 

se reia de la început. Această figură de joc este foarte greu de 
interpretat, deoarece numai abilitatea şi priceperea celui care 
conduce fata poate să facă două învârtiri pe două măsuri. Cei mai 
în vârstă din această localitate executau acestă figură cu multă 
fineţe. Am încercat să valorific scenic jocul în roată de 2 ori dar 
numai cu dansatorii foarte pricepuţi am reuşit, deoarece învârtirea 
perechilor presupune echilibru în rotire şi centrarea bine a greutăţii 
corpului (Schema nr. 28).

Măsurile 1724
Se execută figura de joc nr. 18  În roată odată
Această figură este de fapt cea cu nr 12 care se repetă de două 

ori. 
Perechile se deplasează pe linia cercului după cum se observă 

din partitura coregrafică. (Schema nr. 29). Pe măsurile 2124 
perechile se aranjează în semicerc. La punerea în scenă a acestei 
suite, la jocul în roată când sunt mai multe perechi 10 sau 12 se are 
în vedere că ultimele perechi ajung în semicerc mai greu, primele 
execută acestă figura mai mult pe loc fară deplasare. (Schema nr. 
30). 
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III. LUMEA

Melodia este alcătuită din fragmentele A şi B (16+16 =32 
măsuri) şi se repetă de 6 ori (6x 32 = 192 măsuri)

Măsurile 116 
Se execută figura de joc nr. 1 Plimbări la dreapta şi la stânga
Pe primele 2 măsuri se fac paşi specifici, schimbaţi încheiaţi 

cu unul glisat din spate în faţă. Braţele ridicate sus se balansează 
spre dreapta şi spre stânga. În măsurile 34 braţul drept al băiatului 
coboară, iar paşii băiatului sunt spre dreapta tropotiţi şi bătuţi. Pe 
măsurile 58 mişcările se reiau invers. Acest grup de 8 măsuri se 
repetă de 2 ori, dansatorii sunt în şirul iniţial (Schema nr. 31). 

Măsurile 1732
Se execută figura de joc nr. 2 Plecarea în roată
Pe măsurile 1730 perechile se deplasează în roată în sensul 

invers mersului acelor de ceasornic. Ţinuta este următoarea: fata 
este în stânga băiatului cu braţul stâng liber iar cu cel drept pe 
umărul stâng al băiatului. Băiatul pune mâna stânga la spate iar cu 
dreapta prinde talia fetei sub omoplat (Schema nr. 32).

Paşii sunt specifici tipului de Polcă bihoreană, schimbaţi, 
încheiaţi cu unul glisat din spate în faţă. 

În măsurile 3132 perechile sunt în cerc, în roată şi se prind de 
braţe la nivelul umărului. Paşii întregului grup sunt spre dreapta 
apoi spre stânga tropotiţi şi bătuţi. În toată această desfăşurare 
în cadrul motivului prezentat menţionăm că penultimul pas este 
vârftoc care dă un oarecare echilibru şi stabilitate acestei mişcări 
(Schema nr. 33). 
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Măsurile 116
Se execută figura de joc nr. 3  Plimbări la dreapta şi la 

stânga
Perechile sunt în roată prinşi de braţe la nivelul umărului 

şi execută paşi spre dreapta apoi spre stânga tropotiţi şi bătuţi. 
Amplitudinea paşilor este ridicată cu bătăi puternice în podea 
(Schema nr. 34).

Măsurile 1732
Se execută figura de joc nr. 4Bătăi pe călcâie şi în faţă
Băiatul prinde cu mâna stângă umărul drept al fetei, braţul 

drept este liber. Fata prinde cu mâna dreaptă talia băiatului. 
Pe valori de pătrimi în măsurile1719 se face o bătaie în podea 

cu ambele picioare apoi palma dreaptă a băiatului loveşte călcâiul 
piciorului drept îndoit şi răsucit din şold spre interior.

În măsura 20 piciorul drept execută o bătaie în acord apoi se 
ridică la 90°. Palma mâinii drepte loveşte în faţă coapsa piciorului 
drept. Pe ultima pătrime piciorul rămâne în aer şi este lovit pe 
gambă cu o lovitură puternică.

Măsurile 2122 se repetă de 2 ori mişcările de la măsura 20
În măsura 23 pe valoare de optime se face o bătaie în podea 

cu ambele picioare apoi tot pe optime palma dreaptă a băiatului 
loveşte călcâiul piciorului drept îndoit şi răsucit din şold spre 
interior. Pe ultima pătrime, piciorul drept coboară şi execută o 
bătaie puternică în podea. În măsura 24 pe valoare de pătrime 
piciorul stâng face o bătaie puternică apoi cel drept se ridică întins 
la 90º. Palma mânii drepte loveşte puternic gamba piciorului drept 
în faţă. Perechile sunt în cerc. Această figură se repetă de 2 ori 
(Schema nr. 35).
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Măsurile 116
Se execută figura de joc nr. 5 ‑ În roată la dreapta şi la stânga
Structura ritmică a acestei figuri de joc este alcătuită din celule 

ritmice te tipul anapestului şi al spondeului.

Măsurile 13
Deplasarea perechilor se face la dreapta
Optime  Pas vârftoc pe piciorul stâng, dreptul se ridică uşor 

în aer
Optime  Pas la dreapta cu piciorul drept
Pătrime  Pas alăturat cu piciorul stâng, piciorul drept execută 

un pas vârftoc.
Măsura 4
Pătrime  Săritură pe ambele perniţe ale picioarelor
Pătrime  Săritură pe ambele perniţe ale picioarelor
Măsurile 58
Mişcarea se reia cu deplasarea perechilor la stânga
Figura se repetă de 2 ori (Schema nr. 36).

Măsurile 1732
Se execută figura de joc nr. 6 Aruncarea fetei din stânga în 

dreapta
Băiatul prinde cu braţul drept braţul stâng al fetei ridicate sus. 

Mâna dreaptă a fetei este pe umărul stâng al băiatului. Băiatul 
pune mâna stângă pe talia fetei. Celula ritmică principală este 
anapestul. Pe aceste valori ritmice băiatul aruncă fata din mâna 
dreaptă în mâna stângă. În fiecare măsură se execută câte o 
aruncare. Mişcarea este foarte spectaculoasă. Este şi varianta în 
care băieţii execută bătăi puternice în podea cu ambele picioare. 
Aruncarea fetei se face pe 16 măsuri (Schema nr. 37).
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Măsurile 116
Se execută figura de joc nr. 7  Plecarea în semicerc
Pe măsurile 116 perechile se deplasează în roată în sensul 

invers mersului acelor de ceasornic. Ţinuta este următoarea: fata 
este în stânga băiatului cu braţul stâng liber iar cu cel drept pe 
umărul stâng al băiatului. Băiatul pune mâna stânga la spate iar cu 
dreapta prinde talia fetei sub omoplat. (Schema nr. 38).

Pe paşii schimbaţi, încheiaţi cu unul glisat din spate în faţă, 
perechile se aranjează în semicerc. (Schema nr. 39).

Măsurile 1732
Se execută figura de joc nr. 8Plimbări la stânga şi la dreapta
Perechile sunt în semicerc prinşi de braţe ridicate sus şi execută 

paşi spre stânga apoi spre dreapta tropotiţi şi bătuţi. Amplitudinea 
paşilor este ridicată cu bătăi puternice în podea (Schema nr. 40).

Măsurile 18
Se execută figura de joc nr. 9Pinteni cu bătăi în palme
Măsurile 12
OptineBătaie accentuată în podea cu ambele picioare
OptinePinteni în aer cu ambele picioare şi bătaie în palme
OptineCădere pe piciorul stâng, dreptul rămâne în aer
OptinePinten cu piciorul drept în cel stâng şi bătaie în palme
OptineBătaie accentuată în podea cu ambele picioare
OptinePinteni în aer cu ambele picioare şi bătaie în palme
OptineCădere pe piciorul drept, stângul rămâne în aer
OptinePinten cu piciorul stâng în cel drept şi bătaie în palme. 

Perechile sunt în semicerc (Schema nr. 41)
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Măsurile 34
OptineBătaie accentuată în podea cu ambele picioare
OptinePinteni în aer cu ambele picioare şi bătaie în palme
OptineCădere pe piciorul stâng, dreptul rîmâne în aer
OptinePinten cu piciorul drept în cel stâng şi bătaie în palme
Pinteni şi bătăi în palme în contratimp
OptinePiciorul stâng se ridică în aer (pauză)
Optine Pinten cu piciorul stâng în cel drept şi bătaie în palme
Optine Piciorul drept se ridică în aer (pauză)
OptinePinten cu piciorul drept în cel stâng şi bătaie în palme. 

Perechile se aranjează în şir. Această figură se face de 2 ori 
(Schema nr. 42).

Măsurile 916
Se execută figura de joc nr. 10 Pinteni cu paşi tropotiţi

Măsurile 910
OptineBătaie accentuată în podea cu ambele picioare
OptinePinteni în aer cu ambele picioare şi bătaie în palme
OptineCădere pe piciorul stâng, dreptul rămâne în aer
OptinePinten cu piciorul drept în cel stâng şi bătaie în palme
OptineBătaie accentuată în podea cu ambele picioare
OptinePinteni în aer cu ambele picioare şi bătaie în palme
OptineCădere pe piciorul drept, stângul rămâne în aer
OptinePinten cu piciorul stâng în cel drept şi bătaie în palme. 
( Schema nr. 43). 

Măsurile 1112
OptineBătaie accentuată în podea cu ambele picioare
OptinePinteni în aer cu ambele picioare şi bătaie în palme
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OptineCădere pe piciorul stâng, dreptul rămâne în aer
Optine Bătaie accentuată în podea cu piciorul drept
Optine Bătaie accentuată în podea şi în faţă cu piciorul stâng
Optine Bătaie accentuată în podea cu piciorul drept
Optine Bătaie accentuată în podea cu piciorul stâng
Optine Bătaie glisată din spate în faţă pe călcâiul piciorului 

drept Băieţii se desprind de fete şi se deplasează în faţă întro 
linie. Mişcarea se repetă de 2 ori ( Schema nr. 44). 

Măsurile 1724
Se execută figura de joc nr. 11Bătăi în palme şi pe călcâie

Măsurile 1718
OptineBătaie accentuată în podea cu ambele picioare
Optine Bătaie în palme, picioarele stau pe loc, pauză
OptineBătaie cu palma mânii drepte pe călcâiul piciorului 

drept
Optine Bătaie în palme, piciorul drept coboară şi se alătură 

celui stâng
OptineBătaie accentuată în podea cu ambele picioare
Optine Bătaie în palme, picioarele stau pe loc, pauză
OptineBătaie cu palma mânii stângi pe călcâiul piciorului 

stâng
Optine Bătaie în palme, piciorul stâng coboară şi se alătură 

celui drept

Măsurile 1920
OptineBătaie accentuată în podea cu ambele picioare
Optine Bătaie în palme, picioarele stau pe loc, pauză
OptineBătaie cu palma mânii drepte pe călcâiul piciorului 

drept
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Optine Bătaie în palme, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

OptinePalma mânii drepte loveşte în interior călcâiul 
piciorului stâng care este ridicat şi îndoit în spate cu şoldul răsucit 
în exterior.

Optine Bătaie în palme, piciorul stâng se alătură celui drept
OptineBătaie cu palma mânii drepte pe călcâiul piciorului 

drept
Optine Bătaie în palme, piciorul drept coboară şi se alătură 

celui stâng
Pe aceste 4 măsuri băieţii se deplasează în faţă pe 2 linii, 

mişcarea se repetă de 2 ori (Schema nr. 45).

Măsurile 2532
Se execută figura de joc nr. 12Bătăi în palme, pe călcâie şi 

încheiere

Măsurile 2528
OptineBătaie accentuată în podea cu ambele picioare
Optine Bătaie în palme, picioarele stau pe loc, pauză
OptineBătaie cu palma mânii drepte pe călcâiul piciorului 

drept
Optine Bătaie în palme, piciorul drept coboară şi se alătură 

celui stâng
OptineBătaie accentuată în podea cu ambele picioare
Optine Bătaie în palme, picioarele stau pe loc, pauză
OptineBătaie cu palma mânii stângi pe călcâiul piciorului 

stâng
Optine Bătaie în palme, piciorul stâng coboară şi se alătură 

celui drept (Schema nr. 46).
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OptineBătaie accentuată în podea cu ambele picioare
Optine Bătaie în palme, picioarele stau pe loc, pauză
OptineBătaie cu ambele palme pe călcâiele picioarelor în aer
Optine Bătaie în palme, picioarele aterizează pe podea
OptineBătaie cu palmele pe gambele ambelor picioare corpul 

se apleacă mult în faţă
Optine Bătaie în palme, săritură pe ambele picioare
Optine Bătaie în palme, săritură pe ambele picioare
Optine Bătaie în palme, săritură pe ambele picioare. Pe ultima 

măsură fetele se apropie de băieţi, iar pe ultimele 2 optimi ele vin 
în faţa băieţilor (Schema nr. 47).

Măsurile 116
Se execută figura de joc nr. 13Aruncarea fetei din stânga în 

dreapta 

Măsurile 18
Băiatul prinde cu braţul drept braţul stâng al fetei ridicate sus. 

Mâna dreaptă a fetei este pe umărul stâng al băiatului. Băiatul 
pune mâna stângă pe talia fetei. Celula ritmică principală este 
anapestul. Pe aceste valori ritmice băiatul aruncă fata din mâna 
dreaptă în mâna stângă. În fiecare măsură se execută câte o 
aruncare. Mişcarea se face de2 ori (Schema nr. 48).

Măsurile 1732
Se execută figura de joc nr. 14Pe sub mână odată şi de 3 ori

Măsurile 1724
Paşi schimbaţi şi balans de braţe la dreapta apoi la stânga. O 

piruetă cu mâna dreaptă apoi cu cea stângă. Mişcarea se reia cu 
acelaşi balans de braţe început la dreapta.
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Măsurile 2532
 Piruetă cu dreapta, piruetă cu stânga apoi 3 piruete cu 

dreapta
 Piruetă cu stânga, piruetă cu dreapta apoi 3 piruete cu stânga 

(Schema nr. 49)

IV. INVÂRTITAMĂNÂNŢĂLU

Melodia nr. 1 este alcătuită din fragmentele A şi B (16+16=32 
măsuri) şi se repetă de 2 ori (2 x 32 =64 măsuri )

Măsurile 116 
Se execută figura de joc nr. 1‑ În faţă cu paşi tropotiţi
În primele 2 măsuri – pauză, după care urmează 14 măsuri cu 

paşi tropotiţi începuţi cu piciorul drept. Paşii sunt foarte accentuaţi 
cu bătăi puternice în podea. În cea de a 3a optime apare un pas 
vârftoc. Acesta este prezent în toate motivele cu paşi tropotiţi. Pe 
primele 8 măsuri băieţii se deplasează în faţă pe 2 linii, iar fetele 
se duc în spatele băieţilor (Schema 50), şi se aranjează şi ele pe 2 
linii (Schema 51).

Măsurile 1732 
Se execută figura de joc nr. 2‑ Pinteni cu paşi tropotiţi
Descriem primele 4 măsuri:
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Pinten în aer cu piciorul drept în cel stâng
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng, dreptul se ridică 

uşor îndoit
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Optime Piciorul drept execută o bătaie uşoară în acord
Optime Pinten în aer cu piciorul drept în cel stâng
Optime Bătaie accentuată cu piciorul stâng, dreptul se ridică 

uşor îndoit
Optime Piciorul drept execută o bătaie uşoară în acord
Optime Pinten în aer cu ambele picioare
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Pinten în aer cu piciorul drept în cel stâng
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng, dreptul se ridică 

uşor îndoit
Optime Piciorul drept execută o bătaie accentuată în podea 
Optime Piciorul stâng execută o bătaie accentuată în podea. 

Corpul se deplasează în faţă
Optime Piciorul drept execută o bătaie accentuată în podea. 

Corpul se deplasează în faţă
Optime Piciorul stâng execută o bătaie accentuată în podea. 

Corpul se deplasează în faţă
Optime Piciorul drept execută o bătaie glisată în accord pe 

călcâi. Corpul se opreşte din mişcare.
Această figură de joc se repetă de 4 ori (Schema 52).

Măsurile 116 
Se execută figura de joc nr. 3‑ Bătăi în faţă şi încheiere
Descriem primele 8 măsuri:
Măsurile 12
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o 

mişcare
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Optime Săritură pe perniţa piciorului stâng, concomitent 
palma mânii drepte loveşte în faţă gamba piciorului drept ridicat 
şi întins la 90º

Optime Bătaie în palmă, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

Optime Piciorul stâng se ridică la 90° în aer, întins, iar in acelaşi 
timp se execută o bătaie cu stânga pe coapsa piciorului stâng 

Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nicio mişcare
Optime Pinten cu piciorul drept în cel stâng
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nicio mişcare

Măsurile 34
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Săritură pe perniţa piciorului stâng, concomitent 

palma mânii drepte loveşte în faţă gamba piciorului drept ridicat 
şi întins la 90º

Optime Bătaie în palme, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

Optime Piciorul stâng se ridică la 90° în aer, întins, iar in 
acelaşi timp se execută o bătaie cu stânga pe coapsa piciorului 
stâng 

OptimeBătaie în palme, piciorul stâng se alătură celui drept
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare

Măsurile 56
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite



306 Viorel Nistor

Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Săritură pe perniţa piciorului stâng, concomitent 

palma mânii drepte loveşte în faţă gamba piciorului drept ridicat 
şi întins la 90º

Optime Bătaie în palmă, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

Optime Piciorul stâng se ridică la 90° în aer, întins, iar in 
acelaşi timp se execută o bătaie cu stânga pe coapsa piciorului 
stâng 

Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Pinten cu piciorul drept în cel stâng
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare

Măsurile 78
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng
OptimePalma mânii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng
OptimeSăritură pe piciorul stâng în timp ce dreapta loveşte 

călcâiul piciorului drept îndoit la 90ºşi cu şoldul răsucit spre 
interior

Optime Bătaie accentuată cu piciorul drept
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng
OptimePalma mânii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng
Pătrime Dreapta loveşte puternic în faţă carâmbul cizmei 

drepte, piciorul este întins şi ridicat la 90°
Această figură de joc se repetă de 2 ori (Schema 53).

Măsurile 1732 
Se execută figura de joc nr. 4‑ Bătăi în faţă, bătăi cu topot şi 

încheiere
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Măsurile 1718
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng
OptimePalma mânii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng
OptimeSăritură pe piciorul stâng în timp ce dreapta loveşte căl

câiul piciorului drept îndoit la 90ºşi cu şoldul răsucit spre interior
Optime Bătaie accentuată cu piciorul drept
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng
OptimePalma mâinii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng
Pătrime Dreapta loveşte puternic în faţă carâmbul cizmei 

drepte, piciorul este întins şi ridicat la 90°
Mişcarea se repetă de 4 ori până la măsura 24. Băieţii se aran

jează în semicerc cu conducătorul de joc în mijloc (Schema 54). 

Măsurile 2528
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Săritură pe perniţa piciorului stâng, concomitent 

palma mânii drepte loveşte în faţă gamba piciorului drept ridicat 
şi întins la 90º

Optime Bătaie în palme, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

Optime Piciorul stâng se ridică la 90° în aer, întins, iar in acelaşi 
timp se execută o bătaie cu stânga pe coapsa piciorului stâng 

OptimeBătaie în palme, piciorul stâng se alătură celui drept
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare. 

Băieţii se aranjează pe 2 linii (Schema 55). 
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Măsurile 2930
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Săritură pe perniţa piciorului stâng, concomitent 

palma mânii drepte loveşte în faţă gamba piciorului drept ridicat 
şi întins la 90º

Optime Bătaie în palmă, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

Optime Piciorul stâng se ridică la 90° în aer, întins, iar in 
acelaşi timp se execută o bătaie cu stânga pe coapsa piciorului 
stâng 

Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Pinten cu piciorul drept în cel stâng
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare

Măsurile 3132
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng.
OptimePalma mâinii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng.
OptimeSăritură pe piciorul stâng în timp ce dreapta loveşte 

călcâiul piciorului drept îndoit la 90º şi cu şoldul răsucit spre 
interior.

Optime Bătaie accentuată cu piciorul drept.
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng.
OptimePalma mâinii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng.
Pătrime Dreapta loveşte puternic în faţă carâmbul cizmei 

drepte, piciorul este întins şi ridicat la 90°. 
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Pe ultimele 2 măsuri fetele înaintează cu paşi mărunţi spre 
băieţi (Schema 56).

Melodia nr. 2 este alcătuită din fragmentele A şi B (8+16=24 
măsuri ) 

Măsurile 18 
Se execută figura de joc nr. 5‑ Pe loc cu paşi încrucişaţi
Toţi paşii din aceste măsuri sunt pe valori de pătrimi. Cu braţele 

pe umeri băiatul şi fata fac aceleaşi mişcări. 
Primul pas este accentuat pe piciorul drept apoi urmează un 

pas vârftoc pe acelaşi picior, concomitent piciorul stâng se ridică 
uşor în aer. 

În următoarea măsură, piciorul stâng se duce încrucişat în 
spate iar apoi, dreptul se încrucişează nedepăşit în faţa celui stâng, 
(Schema nr. 57).

Măsurile 916 
Se execută figura de joc nr. 6 ‑ Învârtita şchiopătată ‑ Plim‑

barea

Măsurile 910
Pătrime  Pas accentuat cu piciorul drept, băiatul se întoarce 

uşor către la stânga. Fata porneşte cu piciorul drept pasul de pen
dulare.

Optime  Pas vârftoc tot pe piciorul drept al băiatului. Fata 
face un pas alăturat cu piciorul stâng.

Pătrime  În acestă sincopă piciorul stâng al băiatului se alătură 
celui drept. Fata execută un pas accentuat cu piciorul drept şi 
continuă pasul de pendulare.

Optime  Pas pe loc al băiatului cu piciorul drept, fata face un 
pas încrucişat în spate cu piciorul stâng.
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Pătrime ‑ Băiatul execută un pas alăturat cu piciorul stâng, în 
timp ce fata face un pas încrucişat în faţă cu piciorul drept. La 
sfârşitul acestei măsuri, băiatul este întors cu faţa către punctul 8, 
iar fata, către punctul 4. Ţinuta este aceeaşi, cu braţele pe umeri.

Măsurile 1112
Pătrime  Pas accentuat şi încrucişat cu piciorul drept, băiatul 

se întoarce uşor către la dreapta către punctul 1. Fata porneşte 
mişcarea invers cu piciorul stâng pasul de pendulare.

Optime  Pas vârftoc tot pe piciorul drept al băiatului. Fata 
face un pas alăturat cu piciorul drept.

Pătrime  În acestă sincopă piciorul stâng al băiatului se pune 
uşor la dreapta, corpul se întoarce spre punctul 2. Fata execută un 
pas accentuat cu piciorul stâng şi continuă pasul de pendulare

Optime  Pas pe loc al băiatului cu piciorul drept, fata face un 
pas încrucişat în spate cu piciorul drept.

Pătrime ‑ Băiatul execută un pas alăturat cu piciorul stâng, în 
timp ce fata face un pas încrucişat în faţă cu piciorul stâng. La 
sfârşitul acestei măsuri băiatul este întors cu faţa către punctul 2 
iar fata către punctul 6. Ţinuta este aceeaşi, cu braţele pe umeri 
(Schema nr. 58).

Măsurile 1316 –Mişcările se repetă cu odată

Măsurile 1724 
Se execută figura de joc nr. 7‑Învârtita la dreapta

Măsurile 1718
Ambii parteneri prinşi în ţinută de învârtită pornesc mişcarea 

cu pasul sincopat ( Schema nr. 59)
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Măsurile 1920
PătrimePas accentuat cu piciorul stâng care se încrucişează 

peste cel drept. Ambii parteneri fac aceeaşi paşi. Braţul drept al 
băiatului prinde pe cel stâng al fetei , ambele ridicate la 135º.

Optime  Pas vârf toc pe piciorul stâng, dreptul se ridică uşor 
în aer 

Pătrime  Pas spre exterior cu piciorul drept
Optime  Pas încrucişat şi nedepăşit cu piciorul stâng
Pătrime Pas spre exterior cu piciorul drept
Măsurile 2124  Învârtirea în perechi se repetă de 2 ori. 

(Schema nr. 60)

Melodia nr. 3 este alcătuită din fragmentele muzicale A şi B 
(16+16=32 măsuri )

Măsurile 116 
Se execută figura de joc nr. 8‑ Pinteni cu încheiere şi pinteni 

la podea

Măsurile 16
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite.
Optime Pinten în aer cu piciorul drept în cel stâng.
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng, dreptul se ridică 

uşor îndoit.
Optime Piciorul drept execută o bătaie uşoară în acord.
Optime Pinten în aer cu piciorul drept în cel stâng.
Optime Bătaie accentuată cu piciorul stâng, dreptul se ridică 

uşor îndoit.
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Optime Piciorul drept execută o bătaie uşoară în accord.
Optime Pinten în aer cu ambele picioare.
Mişcarea se repetă de 3 ori.
Măsurile 78
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite.
Optime Pinten în aer cu piciorul drept în cel stâng.
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng, dreptul se ridică 

uşor îndoit.
Optime Piciorul drept execută o bătaie uşoară în accord.
PătrimePinten în aer cu ambele picioare, concomitant cu 

desfacerea por în aer.
PătrimePinten puternic la podea cu ambele picioare.
Băieţii cu braţele pe umerii fetelor sunt orientaţi către punctul 

8 iar fetele către punctual 4 (Schema 61).

Măsurile 916
PătrimePinten la podea cu ambele picioare, concomitant 

cu desfacerea por în aer. Băieţii schimbă orientarea corpului, 
orientânuse către punctele 2 iar fetele către punctele 6.

PătrimeSăritură şi pregătire de pinten cu picioarele îndoite. 
PătrimePinten în aer cu ambele picioare, concomitent cu 

desfacerea picioarelor în aer.
PătrimePinten puternic la podea cu ambele picioare.
Mişcarea se repetă de 3 ori (Scheme 62).

Măsurile 1724 
Se execută figura de joc nr. 9‑Plimbarea şchiopătată
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Măsurile 1722
PătrimePas accentuat cu piciorul drept, băiatul se întoarce uşor 

către la stânga. Fata porneşte cu piciorul drept aceeaşi mişcare.
Optime Pas vârftoc tot pe piciorul drept al băiatului. 
Pătrime În această sincopă piciorul stâng al băiatului se alătură 

celui drept.
OptimePas pe loc al băiatului cu piciorul drept.
Pătrime‑ Băiatul execută un pas alăturat cu piciorul stâng. 

Băiatul pune mâna stângă pe talia fetei sub omoplat, iar fata cu 
dreapta pe umărul băiatului. Braţul drept al băiatului prinde braţul 
stâng al fetei ridicat la 135° Această mişcare se repetă de 3 ori 
(Schema 63).

Măsurile 2324
Se repetă mişcările anterioare, cele 2 măsuri în care băiatul face 

schimb de locuri cu fata venind cu corpul orientat către punctual 
6, iar fata către punctul 2 (Schema 64).

Măsurile 2532
Se execută figura de joc nr. 10 ‑ În jurul băiatului cu 2 piruete
Băiatul execută pasul sincopat pe loc, iar fata cu acelaşi pas 

se deplasează în jurul băiatului prin stânga acestuia. Pe măsurile 
2728 băiatul execută cu fata 2 piruete. Prima se face cu mâna 
dreaptă în sensul invers mersului acelor de ceasornic iar cea de a 
doua piruetă se face cu mâna stângă în acelaşi sens (Schema nr. 
65).

Măsurile 18 
Se execută figura de joc nr. 11‑ În jurul băiatului şi cu braţele 

în cruce
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Băiatul execută pasul sincopat pe loc, iar fata cu acelaşi pas se 
deplasează în jurul băiatului prin stânga acestuia. În prima măsură 
băiatul prinde cu mâna stânga mâna stângă a fetei şi face o piruetă 
în sensul invers mersului acelor de ceasornic. Pe măsurile 24 
fata continuă deplasarea în jurul băiatului până ajunge în poziţia 
iniţială. În măsurile 56 băiatul prinde în cruce cu braţul stâng 
peste cel drept şi face o piruetă în sensul invers mersului acelor 
de ceasornic. Pe măsurile 78 băiatul prinde cu braţul drept pe 
cel drept al fetei şi face 2 piruete în sensul de mişcare a acelor de 
ceasornic (Schema nr. 66).

Măsurile 916
Se execută figura de joc nr. 12‑ În jurul băiatului şi cu braţele 

în cruce

Măsurile 912
Băiatul cu braţele în cruce execută pasul sincopat pe loc, iar 

fata cu acelaşi pas se deplasează în jurul băiatului prin dreapta lui. 
Fata ajunge în poziţia iniţială, în faţa băiatului. Ambii parteneri 
au braţele în cruce băiatul are braţul drept ridicat sus şi încrucişat 
peste cel stâng.

Măsurile 1316
Băiatul se desprinde de braţul drept al fetei şi cu mâna stângă 

execută 2 piruete în sensul invers mersului acelor de ceasornic. 
Perechile sunt aşezate tot pe 2 linii. (Schema 67).

Melodia nr. 4 este alcătuită din fragmentele muzicale A + B +C 
(16+16+ 16=48 măsuri )
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Măsurile 18 
Se execută figura de joc nr. 13‑ Bătăi în faţă şi încheiere

Măsurile 12
Optime  Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime  Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o 

mişcare
Optime  Săritură pe perniţa piciorului stâng, concomitent 

palma mâinii drepte loveşte în faţă gamba piciorului drept ridicat 
şi întins la 90º

Optime Bătaie în palmă, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

Optime  Piciorul stâng se ridică la 90° în aer, întins, iar în acelaşi 
timp se execută o bătaie cu stânga pe coapsa piciorului stâng 

Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Pinten cu piciorul drept în cel stâng
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare

Măsurile 34
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Bătaie în palme, 
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
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Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare

Măsurile 56
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Săritură pe perniţa piciorului stâng, concomitent 

palma mânii drepte loveşte în faţă gamba piciorului drept ridicat 
şi întins la 90º

Optime Bătaie în palmă, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

Optime Piciorul stâng se ridică la 90° în aer, întins, iar in 
acelaşi timp se execută o bătaie cu stânga pe coapsa piciorului 
stâng 

Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Pinten cu piciorul drept în cel stâng
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare

Măsurile 78
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng
OptimePalma mânii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng
OptimeSăritură pe piciorul stâng în timp ce dreapta loveşte 

călcâiul piciorului drept îndoit la 90ºşi cu şoldul răsucit spre 
interior

Optime Bătaie accentuată cu piciorul drept
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng
OptimePalma mânii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng
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Pătrime Dreapta loveşte puternic în faţă carâmbul cizmei 
drepte, piciorul este întins şi ridicat la 90° (Schema 68).

Măsurile 916 
Se execută figura de joc nr. 14 ‑ Bătăi în faţă şi încheiere

Măsurile 910
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Săritură pe perniţa piciorului stâng, concomitent 

palma mâinii drepte loveşte în faţă gamba piciorului drept ridicat 
şi întins la 90º

Optime Bătaie în palmă, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

Optime Piciorul stâng se ridică la 90° în aer, întins, iar in 
acelaşi timp se execută o bătaie cu stânga pe coapsa piciorului 
stâng 

Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Pinten cu piciorul drept în cel stâng
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare

Măsurile 1112
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Săritură pe perniţa piciorului stâng, concomitent 

palma mânii drepte loveşte în faţă gamba piciorului drept ridicat 
şi întins la 90º



318 Viorel Nistor

Optime Bătaie în palme, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

OptimePiciorul stâng se ridică la 90° în aer, întins, iar in acelaşi 
timp se execută o bătaie cu stânga pe coapsa piciorului stâng 

OptimeBătaie în palme, piciorul stâng se alătură celui drept
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare

Măsurile 1314
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Săritură pe perniţa piciorului stâng, concomitent 

palma mâinii drepte loveşte în faţă gamba piciorului drept ridicat 
şi întins la 90º

Optime Bătaie în palmă, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

Optime Piciorul stâng se ridică la 90° în aer, întins, iar in 
acelaşi timp se execută o bătaie cu stânga pe coapsa piciorului 
stâng 

Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Pinten cu piciorul drept în cel stâng
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare

Măsurile 1516
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng
OptimePalma mânii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng
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OptimeSăritură pe piciorul stâng în timp ce dreapta loveşte 
călcâiul piciorului drept îndoit la 90ºşi cu şoldul răsucit spre 
interior

Optime Bătaie accentuată cu piciorul drept
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng
OptimePalma mânii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng
Pătrime Dreapta loveşte puternic în faţă carâmbul cizmei 

drepte, piciorul este întins şi ridicat la 90°(Schema 69).

Măsurile 1724 
Se execută figura de joc nr. 15‑ Bătăi în faţă şi încheiere
Măsurile 1718
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng
OptimePalma mânii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng
OptimeSăritură pe piciorul stâng în timp ce dreapta loveşte 

călcâiul piciorului drept îndoit la 90ºşi cu şoldul răsucit spre 
interior

Optime Bătaie accentuată cu piciorul drept
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng
OptimePalma mânii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng
Pătrime Dreapta loveşte puternic în faţă carâmbul cizmei 

drepte, piciorul este întins şi ridicat la 90°
Mişcarea se repetă de 4 ori pân’ă la măsura 24. Băieţii sunt în 

faţă pe 2 linii (Schema 70). 
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Măsurile 2532 
Se execută figura de joc nr. 16‑ Bătăi în faţă şi încheiere
Măsurile 2626
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Săritură pe perniţa piciorului stâng, concomitent 

palma mânii drepte loveşte în faţă gamba piciorului drept ridicat 
şi întins la 90º

Optime Bătaie în palmă, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

Optime Piciorul stâng se ridică la 90° în aer, întins, iar in 
acelaşi timp se execută o bătaie cu stânga pe coapsa piciorului 
stâng 

Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Pinten cu piciorul drept în cel stâng
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare

Măsurile 2728
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Bătaie în palme, 
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
OptimeBătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
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Optime Bătaie în palme, picioarele nu execută nici o mişcare
Măsurile 2930
Optime Bătaie accentuată pe ambele perniţe cu picioarele 

uşor îndoite
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Săritură pe perniţa piciorului stâng, concomitent 

palma mânii drepte loveşte în faţă gamba piciorului drept ridicat 
şi întins la 90º

Optime Bătaie în palmă, piciorul drept coboară şi se alătură 
celui stâng

Optime Piciorul stâng se ridică la 90° în aer, întins, iar in acelaşi 
timp se execută o bătaie cu stânga pe coapsa piciorului stâng 

Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare
Optime Pinten cu piciorul drept în cel stâng
Optime Bătaie în palmă, picioarele nu execută nici o mişcare 

(Schema nr.71).

Măsurile 3132
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng
OptimePalma mânii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng
OptimeSăritură pe piciorul stâng în timp ce dreapta loveşte 

călcâiul piciorului drept îndoit la 90ºşi cu şoldul răsucit spre 
interior

Optime Bătaie accentuată cu piciorul drept
OptimeBătaie accentuată cu piciorul stâng
OptimePalma mânii stângi se loveşte în faţă coapsa piciorului 

stâng
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Pătrime Dreapta loveşte puternic în faţă carâmbul cizmei 
drepte, piciorul este întins şi ridicat la 90° Pe ultimele 2 măsuri 
fetele vin la băieţi (Schema 72).

Măsurile 14 
Se execută figura de joc nr. 17‑ Plimbare cu braţele jos
Pătrime Ambii parteneri sunt cu braţele prinse jos la 45°. Pas 

accentuat cu piciorul drept, băiatul se întoarce uşor către la stânga. 
Fata porneşte cu piciorul drept şi execută paşii cu pendulare în 
stânga băiatului

Optime Pas vârftoc tot pe piciorul drept al băiatului. 
Pătrime În această sincopă piciorul stâng al băiatului se alătură 

celui drept.
OptimePas pe loc al băiatului cu piciorul drept.
Pătrime‑ Băiatul execută un pas alăturat cu piciorul stâng. 
PătrimePas accentuat nedepăşit cu piciorul drept încrucişat 

peste cel stâng, băiatul se întoarce uşor către la dreapta către 
punctul 2. Fata porneşte cu piciorul stâng şi execută paşii cu 
pendulare în dreapta şi stânga băiatului

Optime Pas vârftoc tot pe piciorul drept al băiatului. 
Pătrime În acestă sincopă piciorul stâng al băiatului se alătură 

celui drept.
OptimePas pe loc al băiatului cu piciorul drept.
Pătrime‑ Băiatul execută un pas alăturat cu piciorul stân 

(Schema 73).

Măsurile 58 
Se execută figura de joc nr. 18‑ Plimbare cu 2 piruete
Se execută paşii de la măsurile18. 
Pe măsurile 56 băiatul face o piruetă cu mâna dreaptă în sensul 

invers mersului acelor de ceasornic.
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Pe măsurile 78 băiatul face o piruetă cu mâna stângă în sensul 
de mişcare a acelor de cesornic. Perechile sunt aşezate în aceeaşi 
formaţie ca şi la mişcările anterioare (Schema 74).

Măsurile 916 
Se execută figura de joc nr. 19 ‑ Plimbare cu 4 piruete
 În continuare se execută paşii de la măsurile18. 
Pe măsurile 910 băiatul face 2 piruete cu mâna dreaptă în 

sensul invers mersului acelor de ceasornic.
Pe măsurile 1112 băiatul face 2 piruete cu mâna stângă în 

sensul de mişcare a acelor de cesornic. Perechile sunt aşezate în 
aceeaşi formaţie ca şi la mişcările anterioare. Această mişcare de 
finalul suitei se repetă de 2 ori (Schema 75).
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Plecarea în roată

Formația de dansuri din Hășmaș, 2013
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Grup de fete

Grupul de tineri din formație
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Plimbarea din Ardeleana

Formația de tineri și copii
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Fete din Beliu la Praznicul de pită nouă

Lingurar Mihai



387Ansamblul folcloric „Doina Mureşului”. Suite de jocuri populare din judeţul Arad

Muntenaș, Ioly, Niculescu, Peri, Doru, Luci și Blaj, în suita din Craiva

Formația de dansuri
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Roata cu brațele la spate

În vârtejul jocului
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Hășmășeni la joc
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Capitolul V

Suita de jocuri din Ţara Zărandului

Suita din Ţara Zărandului cuprinde câteva din cele mai repre
zentative jocuri culese de‑a lungul anilor din localităţi de deal şi 
de munte: Dezna, Buhani, Minişel, Hălmăgel şi Zimbru. În aceste 
localităţi deşi numărul de jocuri este mai mic figurile de joc şi 
variantele acestora este destul de mare. 

Repertoriul de jocuri situat în bazinul Ţării Zărandului nu 
este izolat de folclorul coregrafic al unor localităţi limitrofe din 
judeţele Alba, Hunedoara şi Bihor, dimpotrivă, el este într‑o le‑
gătură permanentă şi continuă în toate aspectele de tipologie şi 
structură. Circulaţia permanentă pe versanţii munţilor şi a dealu‑
rilor a românilor precum şi a bunurilor materiale şi spirituale a 
fost neîntreruptă de‑a lungul veacurilor. Ea stă la baza explicaţiei 
diversităţii tuturor genurilor folclorice şi totodată a unei deosebite 
unităţi de limbă şi cultură.

La baza repertoriului abordat stă Ardeleana bătrânească, formă 
veche tradiţională care se practica în şir, iar elementul principal al 
jocului este un fel de pas scuturat care predomină toate variantele. 
Acest tip de joc cu paşi mărunţi şi pliaţi, concomitent cu aceeaşi 
mişcare a corpului şi a braţelor este prezent în multe localităţi 
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din perimetrul montan al Ţării Zărandului. La acest joc factura 
polimorfă se manifestă prin simultaneitatea jocului în perechi şi a 
improvizaţiilor individuale mai ales la figurile tropotite şi a unor 
pinteni.

Suprapunerea pe melodie a tuturor jocurilor din această arie 
folclorică este concordantă cu predominanţă a ritmului sincopat 
amfibrahic.

Montarea coregrafică pe care o descriem literar şi pe partituri 
muzical‑coregrafice începe cu trei cântece din repertoriul 
ceremonial tradiţional: Răsai soare, Lioara şi Bătuta. Repertoriul 
este descris cu figuri şi variante ale acestora şi se continuă cu cele 
mai cunoscute jocuri din vetrele folclorice amintite: Ardeleana, 
Moţănesca, Rupta, Întoarsa, Bătuta, Şchioapa, Mărunţica 
Şchiopătată.

În această suită, Ardeleana cuprinde cele mai multe forme 
coregrafice cu melodii proprii şi figuri de sine stătătoare: Lunga, 
Ardeleana măruntă, Împletita, Şchioapa‑ntoarsă, Smintita, 
Şirinca şi altele.

Jocul în linie sau în şir este cel care predomină, iar anumite 
elemente de ansamblu care privesc formaţia şi ţinuta sunt 
caracteristice întregii zone. Figurile de joc sunt alcătuite din 2‑4 
măsuri care se repetă într‑un mod variabil în funcţie de poziţia şi 
schema coregrafică propusă. După cum se observă din desenele 
dansului, am optat pentru o desfăşurare simplă cu linii, semicerc 
şi cerc.

Din punct de vedere cinetic, la cele două jocuri descrise 
predomină paşii vârf‑toc, paşii tropotiţi, pintenii, paşii încrucişaţi, 
mişcări de braţe în plan vertical şi orizontal, îndoiri uşoare ale 



392 Viorel Nistor

picioarelor fetelor, când băieţii execută figuri de virtuozitate.
La grupa Ardelenelor din Ţara Zărandului predomină o suc‑

cesiune de amfibrah cu spondeu în care motivul sincopat începe 
întotdeuna cu un pas vârf‑toc. La Împletita moţănească, alături 
de amfibrahul din prima măsură în motivul de bază apare celula 
ritmică de tipul anapestului.

Cel de al doilea joc, Învârtita sau Mănânţaua are mai multe 
variante cu figuri şi melodii proprii: Şchiopiţa, Învârtita ruptă, 
Învârtita moţănească, Învârtita scurtă.

 Mărunţica şchiopătată din această zonă are o cinetică asemă‑
nătoare cu cea a Ardelenei, cu predominanţă a paşilor vârf‑toc, 
a unor învârtiri în perechi şi a pintenilor bătuţi la sol şi în aer. 
Caracteristica de bază a jocului este structura lui şchiopătată ce 
se realizează cu un acompaniament specific zărăndan, cu vioară, 
contră şi dubă cu cinel. Plimbarea cu paşi încrucişaţi a fost 
culeasă de la Teodor Costea şi Elena Moş din Dezna, iar o serie 
de paşi tropotiţi şi pinteni de la Mircea Duma din Buteni în 3‑5. 
06. 1975.

Datorită dificultăţii de interpretare unii tineri evită să exe‑
cute aceşti paşi sincopaţi, jocul având tendinţa de dispariţie. 
Observând acest fenomen cu mulţi ani în urmă, am lansat o cam‑
panie de revitalizare a acestui joc. Prin anii 1975 am introdus 
pentru prima dată la Doina Mureşului câteva figuri din acest joc. 
Pe parcursul anilor multe din formaţiile judeţului, dar mai cu 
seamă cele de pe Valea Crişului Alb au introdus în repertoriul lor 
Şchiopiţa. Ansamblurile de dansuri din Dieci, Almaş, Gurahonţ, 
Buteni, Chisindia se prezintă la nedei, serbări câmpeneşti, 
Târgul Codrenilor, fiii satului şi alte manifestări şi evenimente 
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culturale cu jocuri tradiţionale în care Mărunţica şchiopătata 
este intotdeauna prezentă. Datorită unor inimoşi instructori: 
Gheorghe Ţâţ, Dan Broştean, Radu Raşca, Andrei Şandru, acest 
joc de o spectaculozitate deosebită fiind pe cale de dispariţie, cu 
timpul, prin ansamblurile ţărăneşti a inviat şi a intrat din nou în 
patrimonial coregrafic al judeţului Arad. 

Melodiile suitei
1.	 Răsai soare 4+ 4 măsuri
2.	 Lioara 4+ 4 măsuri
3.	 Bătuta 16+16 măsuri
4.	 Ardeleana 8+ 16 măsuri
5.	 Ardeleana 16+16 măsuri
6.	 Ardeleana 16+16 măsuri
7.	 Ardeleana 16+16 măsuri
8.	 Ardeleana‑Vârfureană 16+16 măsuri
9.	 Ardeleana sărită 8+ 16 măsuri
10.	  Ardeleana moţănească 16+16 măsuri
11.	  Mărunţica 16+16 măsuri
12.	  Mărunţica 16+16 măsuri

DESFĂŞURAREA JOCULUI

I. RĂSAI SOARE

Melodia Nr. 1 Răsai soare în măsura de 5/8 are 2 fragmente 
muzicale A şi B (4+4 =8 măsuri) şi se cântă de două ori
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Pe prima strofă, dansatorii sunt în cerc cu braţele prinse joc 
şi cu capetele aplecate (Cercul este foarte mic). Pe repetarea 
primului vers, dansatorii păşesc în spate începând cu piciorul 
drept, cercul se lărgeşte aşa cum se sugerează răsăritul soarelui. 
Pe versul doi al cântecului, dansatorii se deplasează în cerc la 
dreapta în sensul invers mersului acelor de ceasornic. Se fac 12 
paşi la dreapta (Schemele nr. 1, 2 şi 3).

Pe primul vers al celei de a doua strofe, dansatorii se deplasează 
la stânga, iar pe ultimul vers se duc în semicerc, prinşi de braţe la 
nivelul umărului.
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II. LIOARA

Melodia Nr. 2 Lioara în măsura de 2/4 are 2 fragmente muzicale 
A şi B (4+4 =8 măsuri) şi se cântă de 3 ori
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Jocul are la bază o succesiune de paşi încrucişaţi şi pe vârf‑toc. 
Pe prima strofă jocul se face pe loc, în semicerc, cu fetele în faţă 
şi băieţii în spatele lor (Schema nr. 1).

Pe strofa a doua primele 2 fete din mijloc se desprind şi vin 
mult în faţă. Una dintre ele desfăşoară o feleagă alesă în război. 
Amândouă prin de capetele felegii şi o ridică sus. Din dreapta şi 
din stânga cu paşi uşori începuţi cu piciorul drept fetele trec pe 
sub feleagă. Pe cap ele poartă coroniţe de flori. Se desprind uşor şi 
se deplasează din nou în semicerc (Schemele2, 3, 4 şi 5).

Pe strofa a treia cu acelaşi pas fetele se deplasează în semicerc 
fiecare la partenerul de joc (Schema 6).

III.BĂTUTA

Melodia Nr. 3 Bătuta în măsura de 2/4 are 2 fragmente muzicale 
A şi B (16+16 =32 măsuri) şi se cântă de 2 ori

Pe prima strofă, perechile pleacă din semicerc cu paşi tropotiţi 
şi se deplasează cu o mişcare şerpuită. Mişcarea pe verticală a 
braţelor concomitent cu cea a umerilor dă jocului un aspect şi un 
stil caracteristic zonelor montane. O astfel de ţinută o întâlnim 
la Brâul pădurenesc şi Brâul muntenesc. Prima pereche conduce 
şirul până se ajunge din nou în semicerc (Schema nr. 1 şi 2).

Pe cea de a doua strofă fetele execută piruete la dreapta şi la 
stânga apoi paşi bătuţi şi mărunţi cu aceeaşi orientare. Băieţii în 
semicerc execută paşi bătuţi cu piciorul drept apoi paşi mărunţi şi 
încrucişaţi (Schema nr. 3).
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IV. ARDELEANA

Melodia Nr. 4 Ardeleana în măsura de 2/4 are 2 fragmente 
muzicale A şi B (8+16 =24 măsuri) şi se cântă o singură dată
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Măsurile 1‑4
Se execută figura Nr. 1 ‑ Pe loc
Dansatorii sunt în semicerc prinşi de braţe la nivelul umerilor 

şi execută mici sărituri, paşi vârf‑toc pe 4 măsuri. În măsura a 4‑a 
se face un pas accentuat cu piciorul stâng.

Măsurile 1‑8
Se execută figura de joc Nr. 1. ‑ Pe loc şi peste picior
Figura se execută pe loc, dansatorii sunt în aceeaşi poziţie. În 

măsurile 7‑8 după pasul vârf‑toc pe valoare de pătrime piciorul 
drept se duce încrucişat peste cel stâng (Schema nr. 1).

Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc Nr. 2 ‑ Paşi peste picior şi pinteni
Fetele se deplasează în faţa băieţilor, se prind de braţe şi execută 

această figură cu piciorul drept încrucişat peste cel stâng. Băieţii 
execută aceeaşi paşi dar cu tropot şi pinteni (Schema nr. 2).

Melodia Nr. 5 Ardeleana în măsura de 2/4 are 2 fragmente 
muzicale A şi B (16+16 =32 măsuri) şi se cântă o singură dată

Măsurile 1‑16
Se execută figura de joc Nr. 3 ‑ Pinteni şi paşi plimbaţi
Fetele cu paşi de plimbare la dreapta şi la stânga se deplasează 

în cerc. În acest moment băieţii execută pinteni cu braţele pe 
umeri. În prima montare, în acest moment, şi băieţii executau paşi 
plimbaţi ( Schema nr. 3).

Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc Nr.4 ‑ Învârtiri la dreapta şi la stânga 

în cerc
Fetele se prind în cerc cu braţele la spate. Pentru o ţinută 

cât mai frumoasă, în timpul învârtirilor la dreapta şi la stânga, 
respectiv în sensul invers apoi în acelaşi sens al mersului acelor 
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de ceasornic fetele se lasă puţin pe spate. Pe aceste măsuri, băieţii 
execută pintenii în aer şi la podea. Pe ultimele 4 măsuri fetele se 
desprind din cerc şi se aranjează din nou în semicerc (Schemele 
4, 5 şi 6).

Melodia Nr. 6 Ardeleana în măsura de 2/4 are 2 fragmente 
muzicale A şi B (16+16 =32 măsuri) şi se cântă o singură dată

Măsurile 1‑16
Se execută figura de joc Nr. 5 ‑ Paşi săltaţi, paşi plimbaţi şi 

piruete
Băieţii execută 16 măsuri paşii plimbaţi cu pendularea în aer 

a piciorului drept şi stâng. Fetele pe 8 măsuri fac paşii plimbaţi 
la dreapta şi la stânga cu mâinile pe şolduri. Pe următoarele 8 
măsuri, fetele se deplasează pe 2 linii în faţă şi fac 4 piruete pe 
paşii plimbaţi la dreapta şi la stânga. Băieţii se deplasează în faţă 
cu paşi plimbaţi si pe ultima măsură intră la partenera fiecăruia 
(Schema Nr. 7 şi 8).

Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc Nr. 6 ‑ Plimbări la dreapta şi la stânga
Cu această figură plimbată, perechile se deplasează în spate şi 

intră în semicerc (Schema nr. 9).

Melodia Nr. 7 Ardeleana în măsura de 2/4 are 2 fragmente 
muzicale A şi B (16+16 =32 măsuri) şi se cântă o singură dată

Măsurile 1‑12
Se execută figura de joc Nr. 7 ‑ Plecarea în roată cu piruete
Perechile din dreapta se deplasează în cerc cu rotaţie în sensul 

invers mersului acelor de ceasornic. Pasul de deplasare este ace‑
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laşi cu vârf‑toc pe piciorul drept la băieţi şi pe piciorul stâng la 
fete. Se poate porni cu acelaşi picior. Perechile din stânga pornesc 
prin mijlocul scenei şi se deplasează în acelaşi sens cu celelalte 
(Schema Nr. 10).

Măsurile 13‑16
Se execută figura de joc Nr. 8‑Aruncarea fetei în faţă
Deplasarea perechilor spre semicerc continuă. Fata este în 

mâna dreaptă iar pe ultimele 2 măsuri băiatul trece fata în faţă. 
Toate perechile sunt din nou în semicerc, prinse de braţe ridicate 
deasupra capului la 135º (Schema Nr. 11).

Măsurile 17‑24
Se reia figura de joc Nr. 6 ‑ Plimbări la dreapta şi la stânga
Măsurile 25‑32
Se execută figura de joc Nr. 9 ‑ Pe sub mână cu braţele în 

cruce
Pe partea a doua a melodiei se execută 4 piruete cu fata. 

Mişcarea este cu braţele în cruce, băiatul are la prima piruetă braţul 
drept încrucişat peste cel stâng şi ridicat la nivelul feţei. Piruetele 
se fac cu deplasarea la dreapta şi la stânga a fetei. Perechile sunt 
în semicerc (Schema Nr. 11).

Melodia Nr. 8 Ardeleana‑Vârfureană în măsura de 2/4 are 2 
fragmente muzicale A şi B (16+16 =32 măsuri) şi se cântă de 2 
ori

Măsurile 1‑8
Se execută figura de joc Nr. 10‑Pe loc cu pinteni
Ţinuta braţelor este specifică paşilor tropotiţi dar mai ales în 

pintenii în aer şi la podea. Fetele execută acele mici pliéuri pe 
structura amfibrahului si a spondeului. În măsura a 2‑a la băieţi, 
după un pinten cu piciorul drept în cel stâng pe valoare de pătrime 
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picioarele se ridică pe perniţe cu tocurile răsucite în exterior şi 
apoi se face un pinten scurt cu ambele călcâie. Mişcarea se reia 
invers. Perechile sunt tot în semicerc (Schema Nr. 11).

Măsurile 9‑16
Se execută figura de joc Nr. 6‑Plimbări la dreapta şi la stânga
Perechile se deplasează în faţă pe 2 linii. Braţele sunt ridicate 

deasupra capului. Mişcarea se face prin plimbări bilaterale la 
dreapta şi la stânga. Remarcăm aici paşii mai lungi ai feteler. 
Băieţii execută plimbările cu deplasări mici în faţă. Pendularea 
fetei pe orizontală este una dintre caracteristicile de bază a stilului 
în acest tip de Ardeleană (Schema Nr. 12). 

Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc Nr. 11 ‑ Învârtiri în perechi
Pe 8 măsuri se face învârtirea în perechi în sensul invers 

mersului acelor de ceasornic. Braţul drept al băiatului prinde pe 
cel stâng al fetei ridicate deasupra capului. Braţul drept al fetei 
se pune pe umărul băiatului. Braţul stâng al băiatului prinde talia 
fetei. Piciorul din interior, cel pe care se sprijină greutatea corpului 
se duce mult încrucişat peste piciorul din exterior. Pe următoarele 
8 măsuri mişcarea de învârtire se face invers, în acelaşi sens de 
rotire a acelor de ceasornic. Braţele se schimbă conform partiturii 
coregrafice. Perechile sunt aranjate pe 2 şiruri paralele (Schema 
Nr. 12).

 
Măsurile 1‑8 ( Se reia Ardeleana ‑ Vârfureană)
Se execută figura de joc Nr. 6 ‑ Plimbări la dreapta şi la 

stânga
Măsurile 9‑16
Se execută figura de joc Nr. 12 ‑ Învârtire, roată după băiat şi 

2 piruete
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După o învârtire în perechi în sensul invers mersului acelor 
de ceasornic, fata se deplasează în spatele băiatului prin partea 
lui stângă. Prin paşii de bază ea ajunge în faţa băiatului şi acesta 
execută o piruetă cu mâna dreaptă şi una cu mâna stângă. Piruetele 
se fac în sensul invers mersului acelor de ceasornic (Schema Nr. 
12).

Măsurile 17‑24
Se execută figura de joc Nr. 13‑Roată după băiat şi piruetă cu 

braţele în cruce
Fata se deplasează în spatele băiatului prin partea lui stângă. 

Prin paşii de bază ea ajunge în faţa băiatului şi acesta execută o 
piruetă cu braţele în cruce. Cel stâng este peste cel drept. Pirueta 
se face în sensul invers mersului acelor de ceasornic cu braţele 
în cruce. Urmează două piruete în sensul de mişcare al acelor de 
ceasornic cu mana dreapta a băiatului. Fata are braţul drept ridicat 
deasupra capului ( Schema Nr. 12).

Măsurile 25‑32
Se execută figura de joc Nr. 14 ‑ Roată după băiat şi piruetă 

cu braţele în cruce
Fata se deplasează în spatele băiatului prin partea lui dreaptă. 

Prin paşii de bază, ea ajunge în faţa băiatului şi acesta execută o 
piruetă cu braţele în cruce cu braţul drept peste cel stâng. Urmează 
2 piruete în sensul invers mersului acelor de ceasornic cu braţul 
stâng al băiatului care prinde braţul stâng al fetei (Schema Nr. 
12).

Melodia Nr. 9 Ardeleana Sărită în măsura de 2/4 are 2 fragmente 
muzicale A şi B (8+16 =24 măsuri) şi se cântă o singură dată
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Măsurile 1‑8
Se execută figura de joc Nr. 15 ‑ Schimb de locuri
Această figură este compusă din 2 celule ritmice, un amfibrah 

şi un dipiric. După pasul vârf‑toc pe piciorul stâng, piciorul drept 
se duce mult în faţă. Pe următorul pas cu piciorul stâng încrucişat 
corpul se întoarce 180º în sensul invers mersului acelor de cea‑
sornic. Braţele sunt prinse joc iar băiatul a făcut schimbul de 
locuri cu fata. În măsura a doua se fac 2 bătăi în podea şi 2 pinteni 
în aer (Schema Nr. 12). 

Măsurile 9‑16
Se execută figura de joc Nr. 16 ‑ Aruncarea fetei din dreapta 

în stânga
Băieţii execută paşii plimbaţi la dreapta şi la stânga. Fata este 

trecută din mâna dreaptă în mâna stângă şi apoi invers. La început 
fata este în mâna dreaptă a băiatului. Aruncarea fetei se face prin 
piruetă cu pas vârf‑toc pe piciorul drept urmat de un pas lung cu 
piciorul stâng. Mişcare se reia invers (Schema Nr. 12).

Măsurile 17‑24
Se execută figura de joc Nr. 3. Pinteni
Băieţii execută pintenii de la figura de joc Nr. 3, în timp ce fetele 

fac mici arcuiri ale picioarelor în ritmul sincopat amfibrahic. 
 Braţul drept al băiatului prinde pe cel stâng al fetei ridicate 

deasupra capului. Braţul drept al fetei se pune pe umărul băiatului. 
Braţul stâng al băiatului prinde talia fetei ( Schema Nr. 12). 

Melodia Nr. 10 Ardeleana moţănească în măsura de 2/4 are 
2 fragmente muzicale A şi B (16+16 =32 măsuri) şi se cântă o 
singură dată.

Toate figurile de joc (17, 18, şi 19) se fac cu dansatorii aranjaţi 
pe 2 linii (Schema nr. 12)
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Măsurile 1‑8
Se execută figura de nr. 17 Plimbata moţească cu paşi la dreap‑

ta şi la stânga.
Figura de joc începe cu un pas vârf‑toc pe piciorul stâng, 

urmat de pătrimea care dă structura amfibrahului specific tuturor 
Ardelenelor zărăndene. În ultima pătrime se face un pas încrucişat 
în aer cu piciorul drept uşor îndoit.

Măsurile 9‑16
Se execută figura de joc Nr. 18 Sărita moţănească. 
Deplasările la dreapta şi la stânga se fac cu paşi lumgi şi săltaţi. 

Ultimul pas din volta 2. este o bătaie puternică în podea cu ambele 
picioare.

Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc Nr. 19 Împletita moţănească
În aceste măsuri se face ultima mişcare, care localnicii au 

denumito Împletita moţănescă din Hălmăgel. Această parte 
a jocului a fost culeasă în 10. 02. 1982 de la Ioan Livada şi de 
la Doina Indreica din această localitate. Figura jocului are o 
spectaculozitate deosebită în care predomină paşii mărunţi şi 
încrucişaţi în faţă şi în spate. Dansatorii sunt în perechi aşezaţi pe 
2 linii fata în faţa băiatului (Schema Nr. 12).

Strigătură: 
Zi mai bine gighighiş
Mărunţica de pe Criş

V. MĂRUNŢICA ŞCHIOPĂTATĂ

Melodia Nr. 11 Mărunţica şchiopătată în măsura de 2/4 are 
2 fragmente muzicale A şi B (16+16 =32 măsuri) şi se cântă o 
singură dată.
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Măsurile 1‑16 
Se execută figura de joc Nr. 1 Plimbarea cu paşi încrucişaţi
Cea mai spectaculoasă figură de joc din această suită. A fost 

culeasă prin anii 1972 din localitatea Dezna de la Lenuţa Moş şi 
Teodor Costea. Ambii parteneri execută aceeaşi mişcare. Figura 
începe cu pas vârf‑toc pe piciorul stâng, după cate urmează paşii 
încrucişaţi cu ambele picioare. Pe ultimele 2 măsuri se face 
schimbul de locuri între băiat şi fată, acesta rămâne cu spatele la 
scenă (Schema Nr. 12).

Măsurile 17‑32
Se execută figura de joc Nr. 2 Pinteni şi paşi pliaţi
Pe 16 măsuri fetele execută acele mici arcuiri ale picioarelor în 

ritmul sincopat amfibrahic. Pintenii băieţilor şi descrierea acestora 
a fost făcută la figura Nr. 3 de Ardeleană. Ţinuta este aceeaşi ca la 
învârtirea în perechi la dreapta şi la stânga (Schema Nr. 12).

Melodia Nr. 11 Mărunţica şchiopătată în măsura de 2/4 are 
2 fragmente muzicale A şi B (16+16 =32 măsuri) şi se cântă o 
singură dată.

Măsurile 1‑16
Se execută figura de joc Nr. 3 Învârtiri la dreapta şi la stânga
Paşi la învârtirile în perechi sunt aceeaşi ca şi la Ardeleană, 

dar tempoul este accelerat. Oprirea din învârtire se face pa ultima 
măsură cu un pas alăturat lângă piciorul activ care concomitent 
face un pas vârf‑toc (Schema Nr. 12).

Măsurile 17‑ 24
Se execută figura de joc Nr. 4, Învârtire, trecerea fetei în spate 

şi bătaie în cizmă
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Pe primele 4 măsuri băiatul face paşii pe loc. După o învârtire 
pe 2 măsuri fata trece prin stânga băiatului în spatele acestuia, 
face o mişcare de plimbare la dreapta şi pe următoarele 2 măsuri 
pas la stânga şi piruetă. Băiatul continuă mişcarea cu 2 măsuri 
pas plimbat la dreapta şi când reia mişcarea invers o încheie cu o 
bătaie în cizmă pe ultima pătrime (Schema Nr. 12).

Măsurile 25‑32
Se execută figura de joc nr. 5 Bătăi la tureac şi piruete
Această figură de joc are 2 măsuri, cu următoarea formulă: 

Bătaie pe piciorul drept‑în palme‑bătaie pe stângul ‑ bătaie pe 
dreptul‑bătaie în palme – bătaie pe stângul şi încheiere cu bătaie 
puternică pe piciorul drept. Bătaia pe tureac se reia de 2 ori 
(Schema Nr. 12).

Final
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11.	Învârtiri	în	perechi
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Doina Mureşului la Văsoaia

Junii Sibiului, Suita din Ţara  Zărandului
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Doina Mureşului la Târgul codrenilor

Liceul C.F.R
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Doina Mureşului la Timişoara

La muntele Găina
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La muntele Găina
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